

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/MI TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KIMLGK 2007	Place of Publication ১১ নম্বর গ্যাবেশানা কেন্দ্র, ১৮-১৬
Collection KIMLGK	Publisher শ্রী ০২ সন
Title বঙ্গোঁ	Size 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number 89/1 89/2 89/3 89/4 89/4	Year of Publication May 1986 Jun 1986 July 1986 Sep 1986 Oct 1986
Editor স্বদেশী	Condition Brittle Good ✓
	Remarks:

C. D. Roll No. KIMLGK

চলুয়া

১৯৮৬ • জুলাই

বন্ধন-ছেদন ভারতবর্ষের এ-প্রান্তে ও-প্রান্তে বিচ্ছিন্নতাবাদের যে চেউ ফুঁসে-ফুঁসে উঠছে, বর্তমান সাংবিধানিক কাঠামোর মধ্যে তার প্রশমন কি সম্ভব? না-কি প্রয়োজন সম্পূর্ণ অস্ত্র প্রকৃতির সাংবিধানিক কাঠামো—যার দ্বারা ভিন্ন-ভিন্ন জাতি-উপজাতির হ্রায আশা-আকাঙ্ক্ষার রূপায়ন সম্ভব? এই প্রশ্ন উত্থাপন করে তার বিশ্লেষণ করেছেন ড. পার্থ চট্টোপাধ্যায়।

ওষুধ-নীতি দীর্ঘপ্রতীক্ষিত জাতীয় ওষুধ-নীতি প্রচলিত হতে চলেছে কার স্বার্থে? কার স্বার্থে? —দরিদ্রজনসাধারণের, না-কি বহুজাতিক ওষুধ-সংস্থাগুলির? এই প্রশ্নেই ড. পীযুষকান্তি সরকারের বহুতথ্যসমৃদ্ধ আলোচনা।

রবীন্দ্রনাথের পরিকল্পিত বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ কবির পরিকল্পনার সার্থকতা, আজ তার বাস্তবায়নের পথে সমস্যাগুলি কী কী, কিভাবে তাদের সমাধান হতে পারে—এইসব প্রশ্নের আলোচনা করেছেন বাংলাদেশের ভাষাতাত্ত্বিক মনম্বর মুসা।

বাঙালির সংস্কৃতির অভ্যন্তরীণ কতখানি লোকদেখানো আর কতখানি আন্তরিক? বাংলাদেশের বিশিষ্ট সাহিত্যিক বশীর আল হেলালের আলোচনা—‘সংস্কৃতির মন্ড দিক’।

স্পেনীয় নাট্যকার লোরকার শাস্ত্রাত্মক পুনর্বমূল্যায়ন-প্রচেষ্টার সঙ্গে সংগতি রেখে তাঁর তিনটি ট্রাজেডির আলোচনা করেছেন জীবনকুমার মুখোপাধ্যায়।



... মনে রেখে তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,
রিবন হয়ো না।
তোমার প্রতিটি চোখ, পাতক প্রদীপ,
পাতক উল্লাস আর পাতক বেদনা,
তোমার হৃদয়ের পাতক আশ্রয়,
তোমার মনের পাতক আকাঙ্ক্ষা...
এক জিনিষ, কোনো কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিয়ে চলছে আমারই দিকে...



শিলা



বর্ষ ৪৭। সংখ্যা ৩
জুলাই ১৯৮৬
আষাঢ় ১৩৩০

- বন্দন-ছেনন পার্থ চট্টোপাধ্যায় ১৬১
ববীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের ধারণা মনসুর মুসা ১৭০
জাতীয় গুণ-নীতি কার স্বার্থে? পীমুকান্তি সরকার ১০১
থমে পড়ে বিধারী-পালক মতি মুখোপাধ্যায় ১৬২
জাহ্নবীর ধনি মঞ্জুভাষ মিত্র ১৭০
হার্জি পাহাড়ে ফাউন্ট আনন্দ ঘোষ হাজরা ১৭১
অন্ন অনন্তের জন্ম সোফিওর বহমান ১৭২
অন্ধকার সমুদ্রের তেউ অজিত মুখোপাধ্যায় ১৭৩
অলৌকি মাহুয় সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ ২০১
ঐশ্বর্যমালোচনা ২১২
পবনসুখার মুখোপাধ্যায়, মঞ্জু দাশগুপ্ত
বিধবাহিতা ২১৭
লোকসক : জীবনসুখার মুখোপাধ্যায়
বাংলাদেশ থেকে ২২০
সংস্কৃতির মদ দিক : বশীর আলহেলাল
প্রতিবেদন ২২৩
গ্রাম্য গুণলিখ সমাধ : বকিউদ্দিন
আলোচনা ২৩৫
ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়
মতামত ২৩০
অশোক ঘোষ
শিল্পপরিকল্পনা। রনেনখানম দত্ত
নির্বাহী সম্পাদক। আবদুর রউফ

কলিকাতা লিটলে ম্যাগাজিন শাইল্লেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯

শ্রীমতী নীরা বহমান কর্তৃক রামকৃষ্ণ প্রিন্টিং ওয়ার্কস, ৪৪ শ্রীভারাম ঘোষ স্ট্রীট, কলিকাতা-২ থেকে
অন্তরঙ্গ প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৪৪ গণেশচন্দ্র অ্যান্ড সন্স,
কলিকাতা-১৩ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৬০২৭

বাংলা প্রকাশন জগতের প্রবাদপুরুষ

শ্রীঅরবিন্দের আশীর্বাদধ্বা

ও

গত ছয় দশকের বাঙালী লেখকদের

একান্ত সুন্দর 'গোপালদা'

গোপালদাস মজুমদারের

আলঙ্কৃত

স্মরণ-বরণ

'স্মরণ বরণ' আমাদের স্বাধীনতা সংগ্রাম
ও সাহিত্যজগতের এক অসাধারণ দলিল।

দাম—১৬ টাকা



ডি. এম. লাইব্রেরী / ৪২ বিধান সড়কী / কলকাতা-৭০০ ০০৬
পোস্ট বক্স নং-১১৪৫০ / ফোন ৩৪১-৬৬

বন্ধন-ছেদন

পার্শ্ব চট্টোপাধ্যায়

১

সম্প্রতি বিচ্ছিন্নতার সমস্যা নিয়ে খুব একটা শোরগোল পড়ে গেছে। দেশ টুকরো-টুকরো হয়ে যাচ্ছে, সবাই পরস্পর ঝগড়া করছে, সন্দেহ করছে, কেউ কারো সঙ্গে মিলেমিশে থাকতে পারছে না। চতুর্দিকে একটা 'গেল-গেল' রব। কেউ দোষ দিচ্ছে কেন্দ্রীয় সরকারকে, কেউ প্রধানমন্ত্রী আর তাঁর সাদ্দোপাদদের, কেউ রাজ্য সরকারগুলোকে, রাজনৈতিক দলগুলোকে, কেউ আবার সংখ্যালঘুদের। আবার অনেকে বলছে, আমাদের জাতীয় চরিত্রটিই নাকি তৈরি হয় নি—আমাদের দৃষ্টিভঙ্গি একান্তই সংকীর্ণ, নিজের ঘরবাড়ি আত্মীয়-স্বজন—এর বেশি আর কিছু আমরা দেখতে পাই না। নিজের কাজ ঠিক করে করি না, স্বজনপোষণ করি, ঘৃণা নিই ইত্যাদি ইত্যাদি। স্বস্থ, স্থায়ী, শক্তিশালী আধুনিক রাষ্ট্র গড়ে তোলার ক্ষমতাই আমাদের নেই।

যতদিন মনে পড়ে, অর্থাৎ গত ত্রিশ-পঁয়ত্রিশ বছর ধরে এরকম একটা কথা মাঝে-মাঝেই শুনে আসছি। স্বাধীনতা, দেশবিভাগের সময় আমার জ্ঞান হয় নি। ১৯৫০-৫১ থেকে ১৯৬৪-৬৫ সাল পর্যন্ত কলকাতা এবং আশেপাশে মাঝে-মাঝেই হিন্দু-মুসলমান দাঙ্গা হত, মনে আছে। সে সময় বড়োদের কথাবার্তা শুনে মনে হত, ভারতবর্ষের বুকে হিন্দু-মুসলমান একত্রে মিলেমিশে বাস করা কঠিনকালেও সম্ভব হবে না। ১৯৬২ সালে চীনের সঙ্গে, ১৯৬৫ সালে পাকিস্তানের সঙ্গে যুদ্ধ বেশ মনে আছে। শুনতাম, দেশের সামনে এক পিরাট সংকট, বিশ্ব জুড়ে চক্রান্ত চলছে ভারতবর্ষকে টুকরো-টুকরো করে ফেলার। নিজেও বোধহয় সেইরকমই বিশ্বাস করতাম। তারপর থেকে কংগ্রেস-ভাগ, বাংলাদেশ যুদ্ধ, এয়ারলেন্সিস, জনতা সরকারের উত্থান ও পতন, ইন্দিরার প্রত্যাবর্তন—এসব তো একালেরই ইতিহাস। খুঁজে দেখলে এমন একটা সময়ও বের করা যাবে না যখন 'গেল-গেল' বলে আর্জানাদ করার কোনো-না-কোনো কারণ ছিল না। তাহলে আজকের সংকটের বিশেষত্ব কোথায়? এদেশের রাজনৈতিক অবস্থা তো চিরকালেই সংকটাপন্ন। তারই মধ্যে কোনো-কোনো কারণে হেঁচট খেতে-খেতে আমরা এতদূর এগিয়ে এসেছি। আজও তাহলে সেইভাবেই এগিয়ে যাব! অত হা-ছতাস করার কী আছে?

পার্শ্ব চট্টোপাধ্যায় : 'Arms, Alliances and Stability' (১৯৭৫), 'Bengal 1920-1947 : The Land Question' (১৯৮১), এবং 'Nationalist Thought and the Colonial World' (১৯৮৬) গ্রন্থের রচয়িতা। বর্তমানে কলকাতার সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন সোস্যাল সায়েন্সেসে বায়ুবিজ্ঞানের অধ্যাপক।

সত্তা কি তাই? আজ আমাদের রাষ্ট্রব্যবস্থা যেখানে এসে দাঁড়িয়েছে, তাতে আরো গভীর কোনো সর্কাটের চিহ্ন কি দেখা যাচ্ছে না? এতদিন ধরে যেভাবে গৌজামিল দিতে-দিতে চাঙ্গিয়ে এনেছি, অত্যাধুনিক বাঙলা ভাষায় যাকে আমরা বলি 'ম্যানেজ দেওয়া', তার স্বেচ্ছাচক্রুণে কী ফুরিয়ে আসছে না? কথ্যটা ভেবেদেখার মতো, কারণ একটা হৃদয়শূন্য যেন লুক করা যাচ্ছে।

২

'ম্যানেজ দেওয়া'-র ব্যাপারটাই আগে ধরা যাক। এক অর্থে রাষ্ট্র পরিচালনা মানেই 'ম্যানেজ দেওয়া'। সমাজের সব শ্রেণীর, সব স্তরের, সব গোষ্ঠীর মানুষের সার্থক এক নয়। শুধু যে এক নয় তাই নয়, অনেক সময়ই তা পরস্পরবিরোধী। ফলে মতবিরোধ, সংঘাত অবশ্যম্ভাবী। মতবিরোধ বা কলহ যে-কোনো মনুষ্য-সমাজেই থাকতে পারে। সব সমাজে কিন্তু তাই বলে রাষ্ট্র থাকে না। বনজঙ্গলনদীনালা থেকে খাজ আহরণ করে কিংবা গোন্ধ-ভেড়া-ছাগল চরিয়ে বেঁচে থাকে—এমন বহু ক্ষুদ্র-ক্ষুদ্র জনগোষ্ঠীর কথা ইতিহাস আর নৃতত্ত্বের বইয়ে পাওয়া যায়। পৃথিবীর নানা অঞ্চলে এই তথ্যকথিত 'আদিম' মানুষেরা আজও টিকে আছে। এদের সামাজিকবনে রাষ্ট্র বলে কোনো ব্যবস্থার চিহ্নমাত্র নেই। তাদের সমাজে ঋগড়াঝাঁটি হয় না এমন নয়। জীবনধারণের প্রয়োজনে আপাতভিত্তিক নানা জনগোষ্ঠীর মধ্যে সহযোগিতার দরকার হয় না, এমনও নয়। কিন্তু সমাজের নিয়মনীতি সেখানে রাজার হুকুমে তৈরি হয় না, রাষ্ট্রীয় আইনকায়ম বলে সেখানে কিছু নেই। তাদের সমাজের নিয়ম কী করে তৈরি হয় এক রক্ষিত হয়, তার অনেক বিশ্বয়কর বিবরণ নৃতাত্ত্বিকদের আলোচনায় পাওয়া যায়। বৈবাহিক-পারিবারিক সম্পর্ক এবং ধর্মচারণ আর ধর্মবিশ্বাসের নানা জটিল রীতিনীতির মধ্য দিয়ে তাদের সামাজিক

নিয়ম এক গোষ্ঠীগত সহযোগিতার ভিত্তি প্রতিষ্ঠিত হয়। সেই সামাজিক বন্দন মোটেই রাষ্ট্রীয় ঐক্য বা সার্বভৌমত্বের ওপর নির্ভরশীল নয়।

উৎপাদনব্যবস্থার অগ্রগতি, বিশেষ করে নিয়মিত কৃষিকাজ ও স্থায়ী গ্রামবসতির পত্তন হওয়ার পর থেকেই সাধারণত সামাজিকবনে নির্দিষ্ট শ্রেণীভেদে দেখা দেয়। সামাজিক উৎপাদনের পরিমাণ বৃদ্ধি পাওয়ার ফলে এমন এক শ্রেণীর উদ্ভব সম্ভব হয়ে ওঠে যারা উৎপাদনের কাজে সরাসরি যুক্ত হয় না। অপরের উৎপাদিত দ্রব্যসামগ্রীর একাংশ আহরণ করেই তারা জীবনধারণ করতে পারে। শ্রেণীবিভক্ত সমাজের কাঠামো, তার উৎপাদনপ্রক্রিয়া, বিভিন্ন শ্রেণী আর গোষ্ঠীর মানুষের পারস্পরিক সম্পর্ক, তাদের আচার-অনুষ্ঠান, ধর্মবিশ্বাস—এ সবই 'আদিম' সমাজের তুলনায় অনেক বেশি জটিল, নানা সূক্ষ্ম স্তরে বিভক্ত। এই স্তরবিভাসের মূলে রয়েছে বিভিন্ন শ্রেণীর মানুষের মধ্যে ক্ষমতার সম্পর্ক, অর্থাৎ প্রভুত্ব-অধীনতার সম্পর্ক। এই প্রভুত্ব-অধীনতার সম্পর্কেই একটা বিশেষ প্রাতীতিক চেষ্টারো পাওয়া যায় রাষ্ট্রব্যবস্থার মধ্যে।

মূলত ক্ষমতাসাধী অর্থাৎ উদ্বৃত্তভোগী শ্রেণীর উদ্বৃত্ত আহরণের প্রক্রিয়া অক্ষয় রাখা এবং প্রসারিত করার ব্যবস্থা হিসেবেই রাষ্ট্রের জন্ম। এজন্যই রাষ্ট্রের আইনকায়ম, প্রশাসন, বিচারালয়, জেলখানা, পাইক বরকন্দাজ, পুলিশ-মিলিটারি। সামাজিক ক্ষমতার নির্দিষ্ট আইনমুগ্ন প্রয়োগের মাধ্যম হল রাষ্ট্রব্যবস্থা। কিন্তু শ্রেণীবিভক্ত সমাজে প্রভুত্বের অধিকারী শ্রেণীর সঙ্গে পদানত শ্রেণীর সম্পর্ক যেখানে এতটাই একপেশে, রাষ্ট্রীয় ক্ষমতা যেখানে ব্যবহৃত হয় সেই প্রভুত্বশালী শ্রেণীর শাসন বজায় রাখার জন্য, সেখানে রাষ্ট্রীয় ঐক্য বলতে কী বোঝায়? সমাজের সব মানুষকে ঐক্যবন্ধ করতে পারে এমন কোনো সামাজিক বন্দন সেখানে আছে থাকতে পারে কি?

এই প্রশ্নের একটা উত্তর পাওয়া যায় ইওরোপের

রাষ্ট্রতত্ত্বে। মধ্যযুগের ইওরোপের রাজনৈতিক কাঠামো ছিল সামন্ততান্ত্রিক। সামন্তপ্রভুরা যে যার নিজস্ব-নিজের জমিদারির ওপর বজায় রাখত ব্যক্তিগত সার্বভৌমত্বের অধিকার। জমিদারি এলাকার মধ্যে কৃষিকাজে নিযুক্ত ভূমিদাসেরা ছিল ব্যক্তিগতভাবে সামন্তপ্রভুর অধীন, অর্থাৎ প্রজা। জমির ব্যবহার, খাজনার পরিমাণ, প্রভু-ভূত্যসম্পর্কের নানা দায়-দায়িত্ব—এ ব্যাপারের সামন্তপ্রভুরা সম্পূর্ণ বেছাচার চালাত, এমন নিশ্চয় নয়। দ্বন্দ্ব-সংঘাত, বিশেষ-বিশেষোদ্ভব, আপসমীমাংসা ইত্যাদি নানা ঘটনার মধ্যে দিয়ে সব এলাকাতেই কিছু-কিছু রীতিনীতি বা প্রথা তৈরি হত যা কোনোপক্ষেই চট করে অমজব করত না। কিন্তু আইনের দিক দিয়ে এক আদর্শের দিক দিয়ে জমিদারির ওপর সামন্তপ্রভুর ব্যক্তিগত সার্বভৌমত্ব ছিল অবিসংবাদিত।

বিভিন্ন স্তরের সামন্তপ্রভুদের শীর্ষে থাকত রাজা। রাজ্যের একতার ভিত্তি ছিল রাজার কাছে সামন্ত-প্রভুদের বশতাসনকারী। রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্বের অর্থ সামন্তপ্রভুদের বশে রাখতে পারা। এহেন মধ্যযুগীয় রাষ্ট্রব্যবস্থার আদর্শগত এবং বাস্তব ভিত্তি সম্পূর্ণ বদলে গেল সপ্তদশ-অষ্টাদশ শতাব্দীর সমাজবিপ্লব তথা রাষ্ট্রবিপ্লবের ফলে। প্রভু-ভূমিদাসের সম্পর্ক অস্বীকৃত হলে, সামন্তপ্রভুর ব্যক্তিগত সার্বভৌমত্ব পরিবর্তিত হয়, দাঁড়াই ব্যক্তিগত মন্বত্তিতে। সামাজিক সম্পর্কের ক্ষেত্রে অধীনতা রইল না এমন নয়, কিন্তু অধীনতার ভিত্তি হিসেবে স্বীকৃত হল বশতাসন নয়—চুক্তি। যারা ছিল প্রজা, তারা হল নাগরিক। কোনো-কোনো দেশে রাজা রইল খটে, কিন্তু রাষ্ট্রের ঐক্য এক সার্বভৌমত্বের প্রতীক হিসেবে, ব্যক্তিগত অধিকারের ক্ষেত্রে নয়। আর যেখানে রাষ্ট্রবিপ্লবের তোড়ে রাজকীয় শাসন সম্পূর্ণ উঠে গেল, সেখানে এক রিপাবলিক বা 'প্রজাতন্ত্র' (আমাদের 'রিপাবলিক'-এর অমুদ্রাবলি হিসেবে 'প্রজাতন্ত্র' শব্দটা মোটেই সুবিধের নয়। যেখানে প্রজাই নেই, সেখানে প্রজা-

তন্ত্র আবার কী?) রাষ্ট্রের ঐক্য স্থাপিত হল রাজার সার্বভৌমত্বের মার, রাষ্ট্রের নাগরিকদের সার্বভৌমত্বের এক নতুন গণতান্ত্রিক আদর্শে। বলা বাহুল্য, নব্যগণতন্ত্র ধনতান্ত্রিক উৎপাদনব্যবস্থার সঙ্গে সংগতি রেখেই এই নতুন গণতান্ত্রিক রাষ্ট্রব্যবস্থার জন্ম।

আধুনিক রাষ্ট্রের এই আদর্শ ইওরোপীয় ইতিহাসের ফল। রাষ্ট্রের অখণ্ডতা এখানে ভৌগোলিক সীমা-রক্ষণা দিয়ে নির্দিষ্ট। অর্থাৎ একটা নির্দিষ্ট ভূখণ্ডের ওপর রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্ব একক এবং প্রসারীত। সেই ভূখণ্ডের মধ্যে বসবাসকারী সকলেই রাষ্ট্রের নাগরিক এবং রাষ্ট্রের আইনকায়মের অধীন। যারা নাগরিক নয়, অর্থাৎ বিদেশী, তাদের আসাযাওয়া এবং কার্য-কলাপও রাষ্ট্রের নিয়ন্ত্রণাধীন। পরিবর্তে রাষ্ট্রের অধিনায়ক, মন্ত্রিপরিষদ, আইনপ্রণেতা ইত্যাদিদের নির্বাচন আর তাদের কাজকর্ম তদারকির ব্যাপারে নাগরিকদের রইল কিছু গণতান্ত্রিক অধিকার। রাষ্ট্রের ভৌগোলিক সীমারেখার মধ্যে নাগরিকদের ঐক্যবন্ধ করে রাখল জাতীয়তাবোধ, অর্থাৎ একটা নির্দিষ্ট সাংস্কৃতিক আদর্শ যাতে সকলেই অস্বীকার। জাতীয় সমাজে ভেঙ্গোভেদ থাকল নিশ্চয়, সেখানে দ্বন্দ্ব সবই রইল, হস্রতো বা নতুন চেহারা নিয়ে। সর্বোত্তম স্বপ্নের যুগ্ম সমাধানের পদ্ধতি রচিত হল রাষ্ট্রীয় জীবনের গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়ার মূলে। অর্থাৎ একদিকে জাতীয়তা, অত্রদিকে গণতন্ত্র—এই দুইয়ের মিলনকে আধুনিক ইওরোপীয় রাষ্ট্রব্যবস্থার আদর্শ প্রাতীকিত।

বলা বাহুল্য, এটা আদর্শের কথা। বাস্তবে এই আদর্শ অমুদ্রাবলি রাষ্ট্রসংগঠন ইওরোপের দেশশুল্লিতে তারাতারি হয় নি। নানা দ্বন্দ্বসংঘাতস্ববিধের মধ্যে দিয়ে আজকের ইওরোপের জাতীয় রাষ্ট্রগুলি গঠিত হয়েছে। জাতীয়তা আর গণতন্ত্রের মিলনও যে সব জায়গায় নিঃসংশয় ঘটেছে, এমন নয়। আর এই মিলনের আদর্শ বিশেষ ধনতান্ত্রিক দেশশুল্লিতে সম্পূর্ণ বাস্তবায়িত হয়েছে, এমন কথা তো আদৌ বলা যায় না। কিন্তু উনবিংশ-বিংশ শতকে আধুনিক রাষ্ট্র-

ব্যবস্থার এই আদর্শই সারা বিশ্ব জুড়ে কায়েম হয়েছে। দক্ষিণ-আমেরিকা এবং পরে এশিয়া-আফ্রিকার বিভিন্ন দেশে উপনিবেশিক শাসন উঠে গিয়ে যখন জাতীয় রাষ্ট্রের জন্ম হল, সেসব দেশের নতুন শাসকেরাও ঠিক এই আদর্শ মেনেই তাদের নতুন রাষ্ট্রের কাঠামো তৈরি করল। আমাদের দেশেও ঠিক তাই হয়েছে।

৩

ভারতীয় রাষ্ট্রের অখণ্ডতার কথা বলতে গেলে প্রথমেই তাহলে মনে রাখতে হবে, এই অখণ্ডতার ইতিহাস মোটে চল্লিশ বছরের। (বস্তুত চল্লিশ বছর এখনো পূর্ণ হয় নি।) আমাদের সর্বিধানে যার নাম দেওয়া হয়েছে 'ইনডিয়া', ছাট ইঞ্জ ভারত', তার ভৌগোলিক সীমারেখা মূলত টেনে দিয়ে গেছে আমাদের প্রাক্তন শাসকেরা, অর্থাৎ ইংরেজরা। সেই সীমারেখার মধ্যে কিছু-কিছু রদবদল আমরা করেছি নিশ্চয়, যার মধ্যে সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য হল দেশীয় রাজাগুলির অস্ত-ভুক্তি - সর্বিধান রচনার ঠিক আগের পর্যায়ে। অস্ত-ভুক্তির পেছনে বহুলাংশে দেশীয় রাজ্যের অধিবাসীদের স্বগণিত দাবি ছিল নিশ্চয়, কিন্তু যে প্রক্রিয়ায় রাজাগুলিকে ভারতীয় ইউনিয়নের মধ্যে নিয়ে আসা হল তার মধ্যে গণতান্ত্রিক রাজনীতির ছিটেফোঁটাও ছিল না। অস্তভুক্তি হল দেশীয় রাজ্যের সঙ্গে চুক্তির মাধ্যমে। এ নিয়ে কিছু-কিছু ক্ষেত্রে গণগোপাল খেয়েছিল, যেমন জুনাগড়। হায়দরাবাদের সেনাবাহিনী পাঠাতে হয়েছিল। আর কান্দ্বীর নিয়ে বিবাদ তো পুরোপুরি আজও মেটে নি। ইংরেজদের নির্দেশিত সীমারেখার আরো কিছু ছোটো-ছোটো রদবদল আমরা করেছি—পাকিস্তান আর বাংলাদেশের সঙ্গে চুক্তির মাধ্যমে আর পতু'গিজ আর করাচি উপ-নিবেশগুলোর স্বাধীনতা অর্জনের ফলে। আর-একটা বড়ো পরিবর্তন হয়েছে কয়েক বছর আগে। ভারতীয় রাজা হিসেবে সিকিমের অস্তভুক্তি করে

টানা সীমানা নিয়ে টানের সঙ্গে আমরা মিটমাট করে নিতে পারি নি। তা নিয়ে একবার যুদ্ধ বেধেছে। আজও সেই সীমানা বিবাদের বিষয়।

প্রশ্ন উঠতে পারে, স্বাধীন ভারতীয় রাষ্ট্রের সীমানা যদি প্রাক্তন উপনিবেশিক শাসকেরাই ঠিক করে দিয়ে থাকে, তাহলে আমাদের জাতীয় আন্দোলনের তাৎপর্য কী? স্বাধীনতা তো আর ইংরেজরা দান করে যার নি, ভারতবাসীর মিলিত সংগ্রামের ফলেই আমরা স্বাধীনতা অর্জন করেছি। সেই আন্দোলনের ফসল হিসেবে জন্ম নিয়েছে আজকের ভারতীয় রাষ্ট্র। সেই আন্দোলনের পুরোহা হিসেবে সর্বিধান তৈরি করেছেন, সরকার চালিয়েছেন আমাদের জাতীয় নেতারা। নতুন ভারতবর্ষের রাষ্ট্রীয় একাঙ্ক্যাপনের পেছনে কি তাহলে একটা গণতান্ত্রিক প্রচেষ্টা ছিল না? অর্থাৎ জাতীয়তা আর গণতন্ত্রের যে মিলনের কথা আগে বলা হয়েছে, আমাদের ক্ষেত্রে তার ব্যতিক্রম কোথায়? আমরাও তো সেইভাবেই আমাদের স্বাধীন রাষ্ট্র গড়েছি।

কথাটা ঠিক। কিন্তু কী অর্থে ঠিক আর কতটা ঠিক, তা বিবেচনামাপেক্ষ জাতীয় আন্দোলনের ক্রমবিকাশের বিভিন্ন পর্যায়ে ভারতবাসীর এক নিরন্তর অংশে গণতান্ত্রিক স্পৃহা যে সংঘটিত হোঁরা বিরাট পেরেছিল, তা সত্যি। এর মধ্যে কংগ্রেস-সংগঠিত আন্দোলনই ঐতিহাসিক দিক দিয়ে প্রধান। কিন্তু সেই সঙ্গে এটাও সত্যি যে কংগ্রেস আন্দোলনের যে নির্দিষ্ট সাংগঠনিক রূপ পরে রাষ্ট্রীয় শাসনতন্ত্রের আকার ধারণ করে, তার মধ্যে জাতীয়তা আর গণ-তন্ত্রের মিলন বহু দিক দিয়েই সীমিত আর অসম্পূর্ণ থেকে গেছে। এই অসম্পূর্ণতার মর্মান্তিক প্রকাশ হল দেশবিভাগ। কংগ্রেস আন্দোলনে জাতীয়তার যে আদর্শ সৃষ্টি হয়েছিল, তাতে ভারতবর্ষের হিন্দু-মুসলমান আলাদা জাতি হিসেবে স্বাধীন রাষ্ট্র গড়বে, এমন কথা ছিল না। বলা হয়, পাকিস্তান আন্দোলন এবং দেশবিভাগের আসল কারণ ব্রিটিশদের চক্রান্ত

আর কিছু পশ্চাত্পদ ক্ষমতালোভী সাম্প্রদায়িক রাজনীতিকদের ছুরভিন্দিত। একথা যদি সত্যি হয় (সম্পূর্ণ সত্যি কি না তা নিয়ে যথেষ্ট সন্দেহ আছে। কারণ স্বাধীনতার পূর্বমুহুর্তে ভারতীয় মুসলিমদের বেশ বড়ো অংশের মধ্যে পাকিস্তান আন্দোলনের প্রতি সমর্থন ছিল, তা স্পষ্ট) তাহলেও বলতে হবে যে, সে চক্রান্ত যে দেশ ভাগ করতে সক্ষম হল তা কংগ্রেস-পরিচালিত জাতীয় আন্দোলনের অক্ষমতার জন্মই। অর্থাৎ সে আন্দোলনের গণতান্ত্রিক ভিত্তি যথেষ্ট ব্যাপক অথবা মূঢ় ছিল না। অপরপক্ষে, চক্রান্তের তরফি যদি না মানি, তাহলে বলতে হয়—পাকিস্তান আন্দোলনেরও নিজস্ব গণতান্ত্রিক এবং জাতীয় সমর্থন ছিল আর সেই অল্পপাত্রেই কংগ্রেস আন্দোলনের গণ-তান্ত্রিক ক্ষেত্র ছিল সীমিত।

দ্বিতীয় প্রশ্ন ওঠে বর্তমান ভারতের সীমান্তবর্তী রাজাগুলিকে নিয়ে। ব্রিটিশ অল্পগ্রেশে আর শাসনের বিরুদ্ধে উত্তরপূর্বের পার্বত্য অঞ্চলের অধিবাসীদের প্রতিরোধ দীর্ঘ এবং গৌরবময়। কিন্তু কংগ্রেস-পরিচালিত জাতীয় আন্দোলনের সঙ্গে তার সম্পর্ক ছিল খুবই সামান্য, থাকলেও তা অত্যন্ত সাময়িক। ভারত ব্রিটিশ সরকারের অধীনে থাকার ফলেই স্বাধীনতার সময় ওই অঞ্চলগুলির ভারতবর্ষে অস্ত-ভুক্তির প্রশ্ন ওঠে। ক্ষমতাহস্তান্তরের সঙ্গে-সঙ্গে রাষ্ট্রের সাংগঠনিক উপনিবেশিক সরকারের হাত থেকে জাতীয় সরকারের হাতে চলে আসে। সেজন্য ব্রিটিশ আমলে রচিত সীমারেখাই নতুন রাষ্ট্রের সীমানা বলে ধরে নেওয়া হয়। উত্তর-পূর্বের অঞ্চলগুলি তাই ভারতবর্ষে এসেছে আইনের জোরে, কোনো গণ-তান্ত্রিক প্রক্রিয়ার মধ্যে দিয়ে নয়। অর্থাৎ ব্রিটিশ সাংগঠনিক সেখানে কর্তৃত্বের ভৌগোলিক সীমারেখা গণতন্ত্রের চেয়ে মূহুর্তে রাশ টেনে ধরা সম্ভব হত কংগ্রেস নেতাদের পক্ষে, আন্দোলন যাতে তাদের দ্বারা নির্দিষ্ট রাজনৈতিক গতির বাইরে উৎপন্ন না পড়ে। সব মিলিয়ে গণতান্ত্রিক উচ্চম ও যেমন ছিল, তাকে কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের ইচ্ছামুহারে নিয়ন্ত্রণে রাখার ব্যবস্থাও ছিল।

মোটামুটিভাবে বর্তমান শতাব্দীর দ্বিতীয় তৃতীয় দশক থেকে ভারতের জাতীয় আন্দোলনে বৃহত্তর গণতান্ত্রিক ভিত্তিস্থাপনের সূচনা। মূলত গান্ধী-পরিচালিত দেশ-ব্যাপী গণ-আন্দোলনেই তার প্রকাশ। এ সময় শুধু যে ব্যাপক এলাকা জুড়ে ব্যাপক জনসাধারণকে স্বেচ্ছায় আন্দোলন হেয়ালিল, তাই নয়। জাতীয় আন্দোলনের মূল আধার ভারতের জাতীয় কংগ্রেসের জন্ম সৃষ্টি হয়েছিল এক নতুন সাংগঠনিক কাঠামো। এই কাঠামোর ছুটো বিশেষ দিক লক্ষ করার মতো। এক হল শীর্ষে কার্যকরী সমিতি ও নিম্নে ভারত কংগ্রেস কমিটি থেকে শুরু করে স্তরে-স্তরে প্রদেশ, জেলা, মহকুমা, তাগুক, থানা, গ্রাম পর্যন্ত বিস্তৃত স্বগঠন। দীর্ঘ দিন ধরে আন্দোলন পরিচালনার মাধ্যমে এই নিম্নস্তর স্বগঠন তার নিজস্ব চরিত্র আর কার্যকারিতা অর্জন করে। একদিকে স্থানীয় প্রয়োজন আর সার্থক অহুসারে প্রত্যেক স্তরেই বেশ কিছুটা নিজস্ব উদ্ভবের স্বযোগ ছিল। এরই ফলে দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে কংগ্রেসের গণমর্মণের তৈরি হয়। আবার এই জন্মেই পরবর্তী কালে কংগ্রেস যখন শাসক-দল হিসেবে প্রতিষ্ঠিত হল, তখন স্থানীয় ক্ষমতার অধিকারী বিভিন্ন গোষ্ঠী আর শ্রেণী, বিশেষ করে গ্রামের জমিদার কিংবা সম্পন্ন কৃষকেরা, একেবারে দিল্লি পর্যন্ত সরাসরি তাদের আরজি পৌঁছে দিতে না পারলেও, স্থানীয় কংগ্রেস নেতাদের প্রভাবিত করে আদেশিক অথবা জেলা স্তরে বিভিন্ন স্বযোগসুবিধা আদায় করতে সক্ষম হতে পারত। অতীতে স্বগঠনের ওপরতলা থেকে কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের নিয়ন্ত্রণের স্বযোগও ছিল যথেষ্ট। সেই নিয়ন্ত্রণের ফলেই গণ-আন্দোলনের তীব্রতার চেয়ে মূহুর্তে রাশ টেনে ধরা সম্ভব হত কংগ্রেস নেতাদের পক্ষে, আন্দোলন যাতে তাদের দ্বারা নির্দিষ্ট রাজনৈতিক গতির বাইরে উৎপন্ন না পড়ে। সব মিলিয়ে গণতান্ত্রিক উচ্চম ও যেমন ছিল, তাকে কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের ইচ্ছামুহারে নিয়ন্ত্রণে রাখার ব্যবস্থাও ছিল।

স্বাধীনতা-আন্দোলনের সময়কার কংগ্রেসের দ্বিতীয় উদ্ভ্রমযোগ্য দিক হল এর ভাষাভিত্তিক প্রাদেশিক সংগঠন। ১৯২০ সালে অসহযোগ আন্দোলনের প্রাক্কালে যখন কংগ্রেসকে নতুন করে সেলে পুনর্মহারাষ্ট্র আর গুজরাত, ছুটি পৃথক প্রাদেশিক কংগ্রেস কমিটি ছিল। (বোম্বাই শহরের জন্ম ছিল আরো একটি প্রাদেশিক কমিটি।) মাদ্রাজ প্রদেশে ছিল তামিল, তেলুগু আর মালয়ালম-ভাষী অঞ্চলের জন্ম আলাদা-আলাদা কমিটি। কাছাড় আর ব্রীহট্ট জেলা তখন ছিল আসামের অংশ, কিন্তু কংগ্রেস সংগঠনে যেখানকার জেলা কমিটিগুলি এল বঙ্গীয় প্রাদেশিক কমিটির আওতাধীন। ভাষাভিত্তিক প্রাদেশিক সংগঠন গড়ার গেলনের মুক্তিটা আপাত-দৃষ্টিতে নিছকই সাংগঠনিক সুবিধা। আদিমুগের হুট-হুট-পরিহিত ইংরেজিনবীশ 'নরমপন্থী' নেতাদের পেছনে ফেলে রেখে কংগ্রেস তখন গণ-আন্দোলনের পথে যাচ্ছে। রাজনীতির ভাষা হিসাবে ইংরেজি অর্থনৈতিক হলে না পলেও গণসম্মেলনের ক্ষেত্রে তার ব্যবহার সীমিত হতে বাধ্য ছিল। প্রাদেশিক স্তরের নীচে কংগ্রেসের কাজ এখন থেকে আঞ্চলিক ভাষায় হওয়াটাই ছিল স্বাভাবিক। কিন্তু কাজের সুবিধার মুক্তিটা আসলে আরো তাৎপর্যপূর্ণ এক রাজনৈতিক সত্যের বহিঃপ্রকাশ। উপনিবেশিক শাসনের বিরুদ্ধে ভারতীয় জনগণের রাজনৈতিক স্ফূর্তি আনয়ন করার গণতন্ত্রের মিলনের প্রাথমিক ক্ষেত্র ছিল ভাষাভিত্তিক গোষ্ঠীগুলি। সেখানেই ছিল জাতীয় একা-কন্যার সবচেয়ে শক্তিশালী ভিত্তি।

স্বাধীনতা-আন্দোলনের পর্বে নির্মিত সাংগঠনিক কাঠামোই পরবর্তী কালে ভারতীয় মুক্তরাজ্যব্যবস্থার মূল আদল হয়ে দাঁড়ায়। একদিকে রাজনৈতিক

ক্ষমতা কেন্দ্র থেকে জেলা-মহকুমা পর্যন্ত বিভিন্ন স্তরে বিস্তৃত থাকে। অতীদিকে ভাষাভিত্তিক রাজ্যগঠন মোটামুটিভাবে সম্পূর্ণ হয় স্বাধীনতার প্রথম ছুই দশকে। দ্বিতীয় ঘটনাটা সহজে বুঝতে পারেন। কংগ্রেসের কেন্দ্রীয় নেতার পুরনো ঔপনিবেশিক শাসনযন্ত্রের অনেকটাই অক্ষত রেখে দ্বার পহুনে। প্রশাসনিক এবং আইনব্যবস্থার যেমন কোনো মৌলিক পরিবর্তনের চেষ্টাই হয় না। সেরকম চিন্তা থেকে অনেকে বলতে শুরু করলেন যে ভাষার ভিত্তিতে রাজ্য গঠিত হলে আঞ্চলিকতার প্রবণতা বেড়ে যাবে, কেন্দ্রীয় শাসনের ভিত্তি আলগা হয়ে পড়বে। মুক্তিটা ধোপে টিকল না, কারণ অন্ধ্র, মহারাষ্ট্র, গুজরাত পানজাবে ভাষাভিত্তিক রাজ্য স্থাপনের দাবি অপ্রত্যাশিত হয়ে দাঁড়াল।

সম্প্রতি অনেকের মুখেই শুনছি, দেশে আঞ্চলিক-কতা আর বিচ্ছিন্নতার স্ফূর্তিপাত নাকি ঐ ভাষাভিত্তিক রাজ্যগঠন থেকেই। মুক্তিটা উদ্ভট। এর পেছনে ধারণাটা হল, ভারতবর্ষকে শাসন করতে হয় সাম্রাজ্যের কায়দায়, ইংরেজরা যেভাবে করত। অর্থাৎ জনসাধারণের মধ্যে গণতান্ত্রিক প্রেকার সম্ভাবনাকে যত দিক দিয়ে সম্ভব খর্ব করে। মুক্তিটা আসলে মুক্তরাজ্যব্যবস্থাই বিরুদ্ধে, কারণ এর মূলে রয়েছে এমন একটা চিন্তা যে শক্তিশালী রাষ্ট্রীয় একা মানে কেন্দ্রীয় সরকারের অপ্রত্যাশিত কর্তৃত্ব। জোর করে এরকম একটা ব্যবস্থা চাপিয়ে দিতে চাইলে গোটা রাষ্ট্রীয় কাঠামোটাই বিপর্যয় হয়ে যেতে পারত।

৪

১৯৫০-৬০-এর বছরগুলোতে অন্ধ্র, মহারাষ্ট্র, পানজাবে ভাষার ভিত্তিতে রাজ্যগঠনের আন্দোলন যথেষ্ট ব্যাপক, শক্তিশালী এবং সময়-সময় হিসাসম্বন্ধ হয়েছিল। তখন এই ধরনের আন্দোলনকে 'বিচ্ছিন্নতার' আন্দোলন বলা হত না, বলা হত 'আঞ্চলিকতা'। ভারতবর্ষের মূল ভূখণ্ডের আন্দোলন এগুলি। সেখান-

কার জনসমষ্টির কোনো আন্দোলনের পেছনে ভারত-বর্ষ থেকে আলাদা হয়ে যাওয়ার প্রস্তাব ইচ্ছা থাকতে পারে, এমন আশঙ্কা বিশেষ কেউ করত না। বিচ্ছিন্নতার দাবি দেখা দিয়েছিল অন্ধ্র-উত্তর-পূর্ব কোষে নাগাবাণেশ্বর, মিজোরামে। বলতে বাধা নেই, দীর্ঘদিন ধরে ভারতীয় সেনাবাহিনীর উপরত্নের আক্রমণে বিশ্বেহীদের পযুদন্ত করে দমন করা হয় সেই আন্দোলন। আজ সেইসব অঞ্চলে সাংবিধানিক রাজনীতি প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। কিন্তু সেখানকার মানুষের জাতীয়তার স্পৃহা ভারতরাত্নের দেহে সম্পূর্ণ মীন হয়েছে বলা যায় কি?

আঞ্চলিক রাজনীতির সম্ভাবনা ভারতীয় রাষ্ট্রের মুক্তরাজ্য-কাঠামোর মধ্যে সব সময়ই উপস্থিত। যতকণ পর্যন্ত তা সাংবিধানিক প্রক্রিয়ার মধ্যে রয়েছে, ততকণ রাষ্ট্রপ্রধানেরা তা নিয়ে বিশেষ চুচিফাফত্ব হন না। বস্তুত অনেকে ক্ষেত্রেই বলা হয়েছে যে বিভিন্ন ভাষা-ধর্ম-সংস্কৃতি ভেদাভেদের মধ্যে রাষ্ট্রীয় একা অক্ষুণ্ন রাখতে হলে কিছুটা পরিমাণে আঞ্চলিক স্বাতন্ত্র্য মেনে নিতেই হবে। এটাই ছিল নেহরু আমলের কংগ্রেসের শাসনপদ্ধতির মূল কৌশল। গত দশ-পনেরো বছরে কিন্তু এই শাসনপদ্ধতি সম্পূর্ণ বাল্যে গেছে। একদিকে অর্থনীতি পরিচালনার প্রয়োজন, অতীদিকে কংগ্রেসের দলীয় সংগঠনের দুর্বলতা আর ইন্দিরা গান্ধীর ব্যক্তিগত জন-প্রিয়তার ওপর নির্ভরশীলতার ফলে ১৯৭০-৭১ সাল থেকেই রাষ্ট্রীয় ক্ষমতার প্রচণ্ড কেন্দ্রীকরণ ঘটতেছে। শুধু যে আর্থিক ক্ষমতা রাজ্যগুলির হাত থেকে কেন্দ্রের হাতে চলে গিয়েছে, তাই নয়। রাজনৈতিক ক্ষেত্রে সরকার পরিচালনা এবং ভারতের প্রধান শাসকদল কংগ্রেসের নিজস্ব সাংগঠনিক প্রক্রিয়া ছুটোছেই নতুন দিল্লীর সর্বোচ্চ নেতৃত্বের নিয়ন্ত্রণ বেড়ে গেছে অতুত্বপূর্ণ পরিমাণে। শাসকদলের প্রাদেশিক শাখার মতামত না জেনেই আজকাল রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী কতকটা মন্ত্রী-পরিষদের অদলবদল করা হয়। শুধু

সবদের নির্বাচনেই নয়, বিধানসভা-পুরসভা-পঞ্চায়েত নির্বাচনে পর্যন্ত কংগ্রেসের প্রাণী-তালিকা রচিত হয় দিল্লিতে বসে—আগে যা ছিল অকল্পনীয়।

এর পরিণাম হচ্ছে এই যে শাসনকার্যে বিভিন্ন গোষ্ঠীধর্মের মধ্যে সমঝোতা আনবার সুযোগ অনেক কম এসেছে। কেন্দ্রীয় স্তরে বাইরে প্রত্যয় বেশি, তাদের মতটাই বেশি প্রাধান্য পাচ্ছে। প্রাদেশিক বা আঞ্চলিক স্তরে নিজস্ব উল্লোগ নেবার সুযোগ প্রায় নেই বললেই চলে। এর ফলে স্বভাবতই আঞ্চলিক স্তরে বিক্ষোভ পুষ্টিভূত হয়ে চলে। উত্তর-দক্ষিণ-পূর্ব ভারতের অনেক রাজ্যেই এর প্রকাশ দেখা যাচ্ছে আঞ্চলিক বিরোধী দলের নির্বাচনী সাফল্যে। ১৯৫৪-৫৫ সালে অন্ধ্রের আঞ্চলিক রাজনীতি প্রচণ্ড শক্তিশালী ছিল। কিন্তু অন্ধ্র রাজ্য গঠনের পর সেইসব আঞ্চলিক শক্তিকে কংগ্রেস নিজেই তার কফ-পুটে নিয়ে আসতে পেরেছিল। আজ তা পারছে না, ফলে অন্ধ্র শাসন করছে তেলগু দেশম। ভারতের বিভিন্ন রাজ্যে এই ঘটনা নানাভাবে ঘটে চলেছে।

ভারতবর্ষের মতো দেশে শাসনকার্য চালানোর ব্যাপারে কেন্দ্রীয় শক্তিকে যতই জোরদার করার চেষ্টা হবে, আঞ্চলিকতা ততই প্রবলতর হবে এবং কেন্দ্রীয় নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যেতে চাইবে। আসলে বর্তমান অর্থনৈতিক ব্যবস্থার বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর মধ্যে আর্থিক মান আর সুযোগসুবিধার অসাম্য দূর করা অসম্ভব। বহু অসাম্য বেড়ে যাওয়ার প্রবণতাটাই অনেক বেশি শক্তিশালী। ফলে বিভিন্ন গোষ্ঠীর মধ্যে বিক্ষোভ অশান্ত্যাব্যবী। নানা ধরনের প্রেকার মধ্যে দিয়ে এই বিক্ষোভ প্রকাশ পেতে পারে। একা যেখানে আঞ্চলিক ভিত্তি পায়, যেমন ভাষাগত মিলনে (অথবা পানজাবে—ভাষা আর ধর্মের মিলনে), সেখানে বিক্ষোভ আঞ্চলিক বা অস্থায়ী দাবি নিয়ে উপস্থিত হয়। সেই বিক্ষোভ সাংবিধানিক কাঠামোর মধ্যে বেঁধে রাখার সুযোগ অনেক দিন পর্যন্ত ছিল। আজ ক্ষমতার কেন্দ্রীকরণের চাপে সে সুযোগো নিলাশ-

ভাবে সংকুচিত হয়ে এসেছে। আর যেখানে আঞ্চলিক ঐক্যবন্ধনের স্রোতগে নেই, যেমন জাতপাতের রাজনীতিতে কিংবা ধর্মীয় অথবা ভাষাগত সংখ্যালঘুদের ক্ষেত্রে, সেখানে বিক্ষোভ প্রকাশ পায় সংখ্যালঘুদের বিশেষ সুযোগসুবিধার দাবি হিসেবে। দু ধরনের দাবিই আজ প্রবল থেকে প্রবলতর হতে চলেছে।

তবে সমাধান কী? আমার নিশ্চিত বিশ্বাস, বর্তমান সাংবিধানিক কাঠামোয় কোনো দীর্ঘস্থায়ী সমাধান অসম্ভব। প্রয়োজন সম্পূর্ণ নতুন এক যুক্তরাজ্য, অনেক বেশি পরিমাণে বিকেন্দ্রীকৃত এক সাংবিধানিক ব্যবস্থা। বিকেন্দ্রীকরণের মূল নীতি হওয়া দরকার ভারতীয় জাতিসমূহের আত্মনিয়ন্ত্রণের অধিকার। একমাত্র এই নীতিতেই ভারতীয় রাষ্ট্রব্যবস্থার সংকুচিত গণতন্ত্রের ক্ষেত্র প্রসারিত হওয়া সম্ভব। কোনো গণতান্ত্রিক স্বর্গরাজ্যের অলীক কল্পনার কথা আমি বলছি না। বলাছি বাস্তব সংকটের বাস্তব সমাধানের সম্ভাবনার কথা। আত্মনিয়ন্ত্রণের প্রধান স্তর দ্ব্যভাবেই হবে বর্তমান ভারতীয় ভাষাগোষ্ঠীগুলিকে নিয়ে। প্রত্যেক প্রধান ভাষাগোষ্ঠীকে অধিকার দিতে হবে যুক্তরাজ্যে প্রবেশ করার এবং তা থেকে বেয়িন্নে যাওয়ার। কিন্তু শুধু এই ভাষাগোষ্ঠীগুলিকেই নয়, নীতিগতভাবে যে-কোনো ব্যাপক জনগোষ্ঠীকেই এই অধিকার দিতে হবে। পরিমাণে যে যুক্তরাজ্য গঠিত হবে, তার ঐক্য প্রতিষ্ঠিত হবে আইনের সার্বভৌমত্বের জোরে নয়, জনগণের গণতান্ত্রিক ইচ্ছায়।

রাষ্ট্রীয় ঐক্য এতে দুর্বল হবে না, আরও শক্তিশালী হবে। সামাজিক ঐক্য সহজে আমাদের অনেকেই ধারণা সম্পূর্ণ রাষ্ট্রকেন্দ্রিক। তাই আমরা মনে করি কেন্দ্রীয় শাসন জোরদার হলেই দেশ শক্তিশালী হয়। সেনাবাহিনীর হাতে অত্যাধুনিক অস্ত্রশস্ত্র তুলে দিলে দেশের শক্তি বাড়ে। এ ধারণা অমূলক। কেন্দ্রীয় সরকারের প্রশাসনিক কিংবা সামরিক শক্তি বৃদ্ধি পেলো ক্ষমতা বাড়ে আসলে

সমাজের সেইসব শাসকগোষ্ঠীদের যাদের স্বার্থ আর ক্ষমতা রাষ্ট্রের কেন্দ্রবিন্দুতে অবস্থিত। এই শক্তিবৃদ্ধির অর্থ আসলে দেশের বৃহত্তর জনসাধারণের শক্তিস্ত্রাস। জাতীয় সহতিরুদ্ধির অজুহাতে ক্ষমতা কেন্দ্রীকরণের এই চেষ্টা দেশের ঐক্যকে প্রসারিত করার বদলে ক্রমাগতই বিপর্যস্ত করে। আমাদের বর্তমান সংকট থেকে যদি কোনো ঐতিহাসিক শিক্ষা নেবার থাকে—তা হল এই।

জাতীয় গোষ্ঠীগুলির আত্মনিয়ন্ত্রণের অধিকার স্বীকার করা মানেই যে প্রত্যেকে পৃথক-পৃথক রাষ্ট্র গড়তে চাইবে, এমন নয়। পৃথক থাকার চেয়ে জোটবদ্ধ থাকা যদি সকলের পক্ষেই মঙ্গলজনক হয়, তাহলে সে কথা আপনি-আমি বুঝতে পারব অথচ আপামর জনসাধারণ বুঝতে পারবে না—এ ধারণা একান্তই উদাসিনিক। আসলে একত্র থাকার সুবিধেই শুধু নয় কিছু লোকে কুক্ষিগত করছে—এই সন্দেহই বিচ্ছিন্নতার জন্ম দেয়। সেই সন্দেহের বাস্তব নিরসন প্রয়োজন। বর্তমান রাষ্ট্রব্যবস্থার মধ্যে তার কোনো সুযোগ অবশিষ্ট আছে বলে মনে হয় না। অনেক বেশি ব্যাপক আর গভীর গণতান্ত্রিক রাজনীতির প্রয়োজন হয়ে পড়েছে আজ। আত্মনিয়ন্ত্রণের অধিকারের দাবি নিয়েই তার সূত্রপাত সম্ভব। ক্ষমতার বিকেন্দ্রীকরণের কথা প্রায় সকলেই বলে থাকেন। কিন্তু বিকেন্দ্রীকরণের কোনো বাস্তব রাজনৈতিক ভিত্তি খুঁজে পাওয়া যায় নি। আসলে বিকেন্দ্রীকরণের সুবিধা দেখতে পাওয়া সত্ত্বেও রাষ্ট্রীয় সার্বভৌমত্বের মোহ আমরা কাটিয়ে উঠতে পারি নি। তাই সামাজিক ক্ষমতার কেন্দ্রে বসে আজকের সংকটময় পরিস্থিতির মধ্যেও নতুন কোনো মৌলিক চিন্তার সূঁকি নিতে পারছি না।

সুঁকি না নিলে সংকট থেকে উদ্ধার পাওয়া যাবে কি? পুলিশ-মিলিটারির ক্রমবর্ধমান প্রতাপ আর আমাদের সমবেত বিলাপের জোরে জাতীয় বন্ধন অটুট রাখা যাবে?

খসে পড়ে বিষাদী-পালক মতি মুখোপাধ্যায়

সব খেলাতেই থাকে দুই মেরু : আনন্দ বিষাদ
কিন্তু মাঝখানে
গোলকের মতো এই জীবনের টান-টান বিঘ্নবোধ
অস্তি-নাস্তির দ্বন্দ্ব
যেরকম তুমি
প্রতিদিন যুদ্ধে শাস্তিতে।

‘এভাবে সংগ্রাম করে জীবন-কাতানো, যায় নাকি
অস্তিমেও যুদ্ধ-যুদ্ধ খেলা’
পায়রা ওড়ার শব্দে, সহর্ষ বিষাদে বলেছিলে
সংশয়ে ধূসর চোখ, জ্ঞানামের পাখি
উড়ান ভঙ্গিতে ছিল
অনুখের চৌকাঠ ডিঙিয়ে যেতেও
যে কারণে গুলেছিলে সূখের পোশাক।

দুই মেরু ছুঁয়ে সে-ও খেলা
বাঁশি না বাজার আগে মাঠ ছেড়ে যাওয়া
নিয়মবিরুদ্ধ জেনে,—তাও
ভরাট আনন্দযজ্ঞে কখনো কোথাও
কারো দীর্ঘশ্বাস
গভীর গভীরতম নীলিমার থেকে
এভাবেই খসে পড়ে স্মৃতিময় বিষাদী-পালক।

জারুলের ধ্বনি

মধুভাষ মিত্র

এই ধ্বনি শুধু ছুঁয়ে-ছুঁয়ে যাক তোমাকে
যা আমি শুনেছি নরম-বেগুনি জারুলের ভীক মূলের মূলে
মুছ কান পেতে; যা আমি নিয়েছি মধুর ছহাতে
সন্ন্যাসিবৎ রুক্ষ চিত্রা বৃক্কের ভিতর মুখের ভিতর
দিন চলে যায় ফিরবে না আর
তবু এই ধ্বনি জাগ্রত হল, লক্ষ করছে তোমাকে

আমার চিন্তাবীণার রচনা এই যে বেগুনি ফুল
সাগরের নীল পাথে যেতে বলে দেখেছি তোমার কালো চুল

জারুলের ধ্বনি বনপথে যেতে
চিন্তাবীণার চরম রচনা গ্রীষ্মকুম্ব ভয়চূষিত ফুল
ছুটে চলে যাক বিচ্ছিন্ন করুক পাপাড়ি তোমার আমাকে

হার্জ পাহাড়ে ফাউস্ট

আনন্দ ঘোষ হাজরা

'গ্রেটসেইন্, গ্রেটসেইন্'—বলে হার্জ পাহাড়ে কেঁদে বেড়াচ্ছেন ফাউস্ট
আর এক সুভদ্র শয়তান তাঁকে ম্যাজিক দেখাচ্ছে।
পৌঁয়ার মণ্ডলে ভরে গেল সাহুদেশ
অন্ধকার চূড়ার দিকে সপিল পথ
লাল হয়ে উঠছে উপত্যকার আগুনে
'গ্রেটসেইন্, গ্রেটসেইন্'—বলে হার্জ পাহাড়ে কেঁদে বেড়াচ্ছেন ফাউস্ট
আর এক অনন্ত শয়তান তাঁকে ছবি দেখাচ্ছে।

ফাউস্ট সুন্দরী রমণীর শরীর দেখছেন
ফাউস্ট প্রোত্যোয়ানির ছবি দেখছেন
ফাউস্ট অগুরুচন্দনের গন্ধ পাচ্ছেন
ফাউস্ট পূজা মাংসের গন্ধ পাচ্ছেন
আর 'গ্রেটসেইন্, গ্রেটসেইন্' বলে কেঁদে উঠলেই দেখতে পাচ্ছেন
দূরে পর্বতচূড়ায় বিশাল কড়াই আর ফুটন্ত তেল।

গ্রেটসেইন্, তোমার কারাগারের পাশ দিয়ে
এই সুন্দর সকালে দিঘলয় পার হয়ে
উড়ে যাচ্ছে তিনটে সাদা হাঁস;
ওরা আর ফিরবে না।

ফাউস্ট একটা হাঁসের জন্ম হার্জ পাহাড়ে কেঁদে বেড়াচ্ছেন
আর এক সুভদ্র শয়তান তাঁকে ক্রমাগত ম্যাজিক দেখাচ্ছে!

অন্য অনন্তের জন্য
সৌন্দর্যের রহমান

গেরুয়া কৌপিন ছেড়ে এ দেহে
কার্যমণ্ডিত ফেনার মুকুট, আলো ও আঁধারের ধূসর মোহরগুলি
শ্রীওলাধর্য শতাব্দীর বেতাল শব্দজ্বালে

খোঁজে তৃতীয় নয়নের রঞ্জনরশ্মি ;
আমাদের অনিষ্কার ঘরবাড়ি জুড়ে খল্লদীনবিষয় জীবনপ্রণালী
পরিভ্রান্ত বারান্দায় গাঢ় রঙ খোঁজে, যুবরাজসংগীত ।
তবু কেন অভিতরিয়ামে ঝাঁকালো ঢোলের জাঁপ—
পোড়ায় সভামঞ্চের প্রার্থনার ফসল, ফসিল হবে পৃথিবীর সব বাঁজ ?
প্রোতগ্রস্ত কুমাশা স্বরাবে জীবনের মুকুট ?
গেরুয়া কৌপিন ছেড়ে আজ এ দেহে কর্মমন্ত্র মননের মোতিহার,
মজে-আসা নদীর স্রুতে নিসর্গ, সবুজ শস্তের অঙ্কন
চুইহাতে নীল শালুকের কুহুম ।

আমাদের ছন্দবেশী গেরস্থালির সব মেকি গতি
অজন্ম। শব্দগর্ভে খোঁজে ফলজন্মের শ্রাবণ, অনন্তের বিবৃতি...

রবীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক
ব্যাকরণের ধারণা

মনস্বর মুখা

পৃথং

প্রথম তিনটি বাঙলা ব্যাকরণ বাঙালির ভাষাচিন্তার
মৌলিক ফসল নয়, বিদেশী পণ্ডিতের বাঙলা ভাষার
নিয়ম অমুসন্ধানের প্রয়াস । ছালফেহে, কেরী এবং
হৌটন বাঙলা ভাষা শিক্ষণ আর প্রশিক্ষণের জন্য
যে ব্যাকরণ রচনা করেন, তাতে সংস্কৃত, লাতিন আর
পারসি ব্যাকরণের নিয়মকানুন প্রয়োগের অসহায়
প্রয়াস লক্ষ করা যায় । তাই পরবর্তী কালে রামমোহন
এসব ব্যাকরণের সমালোচনা করেছেন, এবং নিজেই
গোড়ায় ব্যাকরণ রচনা করে পূর্ববর্তী ব্যাকরণের
সীমাবদ্ধতা নির্দেশ করে গেছেন । বাঙলা ব্যাকরণের
অসম্পূর্ণতাবোধ এবং সংস্কৃতনির্ভরতা পরবর্তী কালে
ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর, শ্রীমাচরণ সরকার এবং সে
যুগের অনেকেই ব্যক্ত করে গেছেন ।

বাঙলা ব্যাকরণের অসম্পূর্ণতাবোধ এবং সংস্কৃত-
নির্ভরতার সমালোচনা ব্যাপকভাবে শুরু হয় 'বঙ্গীয়
সাহিত্য পরিষদ' প্রতিষ্ঠার পর থেকে । অবশ্য
'সারস্বত সমাজ'-ও এ ধরনের কর্মের উল্লেখ নিতে
চেষ্টা করেছিল, কিন্তু প্রতিষ্ঠানটি দীর্ঘজীবন লাভ করতে
পারে নি । পরিষদের প্রতিষ্ঠার পর থেকেই প্রস্তুত
বাঙলা ব্যাকরণ রচনার দাবি সজ্ঞারে উত্থিত হয় ।
জন বীম্‌স্‌ তাঁর *Grammar of the Bengali
Language—Literary and Colloquial*
গ্রন্থের একটি সংশোধিত এবং পরিবর্ধিত কপি সাহিত্য
পরিষদে আলোচনার জন্য পাঠিয়েছিলেন । ১৮৯৪
খ্রীষ্টাব্দের ১লা এপ্রিলের সভায় বইখানা সমালোচনার
জন্য হীরেন্দ্রনাথ দত্তকে দেওয়া হয় । ১২ই এপ্রিল
১৮৯৪ বীম্‌সের বইয়ের সমালোচনা করেন হীরেন্দ্রনাথ
দত্ত, এবং অন্যান্য পরিষদ-সদস্য তাঁর সাথে ঐকমত্য
প্রকাশ করেন । এই সময়ে দুজন বিদেশী—উইলিয়াম
উইলসন হানটার এবং অধ্যাপক মোক্ষমল্লার—
বিজ্ঞানসম্মত বাঙলা ব্যাকরণ রচনার প্রয়োজনের
দিকে পরিষদ-সদস্যদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেন । এসবই

লেখক বর্তমানে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনা করেন ।
ভাষাতত্ত্ব অধ্যয়ন করেছেন ইংল্যান্ডে আর আমেরিকায় ।
তাঁর অগ্রহ সমাজভাষাতত্ত্বে এবং মনোভাষাবিজ্ঞানে । ভাষা-
সমস্যা নিয়ে বহু গ্রন্থের লেখক । সম্ভ্রান্তি প্রকাশিক তাঁর
বইয়ের নাম (১) "ভাষা-পরিষ্করনা ও অস্ত্রান্ত প্রবন্ধ",
(২) "বাঙলা পরিভাষা : ইতিহাস ও সমস্যা", (৩) "ভাষা-
পরিষ্করনার সমাজভাষাতত্ত্ব" ।

১৮৯৩ খ্রীষ্টাব্দের বা ১৩০০ বঙ্গাব্দের ঘটনা। ১৩০৫-এ রবীন্দ্রনাথ বাবুসের বাঙালা ব্যাকরণ শীর্ষক আলোচনা প্রকাশ করেন “ভারতী” পত্রিকার পৌষ সংখ্যায়।

ব্যাকরণ-ভাবনা

বাঙালা ব্যাকরণের অপূর্ণতা এবং সংস্কৃতনির্ভরতার কথা সে-যুগের অন্যান্য পণ্ডিত যেমন উপলব্ধি করেছিলেন, রবীন্দ্রনাথও উপলব্ধি করেছিলেন। “বাঙালা উচ্চারণ” শীর্ষক তাঁর প্রবন্ধের উপসংহারে তিনি বলেছেন, “প্রকৃত বাঙালা ব্যাকরণ একখানিও প্রকাশিত হয় নাই। সংস্কৃত ব্যাকরণের একটি ইতস্ততঃ করিয়া তাহাকে বাঙালা ব্যাকরণ নাম দেওয়া হয়।” এই অনুরোধ আরো অনেকেই করেছেন। হরপ্রসাদ শাস্ত্রী করেছেন, রামেশ্বরন্দর ত্রিবেদীও করেছেন। রবীন্দ্রনাথ এক আরাে অনেকেই বাঙালা ব্যাকরণ যে সংস্কৃত ব্যাকরণসূত্রের প্রভাবে আড়ষ্ট হয়ে পড়েছে, এ সম্পর্কে সম্বিতারে আলোচনা করেছেন। প্রকৃত বাঙালা ব্যাকরণের অভাবের কথা একাধিক প্রক্ষেপে উল্লেখ করেছেন: “বাঙালা ব্যাকরণ” সজ্ঞান্স প্রবন্ধে লিখেছেন, বাবুসের বাঙালা ব্যাকরণের সমালোচনা প্রসঙ্গে লিখেছেন আর লিখেছেন তাঁর শব্দতত্ত্বে সংগৃহীত ব্যাকরণ ও বাঙালাভাষা সজ্ঞান্স প্রবন্ধাদিতে। তিনি বার-বার যোগ্য লোকদের আমন্ত্রণ জানিয়েছেন যথার্থ বাঙালা ব্যাকরণ রচনার উদ্যোগ গ্রহণের জন্য। প্রকৃতপক্ষে তাঁর উৎসাহে কেউ-কেউ বাঙালা ভাষার বিভিন্ন বিদ্য অবলম্বনে প্রবন্ধ লিখেছেন সাহিত্য-পরিষৎ পত্রিকায়। অথচ এখনও স্বীকার করতে পারা যায় না যে প্রকৃত বাঙালা ব্যাকরণ একখানাও রচিত হয়েছে। রবীন্দ্রনাথের প্রেরণায় উদ্বুদ্ধ হয়ে সুনীতি-কুমার চট্টোপাধ্যায় বাঙালা ব্যাকরণ লিখেছেন, মুহম্মদ শাহীছল্লাহ লিখেছেন, মুহম্মদ এনাযুল হক লিখেছেন। কিন্তু সংস্কৃত ব্যাকরণের প্রভাব-মুক্ত হওয়ার সচেতন

প্রয়াস সংঘেও সংস্কৃত ব্যাকরণের অধি-শব্দ (Meta-word) বা পারিভাষিক শব্দ ব্যবহার না করে পণ্ডিতরা ব্যাকরণ রচনা করেন নি। রবীন্দ্রনাথ বৈজ্ঞানিক বাঙালা ব্যাকরণ রচনার একটি আইডিয়াও প্রকাশ করেছিলেন। সে ভাবটা বা আইডিয়াটা তিনি কীভাবে অর্জন করেছিলেন তার পটভূমিটা জানা প্রয়োজন।

ব্যক্তিগত পটভূমি

রবীন্দ্রনাথের বয়স যখন মাত্র সতেরো বছর, তখন তিনি বিলাত গিয়েছিলেন। বিলাতে দেড় বছর অবস্থান করার পর পিতার আদেশে দেশে ফিরে আসেন। বিলাতে অবস্থানকালে তিনি ডাক্তারের স্তরে একটি কলেজ বাঙালা শেখানোর টেতা করে-ছিলেন। তাঁকে বাঙালা শেখাতে গিয়ে বাঙালা ভাষার বন্ধনহীনতার বাস্তবতা তাঁর চোখে পড়ে। এ সম্পর্কে রবীন্দ্রনাথ বলেছেন—“তাঁহাকে বাংলা বর্ণিনা। শিখাইবার সময় গর্ব করিয়া বলিয়াছিলো যে, আমাদের ভাষায় বানানের মধ্যে একটা ধর্মজান আছে, পদে পদে নিয়ম লঙ্ঘন করাই তাহার নিয়ম নহে।—কিন্তু আমার গর্ব টিকিল না। দেখিলাম, বাঙালা বানানও বীধন মানে না; তাহা যে ক্ষণে ক্ষণে নিয়ম ভঙ্গাইয়া চলে অভ্যাসবশত এতদিন তাহা লক্ষ্য করি নাই। তখন এই নিয়ম-ব্যতিক্রমের একটি নিয়ম খুঁজিতে প্রবৃত্ত হইলাম।” বোঝা যাচ্ছে, বাঙালা বানান নিয়ম-ব্যতিক্রম সম্পর্কে রবীন্দ্রনাথের আগ্রহ সতেরো-আঠারো বছর বয়সেই জেগেছিল এবং বিদেশিনীকে বাঙালা শেখাতে গিয়েই তাঁর মনে এ আগ্রহের সূচনা ঘটে। রবীন্দ্রনাথের চেতনায় এ আগ্রহ দীর্ঘদিন অনির্বাণ ছিল এবং বাঙালা ভাষার নিয়ম আবিষ্কারের জন্ম তিনি বাকসভাতি নোট সংগ্রহ করেছিলেন এবং সেসব নোট বিলাত থেকে দেশে নিয়ে এসেছিলেন। কিন্তু যখন কাজ করতে গিয়ে

পুরানো কাগজপত্র বের করতে গেলেন তখন দেখতে পেলেন কবির কছার ব্যাকরণের নোটগুলো খেলে দিয়ে বাকুসের মধ্যে তার প্রকৃত সন্ধান করছে। এ-কাহিনী বলেছেন রবীন্দ্রনাথ জীবনস্মৃতিতে। রবীন্দ্রনাথের ভাষাসজ্ঞান্স প্রথম রচনা “বাঙালা উচ্চারণ” ১৮৮৫ খ্রীষ্টাব্দের আখনি সংখ্যা “বালক” পত্রিকায়। কেউ-কেউ মনে করেন, এ তাঁরই সংশয়পূর্ণ। তা যদি না হয় তবে বলতে হয়, ১৭-১৮ বছর বয়সে যে অভিজ্ঞতা তিনি বিদেশে সঞ্চয় করেছিলেন তাই ২৪ বছর বয়সে প্রথম ভাষাতাত্ত্বিক প্রবন্ধে প্রকাশিত হয়। এরপর “স্বরবর্ণ এ” “স্বরবর্ণ এ” এবং “টা টো টে” প্রকাশিত হয় ১৮৯২ খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে “সাধনা” পত্রিকার আঘাট, কাটিক আর অগ্রহায়ণ সংখ্যায়। তারপর তাঁর ভাষা-সম্পর্কিত অস্বাভ্য রচনাবলী প্রকাশিত হয়। ১৯০১ খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে প্রকাশিত এ ধরনের ২৩টি প্রবন্ধের সংকলন হল “শব্দতত্ত্বে” (১৯০১)। তাঁর অপর গ্রন্থ “বাংলা ভাষা পরিচয়” সংকলন-গ্রন্থ নয়, একক-বিষয়ক গ্রন্থ, গ্রন্থাকারেই লিখিত এবং সেটি প্রকাশিত হয় ১৯৩৮-এ। অর্থাৎ রবীন্দ্রনাথ জীবনের সতেরো থেকে আরম্ভ করে পরবর্তী প্রায় পঞ্চাশ বছর যাবৎ নানাভাবে ভাষা-চিন্তা-কিরেয়েছেন। এর মধ্যে বাঙালাভাষাচিন্তাই তাঁর মূল বিষয়। তাঁর ভাষাচিন্তার যখন স্ফূর্তি বহুর পূর্ক হয় তখন তিনি ১৩১১ মালের বৈশাখে “ছাত্রদের প্রতি সন্তোষ” দান কালে বাঙালা ভাষায় বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ রচনার কথা উল্লেখ করেন। তাঁর বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের আইডিয়া তাঁর উদ্ভূতচিত্তে উপলব্ধি করা যাক। বাংলাদেশের বিভিন্ন জেলা থেকে ছাত্ররা কলকাতায় সমবেত হয় এবং তারা সহায়তা করলে বাংলাদেশের নানা বৃত্তান্ত উদ্ঘাটন সম্ভব। এ কথার দৃষ্টান্ত হিসেবে তিনি বলেন,

“বাংলা ভাষায় একখানি ব্যাকরণ-রচনা সাহিত্য-পরিষদের একটি প্রধান কাজ। কিন্তু কাজটি সহজ নহে। এই ব্যাকরণের উপকরণ-সংগ্রহ একটি দ্রুত বাপ্যপার। বাংলাদেশের ভিন্ন-ভিন্ন অংশে যতগুলি

রবীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের ধারণা

উপভাষা প্রচলিত আছে তাহাদের তুলনাপাত ব্যাকরণই যথার্থ বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ।’

সতেরো-আঠারো বছর বয়সে যে-রবীন্দ্রনাথ বাঙালা উচ্চারণের নিয়ম আবিষ্কারের প্রয়াস চালান, সে-রবীন্দ্রনাথ জীবনের চুয়াল্লিশ বছর অতিক্রান্ত হওয়ার সময় বাঙালয় এক বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের স্বপ্ন দেখেছেন। আর সে ব্যাকরণ হবে বাঙালা উপভাষার তুলনামূলক সূত্রের ব্যাকরণ। রবীন্দ্রনাথ অতঃপর বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ সম্পর্কে বিশেষ কিছু উচ্চবাচ্য করেন নি। “বাঙালা ব্যাকরণের খসড়া” নামের যে রচনাটি পরবর্তী কালে রচিত হয়, তাতে উপভাষায় তুলনামূলক আলোচনা লিপিবদ্ধ হয় নি।

ভাষাতাত্ত্বিক রবীন্দ্রনাথের মূল্যান

ভাষাতাত্ত্বিক হিসাবে রবীন্দ্রনাথ যেসব কাজ করে-ছিলেন, তার মূল্যান হয়েছে। সমকালীন যুগে একাধিক ভাষাবিজ্ঞানী তাঁর ভাষাতাত্ত্বিক রচনাবলীর তাৎপর্য ব্যাখ্যা করেছেন। উঁদের মধ্যে মহম্মদ আবছুল হাই লিখেছেন “ভাষাতাত্ত্বিক রবীন্দ্রনাথ” (১৩৬৬); ওই একই শিরোনামে আর-একটি প্রবন্ধ লিখেছেন ড. কাজী দীন মুহম্মদ (১৯৬৬); সুনীতিকুমার চট্টোপাধ্যায় লিখেছেন “ব্যাকরণিকা রবীন্দ্রনাথ” (১৩৩৩) এবং পবিত্র সরকার লিখেছেন “রবীন্দ্রনাথ ও শব্দবিজ্ঞা” (১৯৮৫)। আলোচকদের মধ্যে বিভিন্ন যোগ্যতার বিধান আছে। আবছুল হাই এবং কাজী দীন মুহম্মদ লনডন-ধারার বর্নামূলক ভাষাবিজ্ঞানী, সুনীতিকুমার চট্টোপাধ্যায় আরাে পূর্বেরাই ত্রি-হাসিক-তুলনামূলক ভাষাবিজ্ঞানী, এবং পবিত্র সরকার ট্রান্সফরমেশনাল-জেনারেটিভ ভাষাবিজ্ঞানী। তাঁদের মূল্যানের ফলে ভাষাবিজ্ঞানী হিসেবে রবীন্দ্রনাথের প্রেধা, মৌলিকতা, অন্তর্ভুক্তি এবং উৎসাহের খবর-খবর পাওয়া যায়। উপযুক্ত চারজন ভাষাবিজ্ঞানীর কেউ রবীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ রচনার

আইডিয়াম কথ্য উল্লেখ করেন নি। এ-ধরনের ব্যাকরণের রূপরেখা কী হবে, এক-এর কোনো বৈদেশিকী আইডিয়া বা প্রতিমান আছে কিনা, সমাজ-ভাষাতাত্ত্বিক দৃষ্টিতে এ-ধরনের ব্যাকরণ সম্ভব কিনা তা আলোচনা করেন নি। এই আইডিয়াম বাস্তবায়ন সম্ভব কিনা তাই আমাদের আলোচ্য বিষয়। কারণ এ-ধরনের আইডিয়াম উদ্ভব হলে অনেকেই প্রাম-নিয়োগ করতে পারেন। তাঁদের শ্রম বৈফল্যে যাক, সেটা কাম্য হতে পারে না।

বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের রূপরেখা

রবীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের ধারণা পরীক্ষা করার আগে কোনো বিষয় কোন্ প্রক্রিয়ায় বৈজ্ঞানিকতা লাভ করে তার আলোচনা প্রয়োজন। বিষয়ের বিজ্ঞান হওয়ার অনেক রকম শর্ত আছে। অত্যন্ত শর্ত হচ্ছে যাচাইকরণ-উপযোগী হওয়া। ইংরাজিতে যাকে ভেরিকায়েরিফিকট বলে উল্লেখ করা হয় তা-ই। অর্থাৎ যে বিষয়ের উপর নির্ভর করে জ্ঞানতত্ত্ব গড়ে ওঠে তার উপাত্তগুলো এমন হওয়া চাই যাতে করে তাদের স্থিতি বা অস্তিত্ব পুনর্নির্মাণ করা সম্ভব হয়। রবীন্দ্রনাথ যেসব উপাত্তকে বাঙালার বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের উপাদান বলে অভিহিত করেছেন সেগুলো যাচাইকরণ-উপযোগী কিনা চিন্তা করা যেতে পারে। তাঁর বাক্যটি বাস্তবদ্ধ করা যাক : **‘বাংলাদেশের ভিন্ন ভিন্ন অংশে’** ‘**বহুগুলি উপভাষা প্রচলিত আছে**’ তাদের **‘তুলনামূলক ব্যাকরণই’** বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ।

ব্যাক্যাংশগুলো তন্ত্রস্ত করে ব্যাখ্যা করা যাক।

‘বাংলাদেশের ভিন্ন ভিন্ন অংশ’

বাঙলা ভাষা যেসব অঞ্চলে প্রচলিত সেগুলোকে অরাজনৈতিকভাবে কিংবা অভৌগোলিকভাবে বিভাজন

করা সম্ভব নয়। জর্জ গ্রীয়ারসন ভারতীয় ভাষা জরিপ সংক্রান্ত মহাগ্রন্থে বাঙলা ভাষার উপভাষার নমুনা সংগ্রহ করে দিয়েছেন, কিন্তু গ্রীয়ারসনের ধনিতাত্ত্বিক কিংবা রূপতাত্ত্বিক নমুনা ঝাঁরাই পুনর্নির্মাণ করতে যেছেন তাঁরাই বলেছেন যে তাঁর প্রদত্ত উপাত্ত মোটা-মুটি গ্রন্থযোগ্য হলেও যোগ্য আনা যথার্থ নয় কিংবা যে শিরোনামে উপভাষাকে চিহ্নিত করেছেন সে শিরোনামের অস্থূলক এলাকা সমরূপ বা এক-রূপসম্পন্ন নয়। তাই সকল ক্ষেত্রে নমুনা প্রতিনির্ধি-মূলক হয় নি। অধিকন্তু, যে রাজনৈতিক বিভাজনকে কেন্দ্র করে গ্রীয়ারসন উপভাষা-বিভাজন করেছেন সে রাজনৈতিক বিভাজন এখন ওলাটপালাট হয়ে গেছে। ফলে, উপভাষা বিভাজনের নতুন রাজনৈতিক, সামাজিক কিংবা গণনৈতিক (demographic) পরিস্থিতি পরিবর্তিত হয়ে গেছে। **বাঙলাভাষী সম্প্রদায়** গ্রীয়ারসনের আমলে যে আকৃতির ছিল এখন তা প্রায় তিনগুণ বেড়ে গেছে। বাঙলার কথা বলে এমন জনগোষ্ঠীর সখ্যা প্রায় যোগ্যে কোটি বলে মনে করা হয়। সর্বোপরি ইতিহাসের একটি বহু-মানব-অভিবাসন (migration) ঘটতে ১৯৪৭-পরবর্তী সময়ে এ অঞ্চলে। তার ফলে সীমান্ত-জেলাতে এক-কেন্দ্রশর্তী নগরে লোকবসতিও পূর্বনন ছক বহুল পরিমাণে বদলে গেছে। তাই গ্রীয়ারসনের বিভাজনকে এখন চিন্তা করা ইচ্ছা করত সম্ভব হবে না। তা ছাড়া, উপভাষার ভৌগোলিক রূপ থাকলেও ভাষার-প্রবাহ (continuum) থেকে তাদের সীমান্ত পরিচ্ছিন্ন কঠিন কর্ম। বাঙলাভাষায় কতগুলো উপ-ভাষা আছে, তা যদি বৈজ্ঞানিক প্রণালীতে নির্ধারণ করা না যায় তবে অনির্ধারিত উপাত্ত থেকে বৈজ্ঞানিক-মূল্য আবিষ্কার করা সম্ভব হবে না। বাঙলা উপভাষা সংশ্লিষ্ট আমাদের জ্ঞান অপূর্ণ। যাও-বা জানি তা বৈজ্ঞানিক নয়, রাজনৈতিক-ভৌগোলিক জ্ঞান থেকে আহরিত রঙিন সেভেল। সে কারণে পূর্বনন উপভাষা-উপাত্তের বৈজ্ঞানিক ভেরিফিকেশন বা যাচাই-

করণের উপায় নেই। বাঙলা বলে যে ভাষাসম্প্রদায়, সে সম্প্রদায়ের ভৌগোলিক বিস্তৃতিকে বৈজ্ঞানিক বিভাজনের প্রক্রিয়ায় ভাষিক জ্ঞানে বিভক্ত করে নিতে না পারলে উপভাষাতত্ত্বকে বৈজ্ঞানিক অভিধা সীমিত বা তথাকথিত অর্থেই গ্রহণ করতে হবে। এ-রকম ভাষা জরিপের কাজ রবীন্দ্রনাথের কালে হই নি, তার পরেও হয় নি। সুতরাং উপভাষা এলাকা বৈজ্ঞানিকভাবে নির্ধারিত না হলে তার থেকে যেসব উপাদান সংগৃহীত হবে সেগুলো প্রতিনির্ধিমূলক হবে না।

‘বহুগুলি উপভাষা প্রচলিত আছে’

ভৌগোলিক উপভাষার পরিসংখ্যান যেমন রাজ-নৈতিক-প্রশাসনিক নামে হলেও আমরা জানি, সামাজিক উপভাষা সম্বন্ধে তাও জানি নে। পশ্চিম বাঙলা আর বাংলাদেশের সমাজসত্তরীকরণ করলে কীট বিভাগ পাওঁয়া যায়? ইউরোপীয় অর্থে সমাজসত্তরী-করণ এ অঞ্চলে সম্ভব কি? আর যদি সম্ভব না হয় তা হলে ভাষাসংগঠনের সঙ্গে সমাজসত্তরকে সমীকরণ করা সম্ভব হবে কি? পশ্চিম বাঙলার সমাজে বর্ন-ভেদে ভাষাভেদের অস্তিত্ব আছে কি? বাঙালি অপরাধজগতে ভাষা বাঙলার উপভাষা হিসেবে গণ্য হবে কিনা? অপরাধজগতে উপভাষাকে বাঙলা ভাষার বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের কাঠামোয় সংযুক্তিকরণ সম্ভব হবে কি? এসব প্রশ্নের এখনও পুঙ্খানুপুঙ্খভাবে বিশ্লেষণ হয় নি।

দেখা যাচ্ছে, বাঙলার ভৌগোলিক উপভাষা যেমন অধিগম্য হয়ে ওঠে নি, সামাজিক উপভাষাও অধিগম্য হয়ে ওঠে নি। ফলে, তাত্ত্বিকভাবে স্বীকার করা গেলেও একই ব্যাকরণে বাঙলার সকল উপ-ভাষার তুলনামূলক ব্যাকরণস্বত্ব নির্ধারণ করে নেওয়া বাস্তবতার দিক থেকে সম্ভব হবে না। যুক্তি উপাধান করা যেতে পারে যে, একদিনে সম্ভব না হলেও বহু-

দিনে সম্ভব হতে পারে। কিন্তু কথা হল, বিভিন্ন যুগে সংগৃহীত উপাত্তের সমকালিক (synchronic) ব্যাকরণ নির্মাণ করলে তা তো তাত্ত্বিকভাবেই অসংগত থেকে যাবে। একই কালে সবগুলো উপভাষা উপাত্ত সংগৃহীত না হলে ভাষারূপ পরিবর্তিত হয়ে যাওয়ার কারণে যাচাই করার সমস্যা উদ্ভাবী হওয়া যাবে না। সুতরাং যে সমাজ সত্তত পরিবর্তিত হচ্ছে এবং যে ভাষা পরিবর্তিত হচ্ছে, তার অপরিবর্ত্ত ব্যা-বশ রচনা করা তাত্ত্বিকভাবে কিংবা উপাত্তগতভাবে সম্ভব নয়।

তা হলে কি রবীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের ধারণা পর্যমাত্রই থেকে যাবে, বাস্তবে রূপলাভ করতে পারবে না? হয়তো তাই হবে। নতুন প্রজন্মের কম-পিউটার আবিষ্করণ না হওয়া পর্যন্ত শাশ্বয় পরিত্যাগ করা যাবে না।

বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণের উদ্দেশ্য কী?

কোনো একটি ভাষার কত রকমের ব্যাকরণ হতে পারে তার কোনো সীমাপরিসীমা নেই। একটি ভাষার ইতিহাস-বা ব্যুৎপত্তি-নির্দেশক ব্যাকরণ যেমন হতে পারে, তেমনি হতে পারে তার সমকালীন সামাজিক ব্যাকরণ। একজন মাছঘের ভাষার ব্যাকরণ যেমন হতে পারে, তেমনি হতে পারে একটি দলের বা গোষ্ঠীর ভাষার ব্যাকরণ। একটি ভাষার উচ্চারণের ব্যাকরণ যেমন হতে পারে, তেমনি হতে পারে তার লিপি ব্যাকরণ। আবার ছুটোর মিল-পরিমলের ব্যাকরণও হতে পারে।

শিশুশিক্ষার ব্যাকরণ আর বিদেশীশেখের শেখানোর ব্যাকরণ একরকম হবে না। মানভাষার ব্যাকরণ যেমন হতে পারে, তেমনি হতে পারে অশিল্পি কথনের ব্যাকরণ। সবগুলো ব্যাকরণই হবে সীমাবদ্ধ ব্যাকরণ। প্রত্যেকটি ব্যাকরণের একটা-না-একটা উদ্দেশ্য থাকে। উদ্দেশ্যহীন ব্যাকরণ আছে কি না কে জানে। উদ্দেশ্য-

মূলক যেসব ব্যাকরণ তাদের কোনোটাকে বলা যায় ঐতিহাসিক ব্যাকরণ, কোনোটাকে বলা যায় বর্ণনামূলক ব্যাকরণ, কোনোটাকে শিশুবোধ ব্যাকরণ, কোনোটাকে বিদেশীদের জ্ঞান ব্যাকরণ বলা হয়। একাধিক ব্যাকরণের তুলনা করে যদি রচিত হয় কোনো ব্যাকরণ তবে তাকে তুলনামূলক ব্যাকরণও বলা যাবে, কিন্তু বৈজ্ঞানিক অর্থে বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ কোনো ভাষায় হতে পারে কিনা নিশ্চয়শে বলা মুশকিল। সুতরাং যাচাইকরণ-যোগ্যতার মাপকাঠিতে

রবীন্দ্রনাথের বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ সম্ভবপর না হলেও কিঞ্চিৎ জটিল ব্যাকরণ কিংবা কিঞ্চিৎ পরিব্যাপ্ত ব্যাকরণ যে লেখা যায় না, তা নয়। সে অর্থে রবীন্দ্রনাথের স্বপ্ন বা ধারণার আংশিক বাস্তবায়ন সম্ভব হতে পারে। অবশ্য ইচ্ছাপূরণের ব্যাকরণের উপযোগিতা কী হবে, সেটা আগেই ভেবে কাজে হাত দেওয়া উচিত বলে মনে করি। কারণ সব ব্যাকরণ একই সঙ্গে নির্মাণ করা হ্রস্বসাধ্য, এবং সে ধরনের ব্যাকরণ যাচাইকরণের অসুবিধার কারণে 'বৈজ্ঞানিক' হবে না।

অন্ধকার সমুদ্রের তেউ

অজিত মুখোপাধ্যায়

মুখবন্ধ

সম্পাদক বললেন, ওদের সম্বন্ধে একটা রিপোর্ট করে দাও, একেবারে সাম্প্রতিক ফ্রেন্ড সহ।

ওদের বলতে সম্পাদক কী বোঝাচ্ছেন, বুঝতে পারছি। ওদের বিষয়ে এ পর্যন্ত অনেক লেখা হয়েছে। গল্প উপন্যাস সংবাদ প্রবন্ধ—হুহু। ভেবে পাই না আমি কী নতুন ফ্রেন্ড রিপোর্ট করব।

মনে পড়ে গেল, তর্কের সময় আমার বাল্যবন্ধুরোজ্জবিহারী গুপ্ত বলত, ওদের তুলে দেওয়া ঠিক না। স্বর্গেও ওরা ছিল, মর্ত্যেও ওরা থাকবে। মানুষের কামনার জালায় দ্বতে মলমের মতোই বুল, অথবা আবর্জনা ফেলার জ্বালা ডাস্টবিনের মতোই বুল—ওদের প্রয়োজন অনিবার্য।

সরোজের বাড়িতে ছিল আমাদের দৈনন্দিন কালচারাল অভিজ্ঞা। সে মেঝেতে বসে, মেঝে চাপড়ে বলত। আরও বলত, অগ্র দেশে ওদের রিছাবিলিটেশন করা হচ্ছে। আমি তার বিপক্ষে। বুঝবে ঠেলা। ওদের এমন সামাজিক প্রয়োজন আছে যে ওরা আবার মাথা চাড়া দিয়ে উঠবে।

সরোজকে আমি বোঝানোর অনেক চেষ্টা করেছি, কিছুতেই বাঁধে নি। সব ব্যাপারেই ও কট্টর প্রাচীনপন্থী।

যাই হোক, সম্পাদক যখন আমাকে ওদের সম্বন্ধে একটা জমপেশ প্রতীবেন্দন খাড়া করে দিতে বললেন, তখন বাবরার সরোজের মুখটা আমার মনে পড়াছিল।

প্রথম কথা বলে রাগি—আমার মন বড়ো নয়। আশৈশব মানুষের কোনো ছুধ কষ্ট আমার নয় না। ওদের বিষয়ে আমার যতটুকু জানাশোনাদেখা আর পড়া ছিল, তাতে আমি বুকেছি—ওরা সমাজের একটা অস্থব। এ নিয়ে চা-দোকানে বাড়িতে এবং যত্রতত্র আত্মীয়পজনবন্ধুবান্ধব আর তাৎ-তাৎ-পণ্ডিতদের সঙ্গে তর্ক-বিতর্ক করেছি। কিন্তু শুধু তাত্ত্বিক জ্ঞান দিয়ে তো আর সংসার বা দেশ চলে

না, চাই প্রয়োগজাত জ্ঞান—যার ভিত্তি প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতা।

শরৎচন্দ্রের চরিত্রের, যারা ওই, তাদের তিনি দেবীধে উন্নীত করেছেন। আমার মনে হয়, সেকালের পাঠক-পাঠিকাদের কাছে সেটাই দরকার ছিল, তাঁদের মনে আঘাত দেবার জুইই দরকার ছিল। রসেশচন্দ্র সেনের 'কাজল' উপন্যাসে দেখেছি, কাজলকে মাহুঘ হিসেবে গড়ে তোলার চেষ্টা। আর ইয়ামা দি পিট-এর বন্ধামুহাবাদ আবার সেদিন পড়লাম, আলেকজান্ডার কুপরিনের স্বজনশীলিত্তি ঈর্ষণীয়, ওদের স্বপ্ন-দ্রুত আশা-আকাঙ্ক্ষা তিনি গভীরভাবে উপলব্ধি করেছিলেন—বড়ো হৃদয়গ্রাহী রচনা।

গভীর মন্বানে

যাই হোক, দুরূ-দুরূ বস্কে, সম্পাদক নীলাক্ষদার স্নেহপূর্ণ আদেশ শিরোধার্য করে, বেশ ক-দিন ঘাসে পেন্সিল ভিজিয়ে দিয়ে, গোটা শীতকালটা আমি এখানে-সেখানে চুঁ মেরে বেড়ালাম।

বড়ো কঠিন কাজ!

যে বাড়িতেই ঢুকি, আশাহত হয়ে বেরোই।

প্রথাসিন্ধু কেশবের এক বাড়িতে ঢুক গিয়ে বসে পড়লাম তত্ত্বপোশে—শীতকালেও তাতে মাহুঘ পাটা।

এমনভাবে গুছিয়ে বসলাম, যেন এসব আমার খুবই পরিচিত। কশ করে সিংগ্রেট ধরিয়ে ঘন-ঘন টান দিতে লাগলাম একজন মাঝবতরের মতো। বললাম : দেখো, আমি কিন্তু সে ছেলে নই, আমি কিন্তু এসেছি অল্প এক কাজে।

মাঝবয়সী মেয়েটি, ইতিমধ্যেই তার শরীরে জরা দেখা দিয়েছে, রঙটি কালের দিকেই, পরনে ষাটো শায়া এক উঁচু করে পরা শাড়ি। তার শরীরের কোথাও আর রমণীয়তা বা কমণীয়তা নেই। কঠ-

স্বরেও না।

গা ঘিনাঘিন করতে লাগল। রাশি-রাশি সিংগ্রেটের সুগন্ধ ধৌয়া ছাড়িয়ে ঘরটিকে ফুলামুক্ত করার চেষ্টা করলাম।

আমার দিকে এমনভাবে তাকাল মেয়েটি যেন আমি চুরি-চুরি করতে এসেছি। অথবা এমন ছেলে সে কীভাবে দেখে নি।

কী কাজ?—নিঃস্পৃহ কণ্ঠে বললে মেয়েটি।

গলা শুকিয়ে গিয়েছিল। মুখে ধূধু এনে ভিজিয়ে চোট চুটি চোট সিংগ্রেট টান দিতে লাগলাম। প্রথমেই স্ট্রীলোবটিকে দশ টাকা দিয়েছি। জানি এই প্রতীবন্দন লেখার জন্য কিছু ইনভেস্টমেন্ট আছে।ি ভাবি, ইনভেস্টমেন্টটা বাজে খরচ হবে না তো?

বললাম : এই, তোমার সখুঞ্জে জানা। মানে তোমার সখুঞ্জে জানতে এসেছি। কোথায় ছিলে, কী করে এ লাইনে এলে, এখানে কেমন লাগে—এইসব আর কী?

অ! খবরের কাগজের লোক?

আপত্ত হলাম। নিশ্চয় আগে কেউ এসেছে, জানে কোনো অস্থানিধে হবে না। পকেট থেকে ক-শিট ভাঁজকরা কাগজ আর বুকপকেট থেকে কলমটা বাগিয়ে ধরে উঁমুখ হয়ে থাকি—প্রত্যক্ষদর্শীর বিবরণ, প্রতিটি শব্দ আমি ধরে রাখব।

বলে—বাবা কী করে বা করত? ঠিক-ঠিক নাম বলার দরকার নেই—মিথো বললেও চলবে। আসল কথা হল সঠিক বিষয়টাজানা।—খুবই অন্তরঙ্গ স্বরে কথা বলি, যাতে সে তার মনের কথা উজাড় করে দিতে পারে সহজে।

ছ-চক্ষে দেখতে পারি না।—মেয়েটি বললে চোখ-মুখ ঘুরিয়ে। কী? কাকে?

এই তুমাদের মতো লোকদের। কাজের সময় তামামা ভালো লাগে না বাপু!

তামামা?

নাকি রঙ্গ বলব? অই তামামাও যা, রঙ্গও তাই। এমন মানে-মানে কেটে পড়ে দিকি!

তোমাদের কথা দেশের মাহুঘের কাছে জানাতে চাও না?

কী লাভ? কী লাভ বলে?—তেড়ে-মেয়ে বেকিয়ে উঠল মেয়েটি।

বললাম : তোমাদেব নেই? মাহুঘে জানবে, মাহুঘে ভাবেব তোমাদের সখুঞ্জে। তোমরা তো অনেক—অনেক কণ্ঠে আছ এখানে।

যাও যাও। বেশি বকিও না। যাও—

মেয়েটির মুখমণ্ডলে প্রথম দিককার আগ্রহের ঘনত্ব উপে গিয়ে স্পষ্ট অনাগ্রহের বাঁশ বেরিয়ে আসছে।

বিপন্ন মাহুঘ যেমন তার সব কথা ক্রত আর এলামেলো বলে যায়, তার না-থাকে ভায়ার বাঁধুনি বা ব্যাকরণ বা স্পষ্ট উচ্চারণ, তেমনি আমি বলে গেলাম কতগুলি বাকা, তাদের মর্মার্থ—তোমার তো কোনো অস্থবিধে হবে না, ক্ষতি হবে না। তবে তোমার বলতে কী আপত্তি?

আমাদের ভালো তুমি কন্তে পারবে না, আমাদের ভালো কেউ কন্তে পারবে না—এখন তুমি যাও দিকি, বাপু!

ধূর্ভেঙ খোলশের মধ্যে স্ট্রীলোকটির মন সামান্য স্পর্ষ করতে পারলাম না।

দশ-দশটি টাকা গচ্ছা দিয়ে বাইরে এলাম। মন হতাশায় ভারি হয়ে গেছে। ঘরের ভেতরে যেমে গেছলাম, বাইরে যেন শীত জাঁকিয়ে ধরল।

ভাবলাম সম্পাদককে গিয়ে আজকেই বলব; এ সাবজেক্ট বাদ দিন নীলাক্ষদা—অল্প কিছু দিন। ক্যানের তলায় একগুচ্ছ কাইলের মাঝখানে নীলাক্ষদা চোখ বন্ধ করে চিন্তায় নিমগ্ন।

চোমার টেনে বসার শব্দে চোখ খুলে বললেন : হয়ে গেছে? অভিজ্ঞতার বিবাদ উজাড় করে দেবার মধ্যপথে

নীলাক্ষদা বললেন : আরে, সে তো হাবেই। যাও যাও, চেষ্টা করো। এতে অগ্নে ভেঙে পড়লে চলে।

নীলাক্ষদা...

নো নো। কোনো কথা নয় বিশ্বাস! বিশ্বাস, তুমি বিশ্বাস হারাচ্ছ?

এজুচ্ছে নীলাক্ষদাকে ভালো লাগে, ইয়! জেননা-দেশনাক কেউ বন্ধু করতে গুঁর জুড়ি নেই। তোমার নাম উজ্জল বিশ্বাস—ছুটি শব্দেই এত পোটেনশিয়ালিটি—আর...

আর কিছু বলার নেই। কিন্তু মুখে রাজ্যের মেঘ সঞ্চিত করে আবার মনের যন্ত্রে দম্ব দিতে-দিতে বেরিয়ে আসে। আবার সেইসব গলির পর গলি—মাইলের পর মাইল, বার্ষতার পর বার্ষতার ভার মাথায় ঝরে হেঁটে যাই নিশিপাণ্ডা মাহুঘের মতো। একটা জুতসই ঘর বা মেয়ে চোখে পড়ে না।

দিন পাচেক বাদে, ঝিকল-ঝিকল সর্পাকৃতি গলিটার এক বাঁকে একজনর সঙ্গে ক্রত পায়ের তার খরে ঢুক পড়ি!

দরজায় খিল তুলে দিয়ে আঘটনা মেঝেতে সে একটি মাহুঘ পেতে দেয় এবং পেছন ফেরে।

কণ্ঠে আমি শক্তি সঞ্চয় করে বলি : শোনো শোনো। আমি কিন্তু অল্প ব্যাপারে এসেছি।

মেয়েটির বয়স কম, বড়োজোর চব্বিশ-পঁচিশ, রঙ ফরসা, চাপা নাক, মুখে এখানে সরলতার অস্থবিশ। সে থতমত খেয়ে ঘুরে চূপচাপ দাঁড়িয়ে থাকে।

একে ইশারায় জেকে মাহুঘের একপাশে বসার ইচ্ছিত করি।

এতক্ষণ সপ্রতিভ মেয়েটি জন্মবুঁ হয়ে বসে মাহুঘের এক ধারে।

আমি বলে চলি : শোনো, আমি খবরের কাগজের লোক—মানে রিপোর্টার—মানে সন্বাদদাতা বা লেখক, যা-ইচ্ছে বলতে পার।

হাঁ করে আমার মুখের দিকে তাকিয়ে থাকে মেয়েটি।

তোমাকে কিছু জিগোস করব। সত্যি বললে, কোনো ভয় নেই। বুঝলে? সত্যি কথা বলবে।

কী—কী কথা? মেয়েটির ছটি টোটে নড়ে ওঠে, কিন্তু নিশ্চয়।

ওকে দেখে মনে হয়, ইতিমধ্যে সে কিছুটা রপ্ত হয়ে উঠেছে। তবে এ অঞ্চলে সচরাচর যা হয়, প্রায় সবাই অর্ধশিক্ষিত বা অশিক্ষিত। মেয়েটি তাদের চেয়ে উন্নত নয়।

তোমার জীবনের ইতিহাস বলবে ছোট্ট করে? আমি কাউকে বলব না; আর যা লিখব তাতে তোমার নাম-টাম থাকবে না।

মেয়েটি নিরুত্তর। আবার আমি দিশেহারা হয়ে পড়ি।

ওর সেনটমেন্টে আঘাত দেবার জ্ঞান বলি: তোমরা এখানে তো খুব কষ্টে থাক, না?

কষ্ট?—মেয়েটি এবারে প্রায়-হাসির মতো ভাব করল মুখে।

নাড়তে-ভসে আমি সাগ্রহে বললাম: হ্যাঁ, কষ্ট। কেমন কষ্ট—কী অনুবিধায় পড়ে এখানে এলে, এখানে কারা কষ্ট-দেয়, কেমন লাগে এখানে,—এইসব আর কী!

এবারে মেয়েটি দাঁড়িয়ে পড়ল, কী ভাবল ক-মুহুর্তে, তার পর এগিয়ে গিয়ে দরজায় কান পেতে রইল কিছুক্ষণ, ফিরে এসে বলল যথাস্থানে। কিন্তু চূপচাপ।

ভয় করচে? বলতে ভয় করচে?

হ্যাঁ।

তুমি কিছু বলতে চাও?

আবেগে আমার কণ্ঠস্বর গাঢ় হয়ে এল। সামনে যে বসে আছে, তার সম্পর্কে ধারণাহ্রাস্যী একরশ ঘুম্বার রূপ এক ইতিহাস, মনে-মনে রচনা নেওয়া সহজ। মাহুয় কত কীই না বলে। বালাবন্ধু সরোজ বলত: আরে শোন, পদম্বলনটাই বেশি—বভাবের জন্মই বেশি—অভাবের যে একবারে হয় না, অবশু

সে কথা বলতে পারি না।

অবশু আমার মনে হয় অন্য—যাক পে, এখানে আমার কথা থাক।

আবার একে বললাম: বলো না, বলা। আমি কাউকে বলব না, বিধাস করো—আর তোমার কথা এখানে কাউকে বলে দিয়ে আমার কী লাভ?

ও ফিশফিশ করে বলল: বলা মুশকিল—দেয়ালের ওধারেই মাহুয়—

আমার শরীর শিরশির করে উঠল। কোথায় এলাম? যখন অল্প কোথাও হয়তো শান্তি, তখন এসব অঞ্চলে নোংরামি মারধোর খুনোখুনি লেগেই থাকে। এ অঞ্চল নিয়ে যে যাই লিখে থাকুন, আমার তো বর্মি পায়, গলিতে পা দিলেই। আবার ভাবি, এরাও তো মাহুয়, আমাদের মতোই রক্তমাংসের মাহুয়। ওদেরও তো আমাদেরই মতো আনন্দ হুখ, ভালো-ভাবে বাঁচা ইত্যাদি সবরকমের চাহিদাই আছে। ওরাও তো আসছে যার-বেমন-মমতা তার তেমন সাজানো-গোছানো সংসার থেকেই!

বলো, বলা, যা মনে আসে বলো।—সোংমাছে আমি বলে উঠি।

নীলাধরদার প্রেরণা মনে-মনে ভেসে ওঠে, হ্রাই হ্রাই হ্রাই এগেন, অ্যান্ড ইন্স উইল সাকসীড আন্ট লাস্ট—

বলার কুন উপায় নাই।—বেদম পুতুলের মতো মেয়েটি দরজার দিকে তাকিয়ে আবার অনড় হয়ে গেল, তারপর স্কোনারকমে জোর করে উঠে দাঁড়াইল। কোনো বোবাকালার যদি নিদারুণ শারীরিক কিংবা মানসিক যন্ত্রণা হয়, তবে তার মুখে যেমন অভিব্যক্তি, তেমন মেয়েটির মুখেও।

ধীরে-ধীরে সে আবার বলল মাহুয়ের কোণে, বললে, ছাড়ান দাও, আমার কতা সুনতে গেলে রাত ভোর হয়ে যাবে।

এমন সুযোগ কেউ ছাড়ে? হাতছাড় করে? হাতের নাগালেই আমার অভিপ্রেত। আর সে পর-

মুহুর্তে হারিয়ে যাবার অপেক্ষায়—এমন চিন্তায় আমি নিজেও বোবাকালার হবার কাছাকাছি—

জড়তা ভেঙে বললাম: আজ যতটুকু পার বলো। আবার আমি আসব। এটা আমার চাকরি, সত্যি কুলে ধরার চাকরি মাহুয়ের কাছে।

যদি জানাতো পারে, তাহলে তোমার আমার কারও রকতে রাকতে না আজ তুমি এমো বরন... এবারে মেয়েটি উঠে পড়ল, আর সেই সময় এক বয়স্ক মহিয়ারা ভাড়া কণ্ঠের আওয়াজ; অ্যাঁই ফুন্—কংখন লাগে লো?

মেয়েটি নিম্নকণ্ঠে বলল: অই সুনচো? আমি বলি: কাকে, কাকে তোমার ভয়? কাকে নয়?

তার কারণ?

যারা আছে মাতার উপরে। আন্দাজে তাদের নাম করলাম, যে চক্র এদের চালাচ্ছে—একে-একে তাদের নাম, তখন আমিও উঠে দাঁড়িয়ে আর-একটি নতুন সিগ্রেট ধরিয়েছি।

আমার কাছে পুথি দৃষ্টি রেখে মেয়েটি বলল: তেবে তো তুমি সবই জান।

কিন্তু তোমার ইতিহাসটা তো—

তখন নেপথ্যে আবার সেই ভাড়া কণ্ঠস্বর—এবারে আরও তীক্ষ্ণ, আরও কর্কশ।

আবার আসব? সে তোমার ইচ্ছে—

বিশেষ কিছুই জানা গেল না। আর নতুন করে জানবারই বা কী আছে?

কী লিখব ভাবতে-ভাবতে ক-দিন রাত্রে ঘুম নেই।

নীলাধরদার কাছে সরোনার করব ভাবছি, আর সেই না-হেরে যাবার ঝোঁক মনে-মনে সৃজন করে চলছি।

অন্ধকার সমুদ্রের ঢেউ

কাহিনিকে পেলাম, সত্যিই কি পেলাম?

একদিন বিকেল-বিকেল নতুন একটি গলি দিয়ে যাচ্ছি। সন্ধ্যাবেলায় দরজায়-দরজায় এমন ঝাঁক-ঝাঁক ভিড় যে জেনে কেলেছি, সে-সময় আমার উদ্দেশ্য সাধিত হবে না। আর সে-সময় ওরাও থাকে পুরসী সোজ্জামের গাঢ় চিন্তায়। তখন তারা এক মিনিট সময় নষ্ট করতে রাজি নয়।

বড়দা—বড়দা—

কে যে কাকে ডাকে প্রথমে বুঝতে পারি না। ছিলাম নিজের ব্যবহারের ঘোরে।

আবার কে ডাকে? বড়দা—বড়দা—

এই চণ্ডা গলিটার সঙ্গে জ্ব-বনের চাপ-চাপ বাড়ির যে সন্ন-সন্ন গলি মাঝে-মাঝে মিশেছে, দেখি, তারই একটিতে ঠেপ দিয়ে দাঁড়িয়ে একটি মেয়ে। তাকে কোথাও যেন দেখেছি, সেই মুহুর্তে সঠিক চিনতে পারছি না।

পায়ে-পায়ে ওর কাছে এগিয়ে গেলাম।

সে কী গ? চিনতে পারচ নি? মেয়েটি পান চিবুচ্ছে, এক বাঁ হাতে পানের বোঁটা থেকে ডান হাতের তর্জনী দিয়ে সামান্য-সামান্য চুন নিয়ে জিত্তে ঢেকাচ্ছে।

কাহিনি, কু-হুই?

ইঁ গ, খালে চিনতে পারো?

হ্যাঁ পেরেছি। ওর ভালো নাম ক্রন্দন, মুখে-মুখে সে-নাম দাঁড়িয়েছিল 'কোনদল', তারপর কখন কার মুখে 'কাহিনি' হয়েছিল, কেউ বলতে পারবে না।

ওকে এখন এখানে ছুই বলা শোভা পায় কি না, ভাবছিলাম। কখনো ওকে তুমি-টুমি বলি নি, তুমি বলতেও মুখে আটকাচ্ছিলাম। সে যাই হোক, কাহিনিকে এখানে দেখে যেমন সীমাহীন বিস্মিত হয়েছি, তেমন আমার বৃক্ক মৃতপ্রায় আশার আলোটাও দম করে জলে উঠল।

একদিকে আমার বৃক্ক সাইক্লোন, অন্ড দিকে ওর

কাহ থেকে অনেক কিছু পেতে পারি বলে অসুস্থ উল্লাস।

কাহুনি বলছে : কুখার চলো এ দিকে ?

এই—এই কাজে। মানে—তোমার ঘর কোথায় ? এক পলকে ধরেই নিয়েছি, কাহুনির বর্তমান পরিচয়।

এসো না বড়দা, আসবেক ?—ওর প্রশ্নেদোহলা-মান সম্বন্ধ ভাব : এসো এসো। এসো!

কাহুনির হঠে যে ব্যাকুল অস্বস্তি তার প্রয়োজন আমার কাছে ছিল না। সে তো জানে না কেন আমি এ-রাষ্ট্রায় হাঁটছি। মুহূর্তের মধ্যেই ঘরের জঙ্গল পার হয়ে ভেতর দিকে একটা খুবই ছোট ঘরে ঢুকলাম কাহুনির পিছ-পিছ।

কাহুনি পরে ছিল সালায়ার কামিজ—ওর মুখে গ্রামা ভাষার সঙ্গে সেই পোশাক বড়োই বোনানান লাগছিল।

চা খাবে ত ?

না রে—

কুন চিন্তা নাই, কাপ ডিশ তুলা আছে। ভাই আসে ত। বসো, বসো।

পাঙ্গা তোশকের ওপর রঙচঙে ছানডুল্লের চাদর পাতা, সিদ্ধল বেড, এক কাঠাল কাঠের তক্তাপোশে বসতে-বসতে বললাম : ভাই ? মানে ? হরগোকিন্দ ?

ই গ।

সে আসে ?

আসে। মাকে-মাকে টাকা লিতে আসে।

কী বলব, কোনখান থেকে শুরু করব, কী ভাবে জানব, ইত্যাদি প্রশ্নাবর্ষাতে আমার বৃকের ভেতরে তখন ঝড় বইছিল। যে কাহুনিকে আমি চিনতাম, মনে হচ্ছে তার একতিল অবশিষ্ট নেই। আর তার পুরনো আর নতুন জীবনে এত অমিল যে, বর্তমান জীবন দেখে—এই ক-মিনিট দেখে তার অতীতটাও যেন বোকা অসম্ভব। অথচ আমি তো একে চিনি,

জানি। অতীতটার সঙ্গে বর্তমানটাকে যেন কিছুতেই মেলাতে পারছি না। সব-কিছুই আমার কাছে গুলিয়ে যাচ্ছে।

কাহুনিকে দেখে কতগুলি ছবি এক কিছু-কিছু বিক্ষিপ্ত ইতিহাস মনে পড়ে গেল : চিকুরবনি গ্রামের সনাতন মন্দিরের মেয়ে। পশ্চিমবাংলার দরিদ্রতম গ্রামগুলির একটি চিকুরবনি, আর চিকুরবনির দরিদ্রতম মানুষগুলির একজন সনাতন। একে প্রথম দেখার ছবিটা মনে-মনে ভেসে ওঠে।

কখনোই আমি একটানা গ্রামে বাস করি নি। বাবা মারা যাবার পরে গ্রামে গেছি মাঝে-মাঝে মাকে সাহায্য করতে, ধানখুন আদায় করতে। মনে আছে এক শীতের সকালে, যখন লেগের তলা থেকে আমরা বাইরে বেরোতে পারি না, তখন সনাতনে এসে পড়েছে জোঠামশায়ের বাড়ির কাজে—সারা দিনের মুনিসের কাজ।

মাটির উঠানে খাটিনাতে বসে-বসে আমি রোদ পোয়ায়াল্লাম, সনাতন এল—পাঁচ ফুট দুইইন লম্বা, কাঁচা সোনার মতো গায়ের রঙ, রোদে পুড়ে জলে ভিজ্ঞে হাঁটের মতো হয়ে গেছে, রোগা-রোগা চেহারা, মাথায় বিরল চুল, কিন্তু একটুও পাকে নি। খুবই স্বল্পবাক। কাজের কথা ভাবি কিছুই বলে না। নির্দীঘ গোবেচারার বোকা সরল—সবকিছুই বলা যায় একে।

আমি বললাম : জাযা পরে আস নি কেন সনাতনকাকা ?

পরনে ওর হাঁটার ওপর আটহাতি ধুতি, আর গায়ে একটি ছোট গামছা জড়ানো।

পাশ থেকে বিধবা কাকিমা বলে উঠল : চূপ কর...চূপ কর...

পর জেনেছিলাম, গ্রামের গরিবদের শীতবরণ প্রায় থাকেই না...সুতরাং তখন জামা পরার কথা জিজ্ঞাস্য করার অর্থ ওদের পোঁচা দেওয়া বা অসখান করা।

রূপ আর সনাতন ছু-ভাই—যমজ, দুজনেই

সদগোপ, দুজনেই জমিজমা কিছু ছিল না—দুজনেই খেতমজুরি করে সংসার চালাত।

কাহুনি সেই সনাতনের বড়ো মেয়ে। দেখতে-দেখতে কাহুনি হয়ে উঠেছিল ওর মায়ের মতো দীর্ঘখায়া, আর তেমনি দেখের হাড়গুলি মোটা-মোটা। পরে আমায় কাহুনি বিয়ের কাজ করে, তার বাস্তু হয়ে উঠেছিল মাঝাখক।

ইতিমধ্যে কাহুনি একটা স্বকথকে ডিশে খান আঠেক ত্রিটানিয়া বিসকুট আর একজোড়া তেমনি পরিষ্কার কাপ-ডিশে চা এনে রাখল বিছানায়। হাসবার চেষ্টা করল—সে হাসি কী যে মর্মান্তিক, বলে বোঝাতে পারব না।

ওর দিকে যতই দেখি, ততই আমার মনে ভাবান্তরের নানান বর্ণের ছটা খেলো যায়। ওর চেহারা য কথায়-বার্তায় অনেক পরিবর্তন হয়েছে। আমি অনেকদিন গ্রামছাড়া। একে দেখেই আমার মনে পড়ে যাচ্ছিল সেই চিকুরবনি গ্রাম—লাল মাটির সেই গ্রাম—যাকে ঘিরে আছে উঁচু-নীচু মাঠ, যার বুক চিরে চলে গেছে আখ-হাত জলের চিরপ্রবহমান চম্পাবতী খালের স্রোত, যার পূবে আর পশ্চিমে মাইলের পর মাইল শাল জঙ্গল, যে গ্রামে হাজার হাজার কৃষক পরিশ্রম করে ; যে গ্রামের মাটিতে-মাটিতে বিলিত ঝুড়তে নানান বর্ণে ফলে ওঠে জীবন-দায়ী ফসল ; যে গ্রামে মাত্র তিনটি পুকুর আছে, যে গ্রাম বাঙলাদেশের প্রতীক !

কাহুনি যেন চিকুরবনি গ্রাম হয়ে আমার সামনে দাঁড়িয়ে।

কাহুনি আমার কে ? তবে আমার গলায় কেন কামা ঠেলে আসছিল ?

সনাতনের মেয়ে কাহুনি আমাদের গ্রামের বাড়িতে অনেক দিন বিয়ের কাজ করেছে। যখনই বাড়ি গেছি, তখনই দেখেছি একে। সারা দিন প্রায় মুখ বৃজে কাজ করে যাচ্ছে স্ত্রী-দৈত্যের মতো একট মেয়ে—বাসন মাজা, গোটো বাড়ি আর উঠোন ঝাঁট

দেওয়া—সেগুলি লাভা দেওয়া, মশলা বাটা, কাপড় কাচা, ইদারা থেকে বালা-বালতি জল তোলা, চম্পাবতী খালের বালিতে চুমা কেটে খাবার জল বয়ে আনা দিনে বড়ো-বড়ো চার-পাঁচ ঘড়া। অগুণতি কাজ। সকালে কাজে আসত, ফিরত সন্ধ্যায়। বাড়িতে বাড়িতে আত্মীয়-স্বজন এলে তার কাজের চাপ অনেক বেড়ে যেত—তখন বাড়িরেও থাকতে হত।

অথচ বাড়ির গিন্নি একে তার মেয়ের কাছে কেউ কোনো কালে কাহুনির প্রশংসা শোনে নি। সে নাকি কত বাসন বেঙেছে, কত জিনিস হারিয়েছে। সে নাকি খুবই ভিলে। আর খায় না চির-পাঁচ জন মাল্লেবের সমান। রন্ধে করো না, সেয়েমামাল্লেবের অমন রান্ধসে আহার। রন্ধে করো !

বাড়িতে কিছু একটা বিপদ ঘটলেই, তার সঙ্গে কাহুনিকে জড়িয়ে দিয়ে বলা হত, তার না ? যে-বাড়িতে কাহুনি আছে, সে বাড়িতে—

আমি খুব কাছ থেকে একে দেখেছি, একে মনে হয় চিনেওছি। বড়ো হয়ে, বৃদ্ধি-বিবেচনা হয়ে এ-টুকু বুঝেছি—সত্য বড়ো নির্ভর...বাড়ির লোক, আপন জন, বন্ধু-বান্ধব—সবকিছুর উৎসর্গ সত্য ! সেজ্ঞ কাহুনিকে আড়ালে প্রাপ করতাম : এরা লোক কেমন রে ? ও হাসত।

অনেক দিনের অন্তরঙ্গ ব্যবহারে ওর মন কাড়তে পারার পরে সে বলত, কে কেমন ?

এই মেয়ে যখন কোনো বিশেষ প্রয়োজনে বা অনুবিধায় কামাই করত (অবশ্য কামাই তার বছরে সামান্য ক-দিন), তবে বাড়ির মেয়েরা কাহুনিকে ছিড়ে খেয়ে ফেলতে পারলে বেঁচে যেত—আর বলত : ভাত ফেললে আবার কানের অভাব, ভাত ফেললে আবার কানের অভাব...এই বাক্যটা সেদিন সারাদিন বাড়িতে ফিরে-ফিরে আসত।

আমি কাহুনিকে বলতাম : এত গালাগালি দিচ্ছে, তুই কিছু বলতে পারিস না ?

অদের কষ্ট হয় যে !

চমৎকার ! ওদের কষ্টের জন্য কাঁছানি চিন্তিত—
খুবই চিন্তিত।

কাঁছানিকে নিয়ে এ-রকম ছোটোখাটো তুলুছ
অজস্র উপাখ্যান আছে—সে আর কে কত মনে
রেখেছে। চিকুরবনিকে কাঁছানি ছিল প্রখ্যাত, ছুট
কারণে। এক, সে কাজ করত অতুলনীয়, এক ছুই,
তার বিশাল শরীর মেদহীন, আর সরল মন ভাঁজহীন।
এই ছুটি কারণে গ্রামের যুবকরা বা বদমাশ জমিদাররা
কাঁছানিকে রাত্রে অবশ্যই দপ দেখেছে।

এই অতিসাধারণ কিংবা অসাধারণ মেয়েটির
বিয়ের সম্বন্ধ নিয়ে আসে কালাপীদ ঘটক, বেঁটেখাটো
বয়স্ক কৃষক—বিয়ের সম্বন্ধ করতে গিয়ে ভালোমন্দ
আহার এক কিছু নগদ টাকা পাওয়া যায় বলে এই
ঘটকালিক করে অবসর সময়ে। লোকটির মুখে-হাসি
সর্বদাই। সে বিয়ের পাত্র সম্পর্কে বলে—রাজার
মতন, আর পাত্রী সম্বন্ধে বলে—অমন পাত্রী পাওয়া
ভার ! বিয়ে হয়ে যাবার পরে যে দু পক্ষের কাছ
থেকেই গালাগাল শুভতে হয়, এ-অভিজ্ঞতা তার
অনেকদিন আগেই হয়ে গেছে।

গ্রামাঞ্চলে পণপ্রথা ক্রমাগত নীচের তলাতেও
ছড়িয়ে পড়ছে—মানে কল্পাশপের কথা বলছি। আর
সমসোপা তা পেরেওসর—গ্রামা বর্ণবিহ্বালে তারা
বামুন কায়ত ক্ষত্রিয়দের পরেই। তাই সমসোপদের
ছেলোরা পণের দাবি করছে ইদানীং—আর শিক্ষিত
হলে তো কথাই নেই।

সনাতন মিল্লক মাহুশ—মেয়ে বড়ো
হচ্ছে, পণ-টন দেবে কী করে ? আর দিনকে-দিন
কাঁছানি যা শালগাছের মতো বেড়ে চলেছে। ইদানীং
আবার মাঝরাত্রে সনাতনের আগলে ইন্দ্রিতপূর্ণ ধাঙ্কা
দেবার শব্দ। সনাতন আর তার বউ বিকে রাত জেগে
সব থাকে—একটি বিড়ি তিনবার খেয়ে টান দিচ্ছে-
দিত্তে ভোর করে সনাতন।

কালীপদ ঘটকের সঙ্গে মার্চে-রাতায় আশু-
গাছতালি, সনাতনের একান্ত আলাপ পাঁচজন

দেখতে পায়।

একদিন কয়েকজন অবাঙালি আসে কালাপদর
সঙ্গে, পাত্রী দেখে।

অবাঙালিদের পরনে দামি মূলপ্যান্ট তার ওপর
কলার-উঁচু কলিদার পানজাবি, পায়ের নাপরা। ওরা
ট্রাক-মালিক বলে পরিচয় দেন। এক যুবককে দেখিয়ে
বলে, এর জুজ পাত্রী চাই। আরও বলে, তারা তো
যুরে বেড়াই ট্রাক নিয়ে চারও তরফ, ইস গিয়ে
উধারকা লেভুকি লোগ সাদি করনা নেহি মাঙতি।
আউর বাংলাকা লেভুকি বহত আঞ্জি হ্যায়। বহত
খাপসুরত হ্যায়। বাংলাকা লেভুকি হামলোগৌকা
বহত হি পসন্দ!

এসব যখন ঘটছিল, তখন আমি গ্রামে ছিলাম
না। যখন কাঁছানির সঙ্গে ওই ট্রাক-মালিকের বিয়ে
হয়ে গেল, তার কিছুদিন বাদে বাড়ি গিয়ে সব
শুনছিলাম।

আশ্চর্য, ওদের খরচের বহুরে পাত্রীপক্ষের কেউই
যাচাই করে দেখে আসে নি বরের বাড়ির ঠিকানাতে।
আন্তে-আন্তে প্রকাশ পেয়ে গেল, কাঁছানিকে
মিথো বিয়ে করে নিয়ে গেছে। আর ক্রমশ আরও
জানা-জানি হল, এই একই ভাবে অগাছ গ্রাম থেকেও
ভালো-ভালো যুবকীদের বিয়ে করে নিয়ে যাচ্ছে
একটা বা কয়েকটা মেয়ে-বাংলারি তরু; বাঙলার
বাইরে মোটা টাকায় মেয়েদের দিচ্ছে বিক্রি করে।

কাঁছানির না কিছুদিন উচ্চঃস্বরে কালীপদ ঘটকের
চোদ্দপুঙ্খ উচ্চার করে দিয়ে কীদত্তে-কীদত্তে ক্লাস্ত
হয়ে পড়ল। সনাতনরা এতই গরিব, চার ধানা-
পুলিশের ছায়াও মাড়াল না। কাঁছানি বলে যে একটি
মেয়ে ছিল, গ্রামের লোকেরা আন্তে-আন্তে ফুলে
গেল। কোথাও আবার কোনো মেয়ের এমন বিয়ে
হলে, তখন কাঁছানির প্রসঙ্গ ওঠে। সনাতন যেমন
পাথর তেমনি পাথরই থাকে।

পাঁচজন কিস্ত সনাতনকে ছেড়ে কথা কয় না।
বলে : লোঙ্কা করে নি, বাপ হয়ে পাঁচশো টাকা

লোভ !

সনাতনকে আমি দোষ দিতে পারি না। সে কি
ভাবতে পেরেছিল এমন অঘটন ঘটবে। কেউই কি
ভাবতে পেরেছিল। যদি পেরেই ছিল তখন তারা
বলে নি কেন ?

এখন কাঁছানি, যে চিকুরবনি গ্রামের মাঝয়ের
কাছে স্থায়িয়ে গেছিল, সে আমার সামনে।

ছু-চারটি ছিটছাট এটা-সেটা খোখালা কথাবার্তার
পরে, ওকে আমার এ-পাড়ায় বোরায়ুরি করার
উদ্দেশ্যে খোলাখুলি বললাম, চা-বিসকট খেতে-খেতে।

তখনও তাকে দেখতে-দেখতে আমার ভাবনার
ঘোর পুরোপুরি কাটেনি। ও যখন এটা-সেটা কাজে
আমার গা-বেঁখে চলাফেরা করছিল, তখনও ওর
শরীরে পূঁজিহিলাম মাটির গন্ধ। হ্যাঁ, টের পাঞ্জিহিলাম
আন্তে-আন্তে, ওর যে পরিবর্তন হয়েছে তার
অনেকটাই বাইরের, অস্তরের দিকটায় এখনও বেঁচে
রয়েছে সেই গ্রাম্য সত্তা। মাঝে-মাঝে মনে হচ্ছিল
ওর শরীরে এখনও মাটির গন্ধ। চোখ বন্ধ করে দেখলে
ওর আঙ্গুলস্পৃহিত কেশরাশিতে গ্রাম্য রাত্রির অন্ধকার
আকাশ, আর ওর চেঁখে গ্রাম্য রাত্রির নক্ষত্রের
রোশনাই, হাসিতে এমন সরলতা, যা ভারতের যে
কোনো গ্রামে অজস্র কাঁছানির মধ্যে দেখতে পাওয়া
যাবে।

আমি কি ফিলস হয়ে পড়েছি কাঁছানিকে দেখে ?
না কি আমার রিপোর্টের সন্তব্য স্মরণে দেখতে
পেয়ে ভীষণ রোমান্টিক হয়ে উঠেছি ?

না কি কাঁছানিকে দেখে আমার চিন্তার জগৎ এমন
আলোড়িত, যা নয় তাও ভেবে চলেছি।

গ্রামের কে কেমন আছে, ও প্রশ্ন করে যাচ্ছে,
আর উত্তরে বেশির-ভাগ ক্ষেত্রেই, না, বা জানি না
বলছি—অথবা বলছি, যতটুকু জানি ততটুকুই—আর,
সব শোনা কথাই।

এই কথাবার্তার মধ্যেই এক বিশালকায় বয়স্ক
মহিলা দরজার চৌকোটা দাঁড়িয়ে জিজ্ঞেস করল : এ

কে লো ছুঁড়ি ?

কাঁছানি বলে : দেশপাড়ারিয়ার লোক।
হস্তিনীর মতো থপথপ করতে-করতে থমথমে মুখে
চলে গেল মহিলা।

জিজ্ঞেস করলাম : কে ? মাসি ?
হাঁ।

আর-একজন এসে দাঁড়াল ক-মিনিট বাদে।
দীর্ঘকায় গিমসে চেহারা, চোড়া প্যান্ট, বনজঙ্গল-
আঁকা নানা বর্ণের বুকখোলা হাওয়াই শার্ট, গলায়
সরু চেনে একটি লকেট ঝুলছে—রাধাকৃষ্ণ অথবা
সেইট মেরীর, কানটাকা কাঁধ পর্যন্ত রক্ষ চুল, পায়ের
খোমের চীট, ডান হাতে বালা। চোখ ছুটি কেঁদুনের
মতো ঘন লালা !

এক মিনিট দরজার ওদিকে পায়চারি করে
নিশ্চয় চলে গেল।

পরিচয় দর্শনেই—মস্তান।

ছু-চারজন নানান বয়সের মেয়েও কোঁতহুলে দেখে
যাচ্ছে আমাকে—এমন কাণ্ড বোধহয় এসব বাড়িতে
হয়ই না, আর হলেও বোধহয় খুবই কম। মেয়েগুলির
ভাষা অতিক্রমশই বিশেষ-বিশেষ অঞ্চলের বাঙলা
অথবা ভাঙা-ভাঙা হিন্দি।

মেয়েগুলির চোখে মুখে বাঙলা বা বিহারের এক-
একটি গ্রাম যেন ভেসে উঠতে লাগল।

আর বন্ধুর মেয়েও চিন্তা জিন-বিজিন করে
দেবার ইচ্ছা হচ্ছিল। কেননা, ওদের দেখেও মনে
আমার মনে হচ্ছিল—ওরা সবাই কাঁছানির মতোই ;
অপকিছ নোরা বা জঘত নয়। ওরা সবাই এসেছে
এমন কোনো অসহয় যন্ত্রণায়, আর জুজ ওদের দায়ী
করা চলে না।

কাঁছানির জীবন আমি সেদিন সবটা জানতে
পারি নি, জানা সম্ভবও ছিল না। শেখ কয়েকবার
গেছি ওর কাছে, আর সব বার ওর সঙ্গে দেখাও
হয় নি।

শেষের দিকে একদিন ওর কাছ থেকে বেরিয়ে

ক-পা এগিয়ে গিয়ে সিগ্রেট কিনতে যাচ্ছি, সেই হাতে বালা ও গলায় শ্বেতমুক্ত রূপোর চেনেওয়ালা লোকটি আমার মুখে মুখি।

কী মোসাই, কী কণ্ঠে আসেন বলুন তো ?

রিপোর্ট সংগ্রহ করতে গেলে অনেক বাধার মোকাবিলা করতে হয়। আমি মানসিক দিক দিয়ে প্রস্তুত ছিলাম। আতঙ্ক মনের ভেতরে চাপা দিয়ে বললাম : যা আমাদের কাজ, তাই করতে আসি।

কী কাজ আমাদের ?

বললাম খুলে।

সে মোসাই ক-দিন লাগে ? দেখুন মোসাই, মাফ-মাফ বলে দিচ্ছি, বেশি ঘুরঘুর করবেন না।

বললাম লোকটার শাসানি—আর এরা পারেনা মেনে কাজ নেই।

লোকটার আচরণ বলেছিলাম কাঁছনিকে। সে বঁটিতে একটা নাশপাতি কাটতে গিয়ে আঙুল কেটে ফেলেছিল।

ইতিমধ্যে ওর কাছ থেকে যত্নকু জ্ঞানতে পেরেছি, তাতে বিশ্বাসের কিছু নেই—সেই ক্রীতদাসী বিক্রি হবার ইতিহাসের ধারাবাহিকতাই মনে হয়েছে।

ওকে বিয়ে করে নিয়ে গিয়ে মাসখানেক রাখে ষ্ট্রাক-মালিক নামে পরিচয় দেওয়া লোকটি। তার পরে তাকে বিক্রি করে দেওয়া হয় বিশ্বাসের এক জমিদারের কাছে। সেখানে একটি বাড়িতে ছিল মাস ছয়। তারপর আবার সে হাত-ফেরতা হয়ে আসে এক জঙ্গলবন্যায়ীর বাসোলাতে। সে দশ-বারো মাস। তারপর সে আসে এখানে।

ও বৃষ্ণতে পারত, তাকে কেনােচো হচ্ছে—ভাষায় নয়, হাে-ভাে। কিন্তু তার কোন উপায় ছিল না। প্রথম দিন থেকেই সেই অবাঙালিরা—যাদের ভাষা সে বিশেষ বৃষ্ণত না, তারা তার পেটে পিস্তল ঠেকিয়ে বলেছিল : বাত নেহি জ্ঞননে সে হি বর্কমু কর জুগা। বৃষ্ণলি ? কোথা না-শুনলেই একদম ফায়ার কোরে দিব। বৃষ্ণলি ?

সে অনেকবার অনেক রকম চেষ্টা করেছে পাণিয়ে আসার জন্ম, বিফল হয়েছে। ওদের চড়-চাপড় লাথির আঘাতে আহত হয়েছে, জ্ঞান হারিয়েছে। সে কত কৈদেছে, কৈদে-কৈদে কত রাত ভোর করেছে। শেষ পর্যন্ত এখানে এসে ভাইকে চিঠি দিয়েছে—হ্যাঁ। কাঁছনিকে অ-আ-ক-ব লিখতে আমি শিখিয়েছিলাম। যাই হোক, ভাইয়ের সঙ্গে এখানে দেখা হবার কথা সে জীবনে ভুলতে পারবে না। ভাইকে ছেলে সে শুধু কৈদেছিল, ভাই কিন্তু এককোঁটা চোখের জল ফেলতে পারে নি।

কাঁছনি বলেছিল : অল্প শোকে কাতর আর বেশি শোকে পাথর—ভাইয়ের সে অবস্থা হইছিল।

তুমি যদি পার বড়দা, এখান থাকতে আমাকে নিয়ে যাও।—খুবই নীচু বরে খুবই সতর্কভাবে বলেছিল কাঁছনি।

আ-আমি ?

হঁ, তুমি। ক্যানো পারবে নি ?

তু-তুমি কোথায় যাবে ?

আমি তোতলাতে লাগলাম। আমি তো জানি যে অন্ধশ্রম সে পৌঁছে গেছে, তার আর কোথাও টাই নেই। এরা তাকে নেবে না, শহর তাকে ছেড়ে কথা বলবে না।

সেদিন যখন আমরা কথা বলছিলাম, তখন প্রথম দিকে লক্ষ করি নি, কাঁছনি মুখে পাউডার ঘষে নি, চোখে কাগল পরে নি, অথচ সঙ্গে সঙ্গে গুব বেশি দেরি ছিল না।

কোথায় যাবে ? কে তোমাকে টাই দেবে ? আমি যত্নকু জানি তোমাদের মতো মেয়েদের কোনো ব্যবস্থা নেই। নারী-আশ্রম কেমন আছে, কতগুলি আছে, আর সেসবের পরিস্থিতি কী, আমার সঠিক জ্ঞান নেই।

সে চাপা দৃঢ় গলায় বললে : কুন-অ বাড়িতে কাজ করব। সব কাজই তে আমার জানা রইছে।

কে ওকে বাড়িতে কাজ দেবে, ভাবতে লাগলাম

—তুমি উদার বদ্ধবান্দব বা আত্মীয়বন্ধনের নাম মনে পড়ল না।

এক-দিনে বুঝতে পেরেছি, এখানে কাঁছনীদের জীবন অসহ্য। শাসি-মস্তানদের কজায় কাঁছনিরা। তারা যেন জী-জন্ম, মাংস বিক্রি করে যে পয়সা আসে, তার সিংহভাগটাই ওদের খল্পরে। ডাকতার ? সে নমো নামো...

অনেকেই তো থেকে যাচ্ছে। প্রার্থ করি আমি।

কী করবে, নিরুপায়। কিন্তু বড়দা, কেউ-কেউ পসন্দ করে নি। আমি বলছি তোমাকে, শুন-অ—কেউ পসন্দ করে নি—নরককে কেউ পসন্দ করে ?

জানি না, এত বিশাল জ্ঞান নেই আমার দেহের মধ্যে, তবু মনে হল কাঁছনির আকুলতায় বেশ কিছুটা সত্য আছে। আমি তুয়েটা পুরোটাই সত্য আছে—আমি আর কতকু জ্ঞানি ?

বড়দা, বড়দা—কাঁছনি আমার ছ-হাত ধরল ওর ছ-হাত দিয়ে—আগে কখনো আমাকে স্পর্শ করে নি ; আমার কিন্তু ওর প্রতি সামান্যতম ফুঁা জাগল না।—পাচ-পাঁচটা দিন কুন-অ ব্যবস্থা করে দাও—আমি নিজে খুঁজে লিব কুন-অ কাজ।

ভাবি, অসম্ভব ! আমি কী করব ? আচ্ছা বিপদে পড়া গেল তো ! এলাম রিপোর্ট নিতে, হলোম দায়-প্রশ্ন। আমার দায় কিসের ? কিসের দায় !

ভাবিছি, এই পাগলামির অথবা এই উৎপাতের হাত থেকে কী করে উদ্ধার পাই।

একবার বেরিয়ে গেলে জীবনে এ-দিকে পা দেব না।

প্রার্থ করি : এখানে তো নিজের পয়সায় অনেক জিনিস করছে, সেখন্দো কী করবে ?

চার দিকে তাকাতে-তাকাতে বলি। যদিও ও-মূরে ফুঁা, টাকায় বেশি না, তবু ওর বস্তুগত আকর্ষণের জায়গাটি খুঁচিয়ে জাগিয়ে দিতে চাই। জানি এই মেয়েরা শাড়ি জামা গয়না ইত্যাদির জন্ম মরে যেতেও রাজি। কাঁছনি তো তাদের বাইরে নয়।

সে বললে : কিছুটি লিব নাই, আমি রেডি হইচি।

শিরে আমার বজ্রাত্য, অন্ধকার নেনে আসছে ঘরে, হুইচ টিপে আলো জ্বালা হল। সেই মানি একবার এসেছিল—তাকে টানা বারান্দায় ফিশফিশ করে কী বৃষ্ণিয়ে এনেছে কাঁছনি।

আজকে কাঁছনির কথায় ভার্ভায়, চলোফেরায় প্রথম থেকেই কেমন যেন চনমনে ভাব—এতক্ষণে চিন্তা করে বুঝতে পারছি।

কী যে বলব আর কী যে করব, ভেবে কুল পাই না।

বলি : আজ তো আমাকে অফিসে যেতে হবে—মাইনে নিতে, তারপর সেখান থেকে যাব আরও ছ-এক জায়গায়—তারপর...

না না—এমন সুযোগ-আসবেক নাই...

তোমাকে সঙ্গে নিয়ে কী করে ঘুরি ?

লিয়ে চলে, লিয়ে চলে বড়দা—কাঁছনি এই একই গভীরতম আবেদন কয়েকবার জানাল। তারপর সে যেন হঠাৎ হয়ে গেল হঠাৎ—সে যেন বুঝতে পারল, আমি তাকে এড়িয়ে যাচ্ছি।

একটা সিগ্রেট ধরিয়ে তাতে ধীরে-ধীরে টান দিতে-দিতে, ভীষণ এক বিপদের হাত থেকে উদ্ধার পেয়েছি, ভাবতে-ভাবতে—চলি কাঁছনি গলি-বলতে-বলতে বেরিয়ে এলাম, তারপর চলি তন্ম গলিতে মেয়েদের ভিড় বাঁচিয়ে বড়ো গলিটিতে পা দিয়ে মনে হল, যেন একস্বলক মুক্ত বায়ুর আবাদ পেলাম।

আসবার সময় ইচ্ছে করেই কাঁছনির মুখের দিকে চেয়ে দেখি নি।

হাঁটতে-হাঁটতে, কী-সব ভাবতে-ভাবতে, যখন বড়ো রাস্তার মোড়ের কাছাকাছি, কলকাতার সন্ধ্যা তখন আশোয়-আশোয় রমণীয়। হঠাৎ শুনতে পেলাম এক নারীকণ্ঠের তীব্র চিৎকার। পেছন ফিরে দেখি—ছুটছে-ছুটতে আসছে কাঁছনি, আর বলছে—“বড়দা

—বড়দা—আমাকে লিয়ে যাও বড়দা—এরা আমাকে মেরে ফেলবেক—”। এই বাক্যগুলি সে বার-বার বলে চলেছে, আর তার পেছনে ছুটে আসছে, সেই বালা হাতে লোকটি, যে বারবার কাছুরি চুল ধরে টেনে থামাবার চেষ্টা করছে, আর কিল চড় খুঁচি চালিয়ে যাচ্ছে সমানে সুযোগ পেলেই। কাছুরি পড়ে যাচ্ছে মাটিতে, আবার উঠে দাঁড়িয়ে ছুটে আসছে।

কিন্তু ওই জানোয়ারের হাত থেকে কতক্ষণ, কত দূরে পালাতে পারবে কাছুরি ?

আমি পাগিয়ে এলাম।

কিন্তু মনে হল, গ্রামবাঙালার অন্ধকার, সমুদ্রের উদ্ভাস্ত চেউয়ের মতো আমার পিছু-পিছু ছুটে আসছে। কখন যে ওই অন্ধকার চেউয়ের রাশি আমার ওপর ঝাঁপিয়ে পড়বে, কে জানে !

জাতীয় গুণধ-নীতি কার স্বার্থে ?

পীযুষকান্তি সরকার

গুণধ-নীতি নিয়ে আলোচনা করতে হলে প্রথমেই এর উদ্দেশ্য এবং প্রয়োজনীয়তার প্রশ্ন এসে পড়ে। কোনো দেশের সরকারের বিভিন্ন বিষয়ে দৃষ্টিভঙ্গি কী হবে, এবং কিভাবে সেটি কার্যকর হবে, সে বিষয়ে যেসব আগাম সিদ্ধান্ত সরকার নিয়ে থাকেন তাই দেশের সরকারি নীতি বলা হয়। জাতীয় স্বার্থ সুরক্ষিত করাই হল যে-কোনো সরকারি নীতির মূল লক্ষ্য বা উদ্দেশ্য। অন্য বিচারে, যেহেতু বিভিন্ন রাজনৈতিক দল সরকার গঠন করে থাকেন, সেজন্য সরকারি নীতি হল আসলে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সরকারে আসীন দলের রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গির বহিঃপ্রকাশ।

দেশের বর্তমান গুণধ-নীতি

স্বাধীনতালভের পর ত্রিশ বছর পর্যন্তও ভারতে গুণধ সম্বন্ধে কোনো সরকারি নীতি ছিল না। দেশের গুণধ-শিল্পের অবস্থা, গুণধের উৎপাদনক্ষমতা, আমদানির পরিমাণ, স্বয়ম্ভরতা অর্জনের উপায় প্রভৃতি খতিয়ে দেখে প্রয়োজনীয় সুপারিশ করার জন্য ১৯৭৪ সালে বিশেষজ্ঞদের নিয়ে সরকার একটি কমিটি গঠন করেন, যার নেতৃত্বে ছিলেন তদানীন্তন সাসদ-সদস্য জয়সুখলাল হাথী। ওই কমিটি বিশেষ পরিশ্রম করে ভারতের বিভিন্ন প্রদেশের গুণধ-উৎপাদন-কেন্দ্রগুলি পরিদর্শন করেন এবং বিভিন্ন ব্যক্তি বা গোষ্ঠীর সঙ্গে আলাপ-আলোচনা করে ১৯৭৫ সালে সরকারের কাছে তাঁদের প্রাপ্ত তথ্যাদি পেশ করেন। হাথী কমিটির এই রিপোর্টকে যুগান্তকারী বলে অভিহিত করা হয়ে থাকে। কারণ, প্রয়োজনীয় গুণধ (এসেন-সিয়ারাল ড্রাগ) সম্বন্ধে ইদানীং যে ধারণা ব্যাপকভাবে সংশ্লিষ্ট মহলে চালু হয়েছে, হাথী কমিটিকেই অন্তত ওই ধারণার জনক বলা যেতে পারে। তাঁরাই প্রথম সুপারিশ করেন যে, আমাদের দেশের লোকের যে-সব অসুখ হয়ে থাকে, মাত্র ১১টি গুণধ দিয়েই তার বেশির-ভাগ অসুখের চিকিৎসা করা সম্ভব; অর্থাৎ,

[আর শি কর মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল-এর ফার্মাকোলজি বিভাগের প্রধান, 'ড্রাগ অ্যাকশন কোর্সাম' গৌড়ীর অন্ততম উদ্ভোক্তা, এবং উক্ত সংস্থা থেকে প্রকাশিত মুগ্ধন 'ড্রাগ ডিগ্রিস ডকটর'-এর সম্পাদক এবং পশ্চিমবঙ্গ সরকারের ডাক্তারি সংগঠনের সাথে সক্রিয়ভাবে জড়িত।]

ওই গণ্য-নীতি আমাদের দেশের প্রয়োজনীয় গণ্য। হাথী কমিটির অনুরস্কানের ফলে ধরা পাড়ে যে, গণ্যের গুণমান বজায় রাখার জন্য সরকারি সংস্থাগুলির (ভেতন নিয়ন্ত্রক সংস্থা বা জাগ কন্ট্রোল অথরিটি) কাজকর্ম খুবই নিয়মান্বিত এবং অপ্রতুল। ভারতের প্রত্যেক রাজ্যে ওই সংস্থার প্রসার ঘটানো, কাজের দক্ষতা এবং মানের উন্নতি ঘটানোর সুপারিশ করা হয়। তৃতীয় যে গুরুত্বপূর্ণ সুপারিশ করা হয়, সেটা হল সরকারি-মালিকানাধীন (পাবলিক সেক্টর) গণ্য-শিল্পের এমন বিকাশ ঘটানো যাতে ওই সংস্থা দেশের গণ্য-শিল্পের ক্ষেত্রে নেতৃত্ব দিতে পারে এবং সরকারকে বেশরকারি গণ্য-শিল্পের চাপের কাছে নতিশীকার করতে না হয়। চতুর্থ সুপারিশ ছিল : বিপণনে গণ্যের ত্র্যান্ডমানের বদলে পর্যায়ক্রমে গোত্রের নাম (জেনেরিক নেম) ব্যবহার (কিন্তু সরকারি নিয়ন্ত্রিত নিম্নতম কমিটির সুপারিশগুলির বেশির ভাগই অগ্রাহ্য করলেন। এমনকি, হাথী কমিটির সুপারিশগুলি দেশের বেশির-ভাগ মাছবের কাছে অজ্ঞাত রয়ে গেছে। কারণ, অন্যান্য সরকারি কমিটির রিপোর্টের মতো হাথী কমিটির রিপোর্ট পর্যাপ্ত সংখ্যায় ছাপা হল না—সরকারি কিংবা বেসরকারি প্রকাশন-সংস্থায় হাথী কমিটির কোনো রিপোর্ট কিনতে পাওয়া যায় না।

১৯৭৮ সালে জনতা সরকারের আমলে প্রথম সরকারি গণ্য-নীতি ঘোষিত হয়—যাকে অশুভ গণ্য-নীতি না বলে গণ্যের মূল্যনির্ধারণনীতি বলাই শ্রেয়। কারণ, সরকারি নীতির প্রয়োজনীয় অঙ্গ-গুলির প্রায় সবগুলিই এতে অন্তর্গত। সরকারি ভেতননীতিকের বাস্তবায়িত করার উদ্দেশ্যে ১৯৭৯ সালে গণ্যের মূল্য-নিয়ন্ত্রণ-অব্যবদেশ (জাগ প্রাইসেস কন্ট্রোল অর্ডার ডি. পি. সি. ও. ১৯৭৮) জারি করা হয়। এই মূল্যনিয়ন্ত্রণ-আদেশের দেশে চালু ব্যবহৃত গণ্যের কয়েকটি শ্রেণীতে ভাগ করে মুনাফার হার (মার্জিন আপ) নির্দিষ্ট করে দেওয়া হল—

গণ্যের শ্রেণী	মুনাফার হার
১। জীবনদায়ী গণ্যসমূহ	৪০%
২। প্রয়োজনীয় গণ্য	৫৫%
৩। অপেক্ষাকৃত কম প্রয়োজনীয়	১০০%
৪। অপ্রয়োজনীয় গণ্য এবং	

সস্তা-চালু-ছওয়া কিছু প্রয়োজনীয় গণ্য সীমাহীন মুনাফার হার বেঁধে দেওয়া এবং বিভিন্ন ধরনের গণ্যে বিভিন্ন মূল্য নির্ধারণের পেছনে সরকারি যে নীতি কাজ করেছে, সেটা হল জীবনদায়ী এবং প্রয়োজনীয় গণ্যসমূহে মুনাফার হার কম হলে সাধারণ মানুষ কম দামে প্রয়োজনীয় গণ্য পাবেন। এবং, অপেক্ষাকৃত কম মুনাফায় জীবনদায়ী এবং প্রয়োজনীয় গণ্য বিক্রি করার জন্য গণ্য-ব্যবসায়ীদের যে “ক্ষতি” হবে, অপেক্ষাকৃত কম প্রয়োজনীয় এবং সীমাহীন মুনাফার গণ্য তৈরি করে বিক্রি করে তাঁরা সেটা পুষিয়ে নেবেন। সরকারি মুক্তি অনেকটা এইরকম যে, তাঁদের গণ্য-নীতিতে সাপ আর ব্যাঙ উভয়েই সুখে-শান্তিতে থাকবে। ব্যবসায়ীদের তোষণ করে সরকারই অস্বীকৃত করার সরকারি নীতি ব্যর্থ হল। নিয়ন্ত্রণ-আদেশে গণ্য-কোম্পানিগুলি খুব বাতাবিক-ভাবেই প্রয়োজনীয় গণ্য তৈরি করিয়ে বা প্রায় বন্ধ রেখে অপ্রয়োজনীয় গণ্য বা অ-যেজ্ঞানিক আবার যেসব গণ্য আদর্শেই গণ্য নয় অথচ আমাদের দেশে গণ্য হিসেবে বিক্রি হয়—সেইসবগুলি তৈরির পরিমাণ বাড়িয়ে দিল। উদাহরণস্বরূপ আমরা পর-পৃষ্ঠার সারণীটি লক্ষ করতে পারি।

এই ফল হিসাবে একদিক দিয়ে যেমন দেশে প্রয়োজনীয় গণ্যের চিরস্থায়ী ঘাটতি চলতে থাকল, অজ্ঞান-দিকে তেমনি ঘটল অপ্রয়োজনীয় গণ্যের উৎপাদনে এবং সরকারকে বহুল বৃদ্ধি। ভারতের এক কোটি যক্ষ্মা-রোগী বা ৪০ লক্ষ কুষ্ঠরোগীর প্রয়োজনের তুলনায় উক্ত রোগের গণ্য তৈরি হয় যথাক্রমে মাত্র এক-তৃতীয়াংশ এবং এক-চতুর্থাংশ। কারণ, যক্ষ্মারোগের গণ্য বা এই

গণ্য	অম্মোদন-সামর্থ্য	প্রকৃত উৎপাদন (মেট্রিক টন)			
		১৯৪০	১৯৪১		
পি এ এস (যক্ষ্মা-নিরোধক)	১১০	১০'৫	১০'৭৪	৫'৭	শূন্য
আই এন এইচ (যক্ষ্মা-নিরোধক)	৮০	৭০	৫৪'০০	৭১'৫	শূন্য
প্রোটিনেস্ (সম্পূর্ণ খাদ্য)	১১০	২৫৪'৪৩	২৫২'১৫	২৭৫'৮১	অজ্ঞাত

তথ্যগুলি বহুজাতিক গণ্য-প্রতিষ্ঠান প.ফাইজার কোম্পানি সম্পর্কে প্রযোজ্য।

এন এইচ-এর দাম মাত্র দশ পয়সা, এবং কুষ্ঠরোগের গণ্য ভ্যাপসোনে-এর দাম মাত্র তিন পয়সা। স্বভাবতই, এই-জাতীয় সস্তা গণ্য উৎপাদনে ব্যবসায়ীদের উৎসাহ নেই। প্রসঙ্গক্রমে উল্লেখ করা প্রয়োজন, দেশ থেকে যক্ষ্মা এবং কুষ্ঠরোগ নিমূল করার সরকারি কর্মসূচী গৃহীত হয়েছিল দু দশকেরও বেশি সময় আগে। অথচ চাচু গণ্য-নীতি দ্বারা গণ্য কোম্পানিগুলিকে পর্যাপ্ত পরিমাণে যক্ষ্মা আর কুষ্ঠ রোগের সস্তা গণ্য তৈরি করতে বাধ্য করতে সরকারি কার্য হয়েছেন—অথবা সরকারি সদিচ্ছার অভাব রয়েছে। অন্তর্দিকে, ঢালাও আমদানি-নীতির ফলে যক্ষ্মা আর কুষ্ঠ রোগের গণ্য ‘রিকমপিসিন’—যার দাম কমপক্ষে তিন টাকা—সেই গণ্য দোকানে অল্প পরিমাণে পাওয়া যায়। কারণ, ওই গণ্যে মুনাফা অনেক বেশি। সামান্য দশ পয়সার ভিটামিন ‘এ’-র যোগানের অভাবে প্রতি বছর ২৫ থেকে ৪০ হাজার শিশু অন্ধ হয়ে যায়। কারণ, দেশে প্রয়োজনীয় ভিটামিন ‘এ’-র উৎপাদন অনেক কম। আবার ওই স্বল্প পরিমাণে উৎপন্ন ভিটামিন ‘এ’-র অনেকটাই চলে যায় মুরগি আর পশুখাদ্য এবং অপ্রয়োজনীয় গণ্য তৈরিতে। দেশের বিভিন্ন স্থানে, বিশেষ করে পার্বত্য এলাকা-

গুলিতে, এমন হাজার হাজার শিশু জন্ম নিচ্ছে যারা পরবর্তী কালে ‘স্বল্পবৃদ্ধি পেটমেটা বামনে’ (ক্রেটিন-এ) পরিণত হচ্ছে। এর কারণ, ওই এলাকাগুলিতে যাতে এখন জলে আয়োডিন ঘাটতি। অথচ খুবই কম খরচে এর প্রতিকার করা সম্ভব। ওই এলাকা-গুলিতে পর্যাপ্ত পরিমাণে আয়োডিন-ঘটিত লবণ জোগানো গেলেই এই আয়োডিন-অভাব-জনিত ব্যাধি থেকে পরিত্রাণ পাওয়া সম্ভব। অথচ আমাদের দেশে প্রয়োজনের তুলনায় অনেক কম আয়োডিন-ঘটিত লবণ তৈরি হয়। যতটা তৈরি হয়, তার অনেকটা আবার বড়ো বড়ো নগরে বা শহরে, যেখানে লোকের ক্রয়ক্ষমতা বেশি, সেখানে বিক্রির জন্য চলে আসে—ফ্রিড ও তা বেসাইনি। এক অকারণে আয়োডিন-ঘটিত লবণ ব্যবহার অপ্রয়োজনীয়, কোনো-কোনো ক্ষেত্রে ক্ষতিকারকও বটে।

ভেজলীতির শিথিলতার তথ্য ফাঁকফোকরের সুযোগ নিয়ে গণ্য-কোম্পানিগুলি প্রয়োজনীয় গণ্যসহ সব ধরনের গণ্যের দাম গত দু-তিন বছরের মধ্যে কয়েকগুণ বাড়িয়ে দিয়েছে। পরপৃষ্ঠার সারণীটি লক্ষ করলে এই মূল্যবৃদ্ধির অল্পপাত সন্দেহে ধারণ্য হবে।

গুণসমূহৰ নাম	বেৰাপোষ্টক গ্ৰুপ	কোমপানি	সৰ্বোচ্চ পইকাৰি মূল্য	
			১৯৭৪	১৯৮৬
			টা. প.	টা. প.
স্ট্ৰেপটোকক্‌স্	খন্ধানিবোধক	প.ফাইজাৰ	০*৭০	২*৭৭
সোফিষ্টাম পি এ এম	"	"	৪*৬২	১৪*৯৮
গ্লোবিনেক্‌স্	"	"	৪*২০	১৩*০৭
ইনফ্যান্সি	ডায়োবেটিং-নিবোধক	বুট্‌স্	৪*০১	১১*১০
ক্যাণ্ডিডাইন	মালেক্সিমা-নিবোধক	ক্যাণ্ডিমা	০*১৭	০*২৮
বেচলাৰ	স্কোৰাম-ফিনিক্‌ল	মাৰাভাই	০*৩৬	০*৪৭
ক্যালপল	যক্ষণ ও জ্বৰ	বাৰোজ	০*০৭	০*২০

গুণধৰে মূল্য-নিয়ন্ত্ৰণ-অধ্যাদেশ (ডি. পি. সি. ও. ১৯৭৯) চালু হবার কিছুদিন পর থেকেই গুণ-কোমপানিগুলির আ্যোসিয়েশন বিশেষ করে ও পি পি আই (অরগানাইজেশন অব ফারমানিউটিক্যাল প্রোডিউসারস অব ইনডিয়া), যেটি মূলত বিদেশী বহুজাতিক কোমপানিগুলির সংস্থা, এক আই ডি এম এ (ইনডিয়ান ড্ৰাগ ম্যানুফ্যাকচারারস অ্যাসোসিয়েশন—দেশী সংগঠিত বৃহৎ গুণধ-শিল্পগুলোর সংস্থা) ক্রমাগত প্রচার করতে শুরু করে যে, সরকারি নীতির ফলে গুণধের ব্যবসা অলাভজনক হয়ে পড়েছে, একে এই অবস্থা চলতে থাকলে তারপর পক্ষে ব্যবসা বন্ধ করে দেওয়া ছাড়া উপায় নেই। ব্যবসায়ীদের এই প্রচারে সরকারের আশঙ্কা হয়, গুণধ-ব্যবসায়ীরা সত্য-সত্যি হয়তো গুণধ তৈরি বন্ধ করে দেবে। সরকারি অবস্থা খতিয়ে দেখে ব্যবস্থা নেবার আশাস দেন। গুণধ-কোমপানিরা এই সুযোগে নিজেদের ধরতে পছন্দমত এক সংস্থাকে দিয়ে (এন. সি. এ.ই. আর., শ্বাসনাল কাউন্সিল অব অ্যাপ্রায়েড ইকনোমিক রিসার্চ) সুবিধাজনক তথ্যাদি সংগ্রহ করে সরকারের কাছে হাজির করেন।

এখানে উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, কোনো শিল্পের লাভ-লোকসান খতিয়ে দেখা সরকারি সংস্থা

ব্যুরো অব ইনভেস্টিগেিয়াল কস্ট আনড প্রোডাকশন (বি আই সি পি)-র কর্তব্য; সরকারি নীতি-পরিবর্তন সরকারি সংস্থার দেওয়া তথ্যের উপর ভিত্তি করে হয়ে আসছে। প্রস্তাবিত নতুন ভেৰ্জনীতি কিন্তু বি. আই. সি. পি.-র দেওয়া তথ্যের ওপর ভিত্তি করে রচিত হয় নি।

গুণধ কোমপানিদের দেওয়া তথ্য রসায়ন এক সার মঞ্জুরালয়ের (মিনিস্ট্ৰি অব কেমিক্যালস অ্যান্ড ফাটিলাইজারস) অধীনে গঠিত দেশের সর্বোচ্চ ভেৰ্জন সংস্থার কাছে বিচার-বিবেচনার জ্ঞা পাঠানো হয়। এন. ডি. পি. ডি. সি. হল এমন একটি সংস্থা যার সভ্যদের মধ্যে কমবেশি ৫০ শতাংশ হলেন প্রত্যক্ষভাবে গুণধ-শিল্পের সঙ্গে যুক্ত। অবশিষ্ট সভ্যরা হলেন সরকারের সংশ্লিষ্ট বিভাগগুলির আমলা। এন. ডি. পি. ডি. সি.-র সভাপতি হলেন এমন একজন ষোকসভা-সদস্য যিনি স্বয়ং এক নামজাদা গুণধ-কোমপানির মালিক। বলা বাহুল্য, গুণধ কোমপানি-দের দেওয়া তথ্যগুলিকে সহায়হুতির সঙ্গেই বিচার করে দেখার জ্ঞা এই সংস্থা তিনটি কার্যক্রমী সমিতি (গ্লোবালিঙ গ্ৰুপ) তৈরি করলেন। কার্যক্রমী সমিতির সিদ্ধান্তসমূহ চূড়ান্ত করার জ্ঞা একটি পরিচালক সমিতি (ডিয়ারিং কমিটি) গঠিত হয়। এই পরি-

চালক সমিতি বেশ কয়েকটি বিষয় ঐকমত্যে পৌছাতে অসমর্থ হওয়ার পরবর্তী কালে এই সুপারিশগুলি পারলামেন্টের এক কমিটির (ড্ৰাগ কনসালটেটিভ কমিটি অব ড্ৰাগ পারলামেন্ট) কাছে পাঠানো হয়। পারলামেন্টারি কমিটি পরিচালক কমিটির সুপারিশ অমুমোদন না করে ফেরত পাঠিয়ে দেন। এই ঘটনার পরে-পরেই এই পারলামেন্টারি কমিটিকে ভেঙে দিয়ে নতুন কমিটি তৈরি হয়, যাতে আগের পারলামেন্টারি কমিটির একজন সদস্যও স্থান পান নি। নতুন কমিটি গঠনের পর নতুন ভেৰ্জন-নীতির খসড়া চূড়ান্ত হয়ে লোকসভায় পেশের অপেক্ষায় দিন গুনছে।

প্রস্তাবিত নতুন ভেৰ্জনীতি

নতুন ভেৰ্জনীতির খসড়া সাধারণের কাছে সরকারি গোপন নথি হিসেবে রাখা হয়েছে, যদিও ব্যবসায়ীদের কাছে দুই তথ্যই উন্মুক্ত। গত বছর হুইচ বিড্ডন পত্রপত্রিকায় যেসব তথ্য প্রকাশিত হয়েছে, তার ওপর ভিত্তি করে বলা চলে যে নতুন ভেৰ্জনীতি এমনভাবে রচিত হয়েছে যাতে কেবলমাত্র ব্যবসায়ীদের স্বার্থ রক্ষিত হবে, এক জনগণের স্বার্থ নিদারুণভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হবে। নতুন গুণধনীতিতে যেসব পরিবর্তনের কথা শোনা যাচ্ছে, তার মধ্যে সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য হল—গুণধের মূল্যনিয়ন্ত্রণের পরিধিতে সর্বকোম। বর্তমানে সরকারি মূল্যনিয়ন্ত্রণ আদেশের আওতায় ৩৪টি গুণধ আছে; এইসব গুণধ মুনাফার হার নির্দিষ্ট করে দেওয়া আছে। প্রস্তাবিত নতুন গুণধ-নীতিতে এই নিয়ন্ত্রণকে শিথিল করে (ডি-কন্ট্রোল) মাত্র ৬৪টি গুণধের ওপর মূল্যনিয়ন্ত্রণ বজায় রাখা হচ্ছে। বাকি গুণধগুলোতে এখন সীমাহীন মুনাফা করা সম্ভব হবে। এই গুণধগুলোর ওপর থেকে মূল্য-নিয়ন্ত্রণ তুলে দেওয়ার অর্থ হল যে, এই গুণধগুলির অবশেষটুকী মূল্যবৃদ্ধি ঘটবে। সাধারণ মানুষ আরো

নাঞ্জেহাল হবেন। মূল্যনিয়ন্ত্রণের পরিধি সর্বকোমের আরেকটি দিক হল, গুণধ সম্পর্কে সরকারি দৃষ্টিভঙ্গির পরিবর্তন। প্রয়োজনীয় এক অপ্রয়োজনীয় গুণধের মধ্যেকার পার্থক্যের সীমারেখা কমিয়ে ছুটোকে প্রায় একই পর্যায়ে নিয়ে আসা হবে।

সরকার প্রয়োজনীয় গুণধের ওপর মূল্যনিয়ন্ত্রণের পরিধিকে কমিয়ে এনে ব্যবসায়ীদের আরেক দফা সুবিধা করে দিয়ে গুণধ উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের কথা চিন্তা করছেন। অর্থাৎ, সরকার কর্তৃক স্থান পান নি, প্রয়োজনীয় গুণধের ওপর থেকে নিয়ন্ত্রণ কমিয়ে দিলে গুণধ-কোমপানিরা বেশি মুনাফার লোভে এইসব বিনিয়ন্ত্রিত (ডি-কন্ট্রোলড) গুণধ বেশি পরিমাণে তৈরি করতে উৎসাহিত হবে। তার ফলে একদিকে যেমন প্রয়োজনীয় গুণধের ঘাটতি মিটেবে অতদিকে গুণধ-কোমপানিগুলির মধ্যে প্রতিযোগিতার ফলে গুণধের মূল্যবৃদ্ধি ঘটবে না, হয়তো দাম কমবে যাবে।

গুণধ-ব্যবসায়ীদের অজ্ঞ যেসব সুবিধে দেবার কথা ভাবা হচ্ছে তার মধ্যে আছে বুনিয়াদি গুণধ এক তৈরি গুণধের অল্পপাত হ্রাস, এক গুণধের লাই-সেন্স দেবার প্রথার পরিবর্তন। চালু ভেৰ্জন আইনে বুনিয়াদি গুণধ বালুক ড্রাগ এক তৈরি গুণধ (ফরমু-লেশন) উৎপাদনের একটা অল্পপাত নির্দিষ্ট করে দেওয়া আছে। এ ব্যাপারে দেশী গুণধ-কোমপানি বিদেশী কোমপানির তুলনায় একটু বেশি সুবিধা ভোগ করে থাকে। নতুন আইনে বিদেশী গুণধ-কোমপানিগুলিকে তুলনামূলকভাবে বেশি সুবিধা দেওয়ার কথা বলা হয়েছে।

বর্তমানে চালু ভেৰ্জননীতিতে গুণধ-কোমপানিরা যেসব গুণধ তৈরি এক বিক্রি করতে চায়, সেই-সমস্ত গুণধের জ্ঞা আলোচনাতে লাইসেন্সের জ্ঞা আবেদন করা বাধ্যতামূলক। ভেৰ্জননিয়ন্ত্রকের পক্ষে এই আবেদন বিচার করে লাইসেন্স নস্কর্জ অথবা বাতিল করা সম্ভব। নতুন ভেৰ্জননীতিতে এই প্রক্রাণে বাতিল

করে যে প্রথা চালু করার কথা বলা হয়েছে, সেটাকে বলা হবে 'জড় ব্যানজি'। এই পদ্ধতিতে প্রত্যেক গুণের জন্ম আলাদা লাইসেনস নিতে হবে না। বিনিয়াদি গুণের জন্ম লাইসেনস মনজুর করে মরজি-মতো বিভিন্ন বিনিয়াদি গুণ নিশিয়ে তৈরি (করমু-লেশন) বানিয়ে বিক্রি করতে কোনো বাধা থাকবে না। এর অবশুস্বাবী পরিণাম হবে, দেশে বর্তমানে যে হাজার-হাজার অবেজ্ঞানিক, মিশ্রিত এবং ক্ষতি-কারক গুণ আছে, তার সংখ্যা কয়েকগুণ বৃদ্ধি পাবে।

প্রস্তাবিত নতুন গুণ-নীতির সমালোচনা

শিল্পমালিকদের সরবরাহ করা যে তথ্যের ওপর ভিত্তি করে নতুন ভেদজ্ঞানীতির খসড়া রচিত হয়েছে, সেইসব তথ্যের যথার্থ্য সঠিকভাবে যাচাই করা হবে নি। চালু ভেদজ্ঞানীতির ফলে দেশের গুণ-বাবসায় অ-লাভজনক হয়ে পড়েছে বলে ব্যবসায়ীরা যে যুক্তি হাজির করেছেন, বাস্তব চিত্র কিন্তু তা থেকে সম্পূর্ণ আলাদা। নীচের সারণীগুলি থেকে স্পষ্ট হবে যে, গুণ-বাবসায় অ-লাভজনক হয়ে পড়েছে বলে যে যুক্তি হাজির করা হয়েছে তা মোটেই ধোপে ঢেকে না। কারণ স্পষ্ট বোঝা যাচ্ছে যে ৮১ থেকে ৮৬ এই ছ বছরের মধ্যে গুণ-কোমপানিগুলির শেয়ারের ব্যাপক মূল্যবৃদ্ধি ঘটেছে।

গুণ-কোমপানিগুলি দ্রুতিগ্রস্ত হচ্ছে এ অভিযোগ কি সত্য ?

(বেবিক্যাল উইকলি আনড টাইমস অব ইনডিয়া (মার্চ ৪/১৯৮৫, ফেব্রুয়ারি ১২/১৯৮৬)

শেয়ার-এর মূল্যবৃদ্ধির তালিকা

ক্রমিক সংখ্যা	নাম	৩১.১২.৮১	৩১.১২.৮৩	৩১.১২.৮৪	১২.২.৮৬
১.	গ্লাকসো	২'৫০	৩১'০০	২৪'২৫	৮০'০০
২.	হেক্সটাই	—	—	৩৭৫'০০	১০০০'০০
৩.	আলেমবিক	৭০'০০	১৩০'০০	৮৫'০০	১৪৫'০০
৪.	প.ফাইজার	২৪'০০	৩৬'০০	৪০'০০	১২৪'০০
৫.	বুটস	২০'০০	৩২'০০	৪৬'০০	২০০'০০
৬.	ব্যানবাক্সি	১২'৫০	৩৭'৫০	৩৬'৫০	১৫৫'০০
৭.	শান্তল	৪২'৫০	৬৮'০০	৮০'০০	৪০৭'৫০

(সংক্ষেপিত)

গুণ-প্রস্তুতকারক সংস্থাগুলি কি সত্যিই দ্রুতিগ্রস্ত হচ্ছে ?

নির্বাচিত ৩০টি ভেদজ্ঞ-প্রস্তুত-কারক অর্থ নৈতিক মূল্যায়ন অস্থাপন

সংস্থাগুলির নাম	আর্থিক বছর	মোট পুঁজি	মোট বিক্রয়	মোট লাভ	মোট নিয়োজিত মূলধনের শতকরা লভ্যাংশ
গ্লাকসো	জুন ৮৩	২৩'৭৫	১৩৬'১৭	১৪'২৮	১৪'৮৮
হেক্সটাই (ই)	ডিসেম্বর ৮৩	৪২'৭০	৮০'৬৭	২'০০	২৮'২৫
আলেমবিক	ডিসেম্বর ৮৩	৩০'০৮	৫৬'২৬	৫'২২	১৫'৬৪
প.ফাইজার	নভেম্বর ৮৩	৩৭'৫০	৫২'৮৮	৫'২২	১৫'৬৪
জাহমান বেমিডিজ	ডিসেম্বর ৮৩	২০'২২	৩১'৭৭	৪'৩২	২২'১৩
পারক ডেভিস	নভেম্বর ৮৩	৮'৮৫	২৬'৮৮	২'৫১	১৩'১৪
বোশ	ডিসেম্বর ৮৩	১৫'৩০	২২'৩০	৪'৫০	২৮'৩৪
ব্যানবাক্সি	ডিসেম্বর ৮৩	৩৭'৫০	৩৭'০৬	৩'৮৩	১৩'৫৮

(সংক্ষেপিত)

প্রথম শ্রেণীর কুডিটি-ভেদজ্ঞ-প্রস্তুত-কারক অর্থিক ক্রমোন্নয়ন

সংস্থাগুলির নাম	সংস্থাগুলি কোন্ দেশের	কিক্রয় (অর্থমূল্যে)	বৃদ্ধির শতকরা হার
		১৯৭২	১৯৮৪
গ্লাকসো	ইউ.কে.	৩৫'১০	৫৪'৫৫
শারাভাই	ইউ.এস. সংযোগিতা	৩৩'৫২	৫১'৩৪
প.ফাইজার	ইউ.এস.এ.	২৮'২৩	৪০'৬৫
হেক্সটাই	এফ.আর.সি.	১৭'৪৫	৩৩'১৬
ক্যাডিলি	—	২'৮৭	২৮'৮৮
বুটস	ইউ.কে.	১২'১৪	২৫'৬৭
ব্যানবাক্সি	—	৮'৭৫	২৩'৫৩
এসকেএক (এসকে)	ইউ.এস.এ.	৮'২৩	১৭'১৫
আই ডি পি এল	—	২'১০	১৬'৬০
সিপলা	—	৪'৪৫	১৫'৭৫

সূত্র : ও আর্থ লি তথ্য।

(সংক্ষেপিত)

ওষু-শিল্পমালিকদের (বিশেষ করে বিদেশী বহুজাতিক সংস্থাগুলির) অল্প অভিজোগ এই যে, অত্যধিক সরকারি নিয়ন্ত্রণের ফলে ওষু-শিল্পের বিকাশ ব্যাহত হচ্ছে, এবং তাদের দাবির কাছে নতি স্বীকার করে নতুন ভেজজনীতিতে অনেক ওষুকে নিয়ন্ত্রণের বাইরে নিয়ে আসার পরিকল্পনা করা হয়েছে। ওষু-ব্যবসায়ীদের এই দাবিও বাস্তব চিত্র থেকে আলাদা। এটা সর্বজনস্বীকৃত যে, মিশ্র অর্থনীতিতে শিল্প লাইসেন্স মনজুর করার ক্ষেত্রে কিছু কড়া-কড়ি বা নিয়ন্ত্রণ থাকা স্বাভাবিক এই কারণে

হয়ছে একচেটিয়া এবং প্রাক্তন বিদেশী ওষু কোম্পানিগুলি সেই সুযোগে কিন্তু উপাদানফর্মতার পূর্ব সম্ভাবনার না করে লক্ষ্যমাত্রা অর্জন করে নি। ওষুধের কাঁচামাল আমদানি অব্যাহত রেখে তারা ব্যাসিক বাড়িয়ে চলছে। এই পরিপ্রেক্ষিতে আরেক দফা সুবিধে, অর্থাৎ আরও নিয়ন্ত্রণ শিথিল করাতে দেশের ওষু-উৎপাদিত আদ্যে খারাপ হবে, এবং ওষু-শিল্পে স্বয়ংস্বত্বতা অর্জনের লক্ষ্য ব্যাহত হবে বলে আশঙ্কা হয়।

নীচের সারণীটি লক্ষ করলে ব্যাপারটি স্পষ্ট হবে।

কোম্পানি	বছর	বেক্সিসট্রোমের সংখ্যা	বেক্সিসট্রোমের সম্ভাবহার
১। ডুকাব ইন্টারকন	১৯৬০-৬১	৩৯	১৮
	১৯৬৪	৮	মুজ
২। বোয়ংবিগানের নল	১৯৬০-৬১	৬	৩
	১৯৬১-৬২	৪	মুজ
	১৯৬৩-৬৪	৪	৪
৩। বেকিড আন্ড কলমান	১৯৬০-৬১	১	১
	১৯৬২-৬৩	৬	মুজ
	১৯৬৪	৪	মুজ
৪। পারক ডেভিস	১৯৬৩-৬৪	৮	মুজ

(সূত্র : নিউজ স্টোডিস অব ইন্ডিয়া ইনফরমেশন সেন্টার)

যে, এই প্রথার ফলে দেশী, বিশেষ করে ছোট্টা, শিল্প-উদ্যোগের স্বার্থ সুরক্ষণ করা সম্ভব। আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ দিক হল যে, এই নিয়ন্ত্রণের মাধ্যমে একটি সুবন উন্নয়ন এবং স্বয়ংস্বত্বতা অর্জনের লক্ষ্য অর্জন করা সম্ভব। সেইজন্য দেশের স্বার্থে বিদেশী মুহ-ধনের নিয়ন্ত্রণ কাম্য। অত্যধিক নিয়ন্ত্রণের ফলে শিল্পের উৎপাদন এবং বিকাশ ব্যাহত হচ্ছে—এ তথ্যও সঠিক নয়। অনেক ওষু উৎপাদনের ওপর কোনো নিয়ন্ত্রণ নেই। এমনকি, ১৯৬০ মালে যে ৯৪টি ওষুধের ওপর থেকে নিয়ন্ত্রণ তুলে নেওয়া

আলোচনার শুরুতেই উল্লেখ করা হয়েছিল যে, আমাদের দেশে আদ্যে কোনো ভেজজনীতি নেই। ভেজজনীতির নামে যেটি চালু আছে বা যেটি চালু হতে চলেছে, তাকে ভেজজনীতি না বলে ভেজকের মূল্যনির্ধারণনীতি বলাই বাঞ্ছনীয়। কারণ, প্রথমত, রোগপ্রতিরোধে, অস্থব সারাতে এবং মৃত্যুকে চেকাতে ওষুধের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা অস্বীকার না করেও বলা যায় যে, মার্কিন স্বাস্থ্যব্যবস্থায় ওষুধের ভূমিকা নগণ্য। অধিকগুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলির মধ্যে উল্লেখযোগ্য হল—পর্যাপ্ত খাচ, পরিষ্কৃত জলের সরবরাহ, সর্বজনীন

পরিচ্ছন্ন পরিবেশ সৃষ্টি এবং সকলের জন্য অন্তত প্রাথমিক চিকিৎসার সুবন্দোবস্ত। যেহেতু ওষুধ মার্কিন স্বাস্থ্যব্যবস্থার একটি গুরুত্বপূর্ণ অঙ্গ, তাই দেশের ভেজজনীতিকে দেশের স্বাস্থ্যনীতি থেকে পৃথক করে বিবেচনা করা বা রচনা করা যেমন অর্থ-হীন, তেমনি অসুচিত। বাস্তবিত্ত ফল লাভ করতে হলে স্বাস্থ্যনীতির সঙ্গে সংগতি রেখে এবং স্বাস্থ্যনীতির সাথেই ভেজজনীতি প্রণয়ন করা আবশ্যিক এবং যুক্তিসংগত।

ভেজজনীতি প্রণয়নের প্রাথমিক পদক্ষেপ হলো উচিত—বিভিন্ন ওষুধের প্রয়োজন পরিমাপ করা। অশুভই এই প্রয়োজন-পরিমাপের মাপকাঠি হবে রোগ-মৃত্যুর পরিমাণ। অর্থাৎ যেসব অস্থে রোগ-মৃত্যুর পরিমাণ অত্যধিক হন বা মারা ওড়েন, সেইসব মৃত্যুকে প্রতিরোধ করতে যেসব ওষুধের প্রয়োজন সেইগুলিকেই অগ্রাধিকারের ভিত্তিতে তৈরি করার ব্যবস্থা নেওয়াই ভেজজনীতি নির্ধারণের প্রাথমিক কর্তব্য হলো উচিত। আমাদের দেশের বর্তমান ভেজজনীতি, দেশের বর্তমান রোগ-মৃত্যুর পরিসংখ্যানের ওপর ভিত্তি করে রচিত হয় না। কেহ্নে স্বাস্থ্য-মন্ত্রকের পরিবর্তে শিল্পমন্ত্রক ভেজজনীতি প্রণয়ন করে থাকেন। সুতরাং ওষুধের উৎপাদন প্রয়োজনভিত্তিক না হয়ে মুনাফাভিত্তিক হয়। যে ওষুধ বিক্রি করে বাত বেশি মুনাফা, আমাদের দেশের সেইসব ওষুধের উৎপাদন তত প্রাধান্য পেয়ে থাকে। এইসব ওষুধের অধিকাংশই অপ্রয়োজনীয়, এমনকি ক্ষতিকর। বলাই বাহুল্য, এগুলির উৎপাদন এবং বিক্রি বন্ধ করতে না পারলে প্রয়োজনীয় এবং জীবন-দায়ী ওষুধের পর্যাপ্ত উৎপাদন কখনোই সম্ভব নয়।

ওষুধের উৎপাদনের ব্যবস্থা করাই যথেষ্ট নয়, উৎপাদিত ওষুধ কিভাবে ডোজের কাছে পৌঁছবে, বিবেচ করে যাদের ক্রয়ক্ষমতা নেই তাঁরা কী করে ওষুধ পাবেন, তার উপায়নির্ধারণ ভেজজনীতিতে থাকা আবশ্যিক। উৎপন্ন ওষুধের গুণমান কিভাবে বজায়

জাতীয় ওষুধনীতি কার স্বার্থে ?

থাকবে—নিয়মানের অথবা ভেজাল ওষুধ যাতে উৎপন্ন বা বিক্রি না হয় তার ব্যবস্থার উল্লেখ ভেজজনীতিতে থাকবে অত্যন্ত। আমাদের দেশের ক্ষেত্রে এ ব্যাপারে সর্বকর্তা অত্যন্ত জরুরি, কারণ এখানে চালু ওষুধের ২০ ভাগ নিয়মানের অথবা ভেজাল। বেসরকারি পরিসংখ্যান অফিসারী, প্রায় ৫০ শতাংশ ওষুধই হয় ভেজাল নয় নিয়মানের।

ওষুধ সঞ্চে স্থল বিপণননীতি প্রণয়নও দেশীয় সরকারের গুরুতর দায়িত্ব। চাল-ডাল-তেল-পাউ-ডারের মতো ওষুধও আমাদের দেশে একটি ভোগ্য-পণ্য। অত্যাচ্চ ভোগ্যপণ্যের থেকে ওষুধের পার্থক্য একটি—স্বাভাবিক-পাউডারের ক্ষেত্রে পণ্য প্রস্তুত-কারক ভোক্তাকে আকৃষ্ট করার উদ্দেশ্যে সরাসরি ফ্রেটার কাছে নানা মাধ্যমে প্রচার চালায়। ওষুধের বেলায় সরাসরি ডোজের কাছে হাজির না হয়ে পণ্য-প্রস্তুতকারক সংস্থার এজেন্টরা উৎসাহিত হয় ডাকতারদের কাছে। নানা কায়দায় সত্, অর্ধসত্য এমনকি মিথ্যা তথ্যের মাধ্যমে পণ্যের (ওষুধের) গুণাবলী ডাকতারদের বুদ্ধিতে ওষুধ-ব্যবসায়ীরা বিক্রি সুনিশ্চিত করে, বুদ্ধি করে। উন্নত দেশে কিন্তু ব্যবস্থাটা অন্তরকম। সরকারি স্বাস্থ্যসংস্থানেই সেখানে ওষুধের প্রকৃত তথ্য ডাকতারদের কাছে প্রেরণ করা হয়। আমাদের মতো তৃতীয় বিশ্বের অল্পভিত্ত দেশ-গুলিতে ওষুধ-কোম্পানিগুলির সরবরাহ কড়া তথ্যের ওপর ভিত্তি করা ছাড়া ডাকতারদের গত্যন্তর নেই। এখন এই অবস্থায় ওষুধ-সম্পর্কিত বাবতীয় প্রকৃত তথ্য ডাকতারদের কাছে প্রেরণের প্রণালীর উল্লেখ থাকা ওষুধনীতিতে অবশ্যই প্রয়োজন; এ ছাড়াও প্রয়োজন, ওষুধ-কোম্পানিগুলির লাগামছাড়া প্রচারের সীমারেখা নির্দিষ্ট করে দেওয়া। প্রয়োজন, বিদেশের মতো সরকার-গঠিত এমন একটি সংস্থা; যা মাধ্যমে প্রচারে ব্যবহৃত পত্রপুস্তিকার তথ্যগুলি যথাযথভাবে যাচাই করে নেওয়া সম্ভব। বিভিন্ন প্রচার-মাধ্যমে—যথা রেডিও, টি-ভি, সাবাদপত্র—

ব্যবহৃত ও গৃহ সম্বন্ধে বিজ্ঞাপনের ক্ষেত্রেও এই সতর্কতামূলক ব্যবস্থাটি অমুসরণ করা বিশেষভাবে জরুরি। ভেযজনীতি লজ্জিত হচ্ছে কিনা, তা লক্ষ করা এবং ভঙ্গকারীর শাস্তি বিধানের ব্যবস্থা করাটাও ভেযজনীতি প্রণয়নের আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ দিক। এই ক্রটিগুলি অধেষণ এবং তার প্রতিকারের ব্যবস্থা না করলে সে নীতি যথার্থই অনর্থক। ভেযজনীতির আরো একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হওয়া উচিত—ভেযজন-শিল্পে স্বয়ম্ভরতা অর্জনের লক্ষ্য স্থনির্দিষ্ট করা। ভারত নয় হাজারেরও বেশি গুণ-কোমপানির মধ্যে মাত্র পাঁচটি সরকারি কোমপানি সহ ২৫০টি হল বৃহৎ সংস্থার (লারজ-স্কেল ইউনিট) পর্যায়ভুক্ত। যার মধ্যে দেশী আর বিদেশী ছ' ধরনের কোমপানি আছে। অবশিষ্ট ৮৭৫০টি গুণ-কোমপানি হল ক্ষুদ্র-শিল্পের অন্তর্ভুক্ত। সমগ্ৰই বিশ্বসংস্থ। ইউনিভার্সাল মতে, ভারতের যে কারিগরি জ্ঞান এবং অন্যান্য সুযোগ-সুবিধা আছে তাতে গুণ-শিল্পের পক্ষে ১০০ শতাংশ স্বয়ম্ভরতা অর্জন করা অসম্ভব নয়। অথচ গুণের বাজারের নিহতভাগ রয়েছে বিদেশী বহুজাতিক কোমপানিগুলির দখলে। সুতরাং জাতীয় ভেযজনীতি নির্ধারণের ক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় গবেষণা আর প্রযুক্তির

বিকাশ ঘটিয়ে কিভাবে দেশীয় কোমপানিগুলি স্বাবলম্বী হতে পারে, এবং প্রয়োজনীয় গুণ পূর্ণাঙ্গ পরিমাণে সরবরাহের ব্যাপারে সমর্থ হতে পারে সে পরিকল্পনা ও মহায়ত্নাও সরকারি স্তরে থাকা উচিত। জাতীয় ভেযজনীতি নিয়ে আলোচনার পরিশেষে উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, দেশের বর্তমান গুণ-নীতির অসম্পূর্ণতাগুলি উল্লেখ করে একটি গণস্বার্থী ও বৈজ্ঞানিক ভেযজনীতি কী ধরনের হওয়া উচিত, তার একটি খসড়া পশ্চিমবঙ্গ ড্রাগ অ্যাকশন ফোরাম সহ ভারতের অন্যান্য রাজ্যের সংস্থার প্রতিনিধিদের নিয়ে গঠিত সারাভারত ড্রাড-অ্যাকশন নেটওয়ার্কের তরফ থেকে কেন্দ্রীয় সরকারের রসায়ন এবং সার ও স্বাস্থ্যমন্ত্রীর কাছে পেশ করা হয়েছে। বিভিন্ন সভা এবং প্রচার-মাধ্যমে ভেযজনীতি সম্পর্কে সর্বভারতীয় সংস্থার বক্তব্য তুলে ধরা হয়েছে। সাম্প্রতিক একটি খবরে প্রকাশ পেয়েছে, বিষয়টি প্রধানমন্ত্রীর নজরে এসেছে এবং তিনি আগামী নতুন ভেযজনীতি ঘোষণা আপাতত স্থগিত রেখে সমগ্ৰই সকলের সাথে আলোচনার মাধ্যমে ভেযজনীতি নির্ধারণের আশ্বাস দিয়েছেন।

অলৌকিক মানুষ

সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ

এগারো

বদিউজ্জামান শুধু বলেছিলেন, আমি সবই জানতাম। আর এই থেকে গুজব ছড়িয়ে পড়ে, মথারাতে দরিয়াবায় যখন ডুমুরগাছে ঝুলতে যাচ্ছে, তখন পিরসাহেবের অহুগত এক জিনিস ছুটে এসে খবর দিয়েছিল। জিনটি বলেছিল, আশ্বহত্যাকারীদের প্রতি খোদার লানব (অভিশাপ)। পিরসাহেবের সঙ্গে জিনটির তুমুল তর্কাতর্কি হয়ে যায়। পিরসাহেবের মতে, আল্লাহ দোজখের একাংশ খালি রেখেছেন আশ্বহত্যাকারীদের জন্য। কাজেই আল্লাহের ইচ্ছা পূর্ণ হোক। ক্ষুদ্র জিনটি পরে আলোর বেগে অকুস্থলে পৌঁছেও দরিয়াবায়কে আটকাতে পারে নি। সে স্তম্ভিত হয়ে দেখে, ডুমুরগাছটিকে পাহারা দিচ্ছে একদল কালো জিন। সেই জ্যোৎস্নারাতে একটা কালো দেয়ালের ভেতর নাশান এক জীমাঘষের মূর্ত্যু হচ্ছিল। ব্যথিত জিন ফিরে এসে পিরসাহেবকে ধ্যানস্থ দেখতে পায় এবং আসমানের দ্বিতীয় স্তরে নিজের দেশে চলে যায়। আর সে কোনোদিন ভুলেও পৃথিবীর মাটিতে পা রাখে নি।

জিনটির সঙ্গে বদিউজ্জামানের তর্কাতর্কি শুনেছিল মসজিদ-সংলগ্ন একটি বাড়ির বুড়া-বুড়ি। তারা জেগেই রাত কাটায়। তারাই সাক্ষ্য দিয়েছিল, পিরসাহেব বেয়ানের মরতে যাওয়ার কথা জানতে পেরেছিলেন। জিনটি চলে যাওয়ার সময় নিমগাছে আলোর ঝলকও দেখেছিল তারা। সাংঘাতিক কিছু ঘটতে চলেছে ভেবে তারা ভোরের প্রতীক্ষায় রাত কাটাচ্ছিল।

সকালে মৌলাহাট থেকে খবর এলে হলুদুল পড়ে যায়। পিরসাহেবের বেয়ানের অত্যন্ত মরণ-বাঁপের একটা উপযুক্ত ব্যাখ্যা দেওয়ার চেষ্টা চলে। তবে বদিউজ্জামান ভারি একটা খাসের সঙ্গে শুধু এই ব্যাক্যটি উদ্ধার করেন, আমি সবই জানতাম।

ইসলামে আশ্বহত্যাকারীদের ক্ষমা নেই এক

নিশ্চিত অনন্ত দোজখ। আসলে শয়তান তার কালো জিনের বাহিনী নিয়ে যখন কাউকে ঘিরে দাঁড়ায়, তখন কিছু কিছু ক্ষেত্রে তার জয়লাভ ঐশী নিয়মের অধীন। নইলে আল্লাহ যে হাবিয়া থেকে জাহান্নাম পর্যন্ত পর্দাযাত্রা করে বড়ো থেকে ছোটো সাতটি দোজখ প্রান্তর রেখেছেন, তা পূর্ণ হবে কেনম করে ?

শিশুপীর মসজিদের খতিব, যিনি জুম্মাবারে গৃহবা পাঠ করতেন, সেই হোসেন মোল্লার এই ব্যাখ্যা সর্বমস্তজিক্রমে গৃহীত হয়। এর ফলে কোনো মুসলমানের মুতাসাবাদ শুনে যে 'ইল্লা লিল্লাহে ওয়াইল্লা আলাইহে রাজ্জউন' দেয়াটি মুতের আবার শাস্তির জন্য উচ্চারিত হয়, হতভাগিনী দরিয়াবাম্বর অন্য তা হয় নি। আর পিরসাহেবের মুখে এক সাংঘাতিক গান্ধীর্ষ। তাঁর উজ্জল ফরসা রঙ নিশ্চিত দেখাচ্ছিল। মৌল্লাহাটের লোকটি অনেকক্ষণ অপেক্ষা করার পর রুক্কতবে ফিরে যায়। সে আশা করেছিল, পিরসাহেবের সঙ্গে গোরুর গাড়ি চেপে বাড়ি ফিরবে। যতক্ষণ না উনি বেয়ানের এই ভয়ঙ্কর পাপের জন্য আল্লাহের কাছে ক্ষমা চাইছেন, জীলাকটির যে পরিণাম নেই। শুধু সে নয়, মৌল্লাহাটের সব মানুষই পথ চেয়ে মাঠের দিকে তাকিয়ে ছিল। আশা করেছিল, দরিয়াবাম্বর লাসের সামনে জানাশোনামাজে পিরসাহেবকে দাঁড়ানো দেখবে। কিন্তু তিনি যান নি। পরে সাব্যস্ত হয়, ফরাঞ্জি মৌলানার পক্ষে কোনো আত্মত্যাগকারিীর লাসের জানাজায় দাঁড়ানো সম্ভবত নিবিদ্ধ।

কিন্তু এদের চেয়ে উল্লেখযোগ্য ঘটনা বিদে-উজ্জামানের ক্রমাগত দুরাপসরণ। শিশুগী হকি হাঙ্গি, হাঙ্গিলিতে ছোটো দিন কাটিয়ে কাঁদার, সেখান থেকে ভবানীপুর, তারপর মণিগ্রাম-বিনোটিয়া। উত্তর-পশ্চিম কোণে প্রায় সরলরেখায় অপসরণটি ঘটিছিল। মণিগ্রামে আবার বাদশাহি সড়কের দেখা মেলে। সড়কের ধারে চাট। শিশুদের মাথায় তখন লাগ মূল। সবস্বত্বতা আসা। সেখান থেকে সড়ক ধরে দশ

কোশ দূরষ পেরিয়ে যথারীতি শিম্বারা বস্তাভরা ধান, একটিন গুড় আর একবস্তা মফুরির ডাল পৌঁছে দিতে গিয়েছিল মৌল্লাহাটে।

সাইদা বেগমের বাড়ির দরজায় সারা মরশুম এভাবে শিম্বারা গাড়িবোঝাই জিনিসপত্র পৌঁছে দিত। তারা বলত, ছজুরের তবিত্ত হোদার বরকতে ভালো। তারা একটু রহস্যময় হাসি হাসত। বলত, আপনাদের হাল-হকিকত ছজুরের অজানা নাই। অর্থাৎ অল্পগত শাদা জিনদের অদৃশ্য গতিবিধি সমানে চলেছে। হুরুক্কামান তখন খাতুড়ির বাড়ির মালিক। জ্যোত-জমার মালিক। রোজি মায়ের মতো কোমরে আঁচল জড়িয়ে সংসার ছাড়িয়ে বসেছে। এ বাড়িতে মনিরুক্কামান মড়বড় করে হেঁটে শিম্বাদের গাড়ির কাছে যায়। গোড়ানো কষ্টপরে কথাবার্তা বলায় চেষ্টা করে। দলিঞ্জবর ধান বা খন্দের বস্তা শিম্বারা তুলে দেওয়ার পর সে ছুকোর দিয়ে মাটিতে ছড়িয়ে পড়া শক্তকণাগুলির দিকে তাদের দুটি আকর্ষণ করে। তবে একমুহুরির মা স্বাঁটা হাতে তৈরি থাকে। যত্ন করে গুটিয়ে সব ঝাড় দিয়ে তুপাকৃত করে। আঁচলে বা কুলোয় তুলে নিয়ে যায়। যাওয়ার সময় একটু হেসে হুরির মা লোকগুলোকে জিগেস করে, ছজুর কবে ফিরছেন ? ওরা শুধু বলে, কী জানি। ছজুরের ইচ্ছে।

ফাল্গুন মাসে ধান বেচে সাইদা বউবিধি রুক্ককে সোনার নথ বানিয়ে দিলেন। রোজি তার মায়ের সব গয়না পেয়েছিল। নিজে সবই পরে থাকত। কিন্তু রুক্কুর কথা বেনে তার মনে পড়ত না। আয়মনি এসে রুক্ককে সাইদার সামনে তাভাতে চাইত। রুক্ক ওয়াহ করত না। সাইদার সোনার নথ কিনে দেওয়ার পেছনে সেই ক্ষোভ ছিল। রুক্ক শাসুড়ির খাত্তির একটি দিন নথ পরেছিল মাত্র। তারপর আবার সেই শাদাসাদি দেবেতুয়া। উদাসীন হাঁটাচলা, চাউনি দূরে-বছ দূরে, খৌড়াপীরের পোড়ো মাজুরের বঁট-গানের শীর্ষে নীল-দুসর আকাশের দিকে। সেখান

কেউ উলটো দিকে ঘুরে দাঁড়িয়ে আছে।

আর সেই ফাল্গুন মাসে শিম্বাদের কাঁদিয়ে বিদে-উজ্জামান যখন মছল্লায় যাবার জ্ঞত গাড়িতে উঠতে যাচ্ছেন, সেই সময় মৌল্লাহাট থেকে টাট্টি খোড়ায় চেপে রাস্তা একটি লোক ভাড়া গণায় থরনে দেয়, শেষ রাতে ছজুরের আশ্রাজান ইস্তেকাল করেছেন। ইল্লা লিল্লাহে ওয়াইল্লা এলাইহে রাজ্জউন।

আশুর্বা, বিদেউজ্জামান বলেছিলেন, আল্লাহের ইচ্ছা। শিম্বারা গাড়ির মুখ খোরাতে পেলে ভর্সনা করে বলেছিলেন, আয়ি নাফরমান হোদার বান্দা। তোমারা জান না মউতের জন্য শোক হারাম ? প্রবাদ আছে, কামপর একটি অলৌকিক ঘটনা ঘটে মৌল্লাহাটে। এরপর কামিরা জানাজা হতে সন্ধ্যা হয়ে যায়, করণ দশ কোশ দূর থেকে তাঁর পুত্রের পৌঁছনোর অপেক্ষা করা হয়েছিল। আর সেই সন্ধ্যায় আকাশের উত্তর-পশ্চিম কোণে জমাট কালো মেঘ দেখা গিয়েছিল। আগাম একটা কালবোশেখির আশঙ্কা করছিল। রাস্তা লোকটি টাট্টি নিয়ে ফিরলে বিস্মিত মৌল্লাহাটবাসীরা গোরস্তানে লাস নিয়ে যায় এবং সেই সময় কালবোশেখি এসে পড়ে। জানাজার সময় আরও বিস্মিত হয়ে তারা দেখে, অবিকল ছজুরের মতো লম্বা-চওড়া এবং শাদা আলখোলা, সবুজ পাগড়ি-পরা একটি মাহুয আগের সারির সামনে লাসের কাছে দাঁড়িয়ে জানাজার নামাজ পড়ছেন। খুলোর পরদার তেত্তর এই দৃশ্য, এমন-কি মেঘের গর্জনের ভেতর সোনার কষ্টপরে কেউ-কেউ শুনেছিল।

ছজুবিড়িয়ে রুটির ফোঁটা এসে পড়লে তারা ক্রত লাস করত্ব করে এক মাটি চাপিয়ে চলে আসে। আসার সময় পিছু ফিরে কবরের দিকে তাকানো নিবিদ্ধ। কিন্তু কী যোগ্যে কেউ-কেউ তাকিয়েছিল। তাদের চোখে পড়ে লম্বাচওড়া মাহুযটি কবরের দিকে ঝুঁকে কাদামাটি সযত্নে সমান করে দিচ্ছেন। শিলাগুটি শুক না হলে তারা অন্য লোকদের তখনই কথাটা বলত। তারা হলফ করে বলেছিল, বিছাভে দিকে

বিলিকে মাহুযটিকে তারা স্পষ্ট দেখেছে এবং তিনিই

হে ছজুর পিরসাহেব, তাতে কোনো ভুল নেই। তখন বিদেউজ্জামান মছলার মসজিদে নামাজ পড়ছিলেন শিম্বাদের সামনে দাঁড়িয়ে। এই মসজিদটি ছিল ইতের তৈরি এবং নতুন। ছজুরকে দিয়ে মসজিদের (সন্ধ্যার প্রার্থনার) সময় এর দ্বারোপাটন হয়। কালবোশেখি আর শিলাগুটির দৌরাড্ডোর দরুন মসজিদপ্রান্তবে যে ভোজসভার আয়োজন হয়েছিল, তাতে বাধা পড়ত। তবে ব্যাপারটা হাজি মসজিদের প্রকাণ্ড দলিঞ্জবর আর বারান্দায় চুকে যেতে অনুবিধা হয় নি। তখন আর বৃষ্টি ছিল না। আকাশ পিরকার হয়ে গিয়েছিল। কিন্তু ছজুর কিছু মনে তোলেন নি। বনেছিলেন, মউতের জন্য শোক হারাম। শোক নয়, আমার তবিত্ত কাল থেকে ভালো নেই। শেষে অনেক সাধাসাধির পর শুধু একমুহুরি গুড়ের শরবত খেয়েছিলেন।

সে-রাত মছলার কিছু অসং কোঁতুলী যুবক জনহীন নতুন মসজিদে বহুপিরের সঙ্গে জিনের বাতর্জিত দেয়ার জন্য গুত পাততে যায়। তাদের একজনকে সাপে কামড়ায়। সে মারা পড়ে।

মছলা নদীর তীরে বলে গ্রামটিরও নাম ছিল মছলা। লোকগুণি ছিল দুর্ধর্ষ প্রকৃতির। প্রায় বাট-ঘরের বসতি। কিছু অস্ত্র্যজ শ্রেণীর হিন্দুরও বসবাস ছিল। তারা ছিল মংসজীবী। মুসলমান পিরকে তারাও যব ভক্তিশ্রদ্ধা করত এবং যে-বাড়িতে পিরসাহেববাওয়ার দাওয়াত, খোঁজ নিয়ে সেই বাড়িতে তারা সেরা মাছটি পাঠিয়ে দিত। জুম্মাবারে তারা দল বেঁধে জীপুকন্যা নিয়ে মসজিদের বাইরে একটা গাবাঘরের তলায় ভক্তিভরে বসে থাকত। অমুঘের জন্য পিরসাহেবের মঙ্গুপত্ব জল ঘটিতে করে নিয়ে যেত। পিরসাহেবের দর্শন আর আশীর্বাদ চাইত। বিদেউজ্জামান বেরিয়ে আসতেন। তারা ভুলুটিত প্রণাম করায় ক্রুদ্ধ হয়ে বলতেন, আয়ি বেকাকুফ। কহছ কী তোমরা ? আমি তোমাদের মতনই এক মাহুয।

মাধব হয়ে মাধবের কাছে মাথা নোয়াতে নেই।
নোয়ায়ে শুধু ওই আল্লাহের কাছে।

তারা কৃত্রিমভাবে জড়োসড়ো হয়ে থাকিয়ে থাকত।
আসলে তারা এই মুসলিম 'পির'কে ভাবত এক
অলৌকিক শক্তিধর পুরুষ। তারা তাঁর কাছে যাচ-এক
করতে আসত নদীর স্রোত লড়াই করার শক্তি। নদীটি
ছোট্ট হলেও তার নিদ্রুততা ছিল অসামান্য। বর্ষার
পর থেকে তার হিংস্রতা যেত বেড়ে। এপাড়ের বাঁধ
ভেঙে কতবার সে সর্বনাশী হয়ে ঘরসামার ভাসিয়ে
দিয়েছে লোকের। হাজি নসরুল্লাহ বহুপিরকে এনে-
ছিলেন এর একটা হিল্লাহ করতাই। নসরুল্লাহ আড়াল
মুচকি হেসে বলতেন, আর ডর নাই বাছারা! হুজুর
বাঁধে হেঁটেছেন, বাঁধ পারব হয়ে গেছে।

বদিউজ্জামান যতদিন মছলায় ছিলেন, প্রতি-
বিকলে অসামান্যভাবে বেড়াতে বেরতেন। নিষেধ
ধাকায় কেউ তাঁর সঙ্গে যেত না—যেতে চাইত না।
ওঁকে একা রাখতে চাইত। আর হুজুর তাঁর মন্ব-
মুখে ছড়িটি নিয়ে বাঁধ ধরে বহুদূর হেঁটে যেতেন।
বিকলে কোনো বাসজমিতে একা 'আসরের নামাজ
পড়ে নিতেন। 'মগরবে'র সময় ফিরে আসতেন
মসজিদে। একদিন কোয়ার পথে বাঁধের ওপর ফণা-
তোলা একটি সাপের মাথায় ছড়ির ধা মারেন বদি-
উজ্জামান। সাপটি সঙ্গে-সঙ্গে মারা পড়ে। সেই ঘনি
সাপ ছড়িখত সুকিয়ে তিনি গাঁয়ে ফেরেন। খুব ভিড়
জমে যায়। সাপটিকে আশুন জ্বলে পোড়ানো হয়।
গুজব রটে যায়, এই সেই শয়তান সাপ, যে হুজুর নামে
এক যুবককে কামড়িয়েছিল। তবে তার চেয়ে বড়ো ঘটনা
'বাধের পাথর হয়ে বাওয়া'। প্রতি বিকলে মছলার
পূবে বা পশ্চিমে হুজুর নদীতীরে বাঁধ বরাবর হেঁটে
যান, প্রতি সকালে বাঁধটি পরীক্ষিত হয়। লোকেরা
বাঁধটির দিকে মুখ চোখে থাকিয়ে থাকে। বন্ধনমূল
বিধাস ভঙ্গতে থাকে, এই শাদা আর ধূসর মাটির
বাঁধ অবশেষে পাথরে পরিণত হতে চলেছে। হাজি
নসরুল্লাহ চাপাঘরে বলতেন, আল্লার ইচ্ছায় আর

হুপাটাক। হুপাটাক ওঁয়ার জুতো খেলেই ব্যাটা
শায়েস্তা হয়ে যাবে।

হয়ে যেত। বাধা পড়ে গেল। এক সন্ধ্যায়
মগরবে'র নামাজের পর মসজিদপ্রাঙ্গণে দাঁড়িয়ে
প্রবীণেরা চাপা ঘরে চাষবাসের গল্প করতে, বদি-
উজ্জামান মসজিদের ভেতর রেড়ির তেলের আলোয়
ফারিস শাখর গুলে বসেছেন, হঠাৎ একটা আলোরওঁর
যোড়া আঁধার ফুড়ে বেরিয়ে এল। লোকগুলো ভাব্যা-
চাকা খেয়েছিল। যোড়াটি উঁচু। মছলায় এক সময়
হাজি নসরুল্লাহ একটা যোড়া ছিল বটে, কিন্তু সেটি
নিচক টাট্ট। তাঁর পিঠে ছেলেপুলেরা যখন-তখন
চেপে বেড়াত। ছোটানোর চেষ্টা করত। এই করতে
গিয়ে বাঁধ থেকে কোয়ার টাট্ট সোজা নদীতে পড়ে
যায়। নদীতে স্রোত ছিল। সে ভেসে যায় এক পরে
তার মড়া পাওয়া গিয়েছিল হুজুরের এক বাঁধের
মুখে। শেষালোরা তাকে টেনে চুষায় তুলেছিল। এক
বেলাতেই তার মাসে ফুরিয়ে যায় এক শকুনেরা নাকি
ঠোট্টে চেটে শোয়ালগুলোকে গাল দিতে-দিতে আকাশে
উড়ে যায়। এই গল্পটা খুব রসিয়ে বলতে পারত হুজু,
সেই সাপে কাটা যুবকটি। সন্ধ্যার অভাবিত এই উঁচু
যোড়াটি দেখলে রসিক যুবক কোনো কোনো গল্প
বানিয়ে নিতে পারত। যোড়ার সওয়ারকে নিয়েও
তুহায়ে একটা গল্প কাঁদতে পারত সে। কাঁধ এমন
বোড়সওয়ারও এ তুল্লাটে কেউ কখনও জামে নি।
গম্ভীর কণ্ঠসরে সেই বোড়সওয়ার বলেছিলেন, এটা
কি মছলা?

লোকগুলো আড়ষ্টভাবে জবাব দিল, জি হ্যাঁ।
এটাই মছলা বটে।

এখানে কি মৌলাহাটের পিরসাহেব আছেন?
তারা একসঙ্গে হক্স করে বলল, আছেন, আছেন।
হুজুর আমন।

সেই সময় কালো যোড়াটি হেয়ামপনি করল।
কেন যেন ভয় পেয়ে হঠাৎ লাফিয়ে উঠেছিল সে।
সামনেকার ছুই ঠ্যাং তুলে অন্য ধারে ঘুরে দাঁড়াতে

চাইছিল। তাকে শাস্ত করার পর সওয়ার নামলেন।
যোড়াটি তখন স্থির দাঁড়িয়ে রইল। তার চোয়ালে
একবার হাত বুলিয়ে সওয়ার মসজিদের দিকে এগিয়ে
গেলেন। সন্তোষ করলেন, আসসালামু আলাইকুম।
ওয়া আলাইকুম আসসালাম।

বারান্দার চুনকামকরা খানের কাছে এসে দাঁড়িয়ে
ছিলেন বদিউজ্জামান। যোড়ার আওয়াজ শুনেই
তিনি চমকে উঠেছিলেন। আগস্ক কবরদর্শনের জন্য
হাত বাড়াতে তিনি দুহাতে হাতখানি গ্রহণ করলেন।
তাঁর মনে ঝড় শুরু হয়েছিল। অতিকষ্টে দমন করে
আপ্তে বললেন, ভেতরে আশুন দেওয়ানসাহেব।

দেওয়ান আব্দুল বারি চৌধুরী নাপারা জুতো খুলে
বারান্দায় উঠলেন। তাঁর বাঁ হাতে বন্ধক ছিল।
বন্ধকটি নিয়ে খোদার ঘরের ভেতরে ঢোকা উচিত হবে
কি না ভেবে একটু বিধায় পড়েছিলেন। সেটা লফ-
করে বদিউজ্জামান একটু হেসে বললেন, নিয়ো আশুন।
ইসলাম কালাম (ঐশী বিজা) আর হাত্তিয়ার ছুই-
কেই সমান ইজ্জত দেয়। আমার বহুলে করিম (সঃ)
নিজে হাত্তিয়ার ধরে লড়াই করেছিলেন। আশুন।

কিন্তু তাঁর মনে ঝড় উঠেছিল। হঠাৎ এই অজ
পার্শ্বগায়ে দেওয়ানসাহেব এভাবে এসে পড়েছেন,
নিশ্চয় তাঁর কোনো মজবুত কারণ আছে। বদি-
উজ্জামান গালিচার একাংশ দেখিয়ে বললেন, বহুন।
বারি চৌধুরী গালিচার বললেন না। নয় চুনকামকিরের
মেম্বয় বসে পড়লেন। তাঁকে ভীষণ গম্ভীর দেখাচ্ছিল।

বদিউজ্জামান গালিচার বসে তাঁকে দেখতে-
দেখতে বললেন, কোনো জরুরি খবর আছে দেওয়ান-
সাহেব?

বারি মিয়' আপ্তে বললেন, ভেবেছিলাম আমাকে
চিনতে পারবেন না।

বদিউজ্জামান মুখে সরল হাসির ছটা তুলে
বললেন, আল্লাহের ছুনিয়ায় কিছু-কিছু হোয়ারা মনে
খোদাই করে রাখার মতো।

আমি গোনাহ্‌গার মাধব পিরসাহেব! আমার

তারিফ করবেন না। বারি মিয়' হাসবার চেষ্টা
করে বললেন। হরিণমারার ছোটোপাজির মুখে
আমার কুফ'রি (বিধর্মিয়ুলভ) চালচলনের কথা শুনে
থাকবেন। বাই হোক, আপনার খোঁজে আজ প্রায়
সারাটা দিন কেটে গেছে। আমার বরাত! আপনার
দেখা শোলাম অবশেষে।

বদিউজ্জামান গম্ভীর হয়ে বললেন, ববর বলুন
দেওয়ানসাহেব।

আপনি শফির খবর রাখেন?
বদিউজ্জামান চমকে উঠলেন। নিম্পলক দৃষ্টি

তাকিয়ে বললেন, শফির খবর! সে তো আপনার
রাখার কথা। কেন দেওয়ানসাহেব?

শফির সঙ্গে আপনার দেখা হয় নি? আপনার
কাছে আসে নি সে?

না। কেন—কী হয়েছে তার?
বারি মিয়' গলার ভেতর বললেন, প্রায় সাতদিন
হতে চলল, তার পাভা নেই।

বদিউজ্জামান ঝুঁকে এলেন তাঁর দিকে। তাঁকে
ক্র ভ্রু দেখাচ্ছিল। শ্বাসপ্রশ্বাসজড়ানো গলায় বললেন,
কেন পাভা নেই? তাকে আমি আপনার হাতে তুলে
দিয়েছিলাম। আপনি তার জিম্মাদার। আর আজ
আপনি আমার কাছে তার খবর নিতে এসেছেন!
তাজ্বর।

বারি মিয়' মুহূধরে বললেন, ওকে লাগবগে
নিয়ে গিয়েছিলাম। হরিণমারার ফুলে থাকলে ওর
পড়াশোনা হবে না ভেবে কাছে রেখেছিলাম। নবাব
বাহাদুর ইস্‌লাটিউশনে বাইয়ের ছেলেরদের ভরতি করে
না। ওটা নবাব ফ্যানিলির প্রাইভেট স্কুল। তে—

বদিউজ্জামান প্রায় গর্জন করে উঠলেন, কুফ'রি
বাত ছাড়ুন। সাফ-সাফ বলুন, কেন শফিক এল?

মাথা নেড়ে ছুখিত স্বরে বারি মিয়' বললেন,
সেটাও বৃথতে পারছি না। হঠাৎ অমন করে চলে
আসার পর আমি মৌলাহাটে গেলোম। গিয়ে শুনি,
বোজি-নরকুর মা স্নাইসাইড করেছে। শফি সেখানে

যায় নি। আবার ছুটে গেলাম হরিণমারায় বড়ো-গাঞ্জির কাছে। খোনকারমাহেবের কাছেও গেলাম। শফি যায় নি। তারপর ভাবলাম, আপনার কাছে এসেছে নাকি।

বদিউজ্জামান চুপ করে থাকলেন। মুখটা নীচু। পিদিনের সামান্য আলোয় তাঁর চোখটুকি চিকচিক করছিল। বেশ কিছুক্ষণ চুপ করে থাকার পর ভাঙা গলায় বললেন, আপনি শফির জিহাদার! তার ভালো-মন্দের সব দায় আপনার।

জি হ্যাঁ।

শফিকে আমি আরেজি কালাম শিখতে দিয়েছিলাম! বদিউজ্জামান আবেগপ্রবণ মাহুয়। এই কথাটি বললেই আবেগ বালকের মতো ফুঁ দিয়ে উঠলেন। শয়তান আমাকে জাহ্ন করেছিল। হা! আল্লাহ! সেই গোনাহারার এই খেদারত!

প্রার্থনায়, ভাষণে, মজলিশে উদাস্ত কণ্ঠধরে পবিত্র বাক্য আশুভি করত-করতে ছজুর পিরসাহেবকে তাঁর সব শিখাই এভাবে কাঁদতে দেখেছে। মহলার শিয়ার ততক্ষণে ভিড় করে এসে বারান্দায় দাঁড়িয়েছে। তারা ভেতরে ঢুকতে ভরসা পাচ্ছে না। বাইরে গ্রামের পথে গাফাছটার ভদায় ঘোড়াটা। তেমনি স্থির দাঁড়িয়ে আছে। একমুখে নদীর ওপারের আকাশে প্রকাণ্ড জ্বালার মতো মেটেরঙের টাটা উঠছিল। সেই পাণ্ডু ছটায় কালো ঘোড়াটিকে অদীক দেখাচ্ছিল—যেন এক পক্ষিরাহ। মেয়েরা একই দূরে পিদিন হাতে দাঁড়িয়ে ওই অলৌকিককে প্রাণ ভরে উপভোগ করছিল। তাদের কেউ-কেউ হাসাহাসি করে বলছিল, মুহূ বেঁচে থাকলে বড়ো মজা হত। মজাটা কী হত, বলা কঠিন। তবে মুহূ নিচই ওই আশ্চর্য প্রার্থনার সঙ্গে কথাবার্তা বলতে পারত।

বাইরে চটল এবং চাপা হাঙ্গুপিহাস, ভেতরে ক্রন্দন। বিরতমুখে বারি মিয়া বললেন, ছজুর পিরসাহেব! আপনি বুর্জুআলম। এই সামান্য ব্যাপারে আপনার আস্থির হওয়া শোভা পায় না। আমি শুধু

দেখতে এসেছিলাম, শফি আপনার কাছে এসেছে কি-না।

সবুজ পাগড়ির প্রান্ত নাকে চোখে ঘষে বদিউজ্জামান সখ্যত হলেন এবার। ভাঙা গলায় বললেন, আপনি শফির আশ্বার সঙ্গে দেখা করেছেন?

জি হ্যাঁ।

তিনি কী বলছেন?

পদ্মার ধারে ডগবানগোলার ওদিকে গুর ভাইয়ের বাড়ি। সেখানে গিয়ে থাকতে পারে!

যাবে না। বদিউজ্জামান গলার ভেতর বললেন।

যায় নি।

কেন?

শফির মামুজি এক শয়তান। নেশাভাং করে। খুদ জাহান্নামি শয়তান সে।

তবু একবার দেখে আসব। বারি চৌবুরি উঠে দাঁড়ালেন। াঁচিকানা নাম সবকিছু লিখে নিয়েছি শফির মায়ের কাছে।

বলেই বন্দুকটি কাঁধে তুলে নিয়ে সোজা বেরিয়ে গেলেন। বদিউজ্জামান তাঁকে রাতের মেহমানির কথা বলার সুযোগাই পেলেন না।

বাইরের ভিড় দেখল, কালো ঘোড়াটি কী ভাবে মুছে গেল—যেন পিছলে চলে গেল হযুদ জ্যোৎস্নার গা পেয়ে। তারপর বহুক্ষণ শুকনো মাটিতে গুরের শব্দ হতে থাকল খঁট খঁট খঁটখঁট...খঁট খঁট খঁটখঁট...

মসজিদের বারান্দা থেকে কুঠিত মুখগুলি উঠিকি দিচ্ছে। বদিউজ্জামান গলা ছেড়ে ডাকলেন, হাজি-সাহেব আছেন কি?

কেউ বলল, হাজি-সাহেব নদীর পারে গেছেন ভুঁই দেখতে। খবর দিই ছজুর?

জি। জলদি খবর ভেজুন।

সে ছুটে বেরিয়ে গেল। নদীর ওপরে বোরো-ধানের জমিতে কোথায় মুনিশেরা সেদ দিচ্ছে রাতের এক হাজি নসরুল্লা তার তদারক করছেন, সে জানে।...

ছজুরের তলব পেয়ে হাজি নসরুল্লা কাদা ধোওয়ার কথা তুলে হাঁফাতে-হাঁফাতে গাঁয়ে ফিরেছিলেন। ফতুয়া বৃদ্ধি আর টুপিতে প্রচুর কাদা। মসজিদের বারান্দায় উঠেই তিনি থ। ভেতরে মুসল্লি প্রার্থীদের কেঁদে ভাসিয়ে দিচ্ছেন। ছজুর হাত তুলে তাদের সামুনা দিচ্ছেন। ব্যাপারটা কী, বুঝতেই সময় লেগেছিল। তারপর যখন শুনলেন, ছজুর এখনই তাঁদের ছেড়ে চলে যাবেন এবং গাড়ি সাজাতে বলেছেন, তিনিও বিকট শব্দ করে কেঁদে উঠলেন। বদিউজ্জামান বললেন, তওবা! নাউজুবিল্লাহ! আপনার কি নাদান, না! বেশখুফ?

হাজি নসরুল্লা ভেতরে ঢুক পায়ের কাছে আছড়ে পড়লেন। বিদায়ের সময় এটা দ্বিচারিত রীতি বা দুশ। কিন্তু বদিউজ্জামান বৃকতে পারছিলেন, মহলার এই মাহুয়গুলো একবারে আলদা রকমের। কথায়-কথায় এরা যেমন গুনোগুনি করতে পারে, তেমনি কেঁদে বান ডাকিয়েও দেয়। অন্যান্য ক্ষেত্রে তিনি এ ব্যাপারটা সহজভাবে নিয়েছেন। নিজেও প্রচুর কাম্বাকাটি করেছেন। কিন্তু সে-মুহূর্তে তাঁর অসহ্য লাগছিল। তিনি শেষে ক্রুদ্ধ ভাবে উঠে দাঁড়ালেন। বললেন, এখনই গাড়ির ইন্ডেজাম না হলে আমি পায়দর বগনা হব! বড়ুন আপনারা, কী চান?

হাজি নসরুল্লা চোখ মুছে বললেন, তাই হবে ছজুর। আমি হযুত্বে থানা তো খেয়ে নেন। একবার নামাজের পর গাড়ি ছাড়ব। ইনশাআল্লাহ!

মহলার একমাস পরে আবার আসার প্রতিশ্রুতি দিয়ে বেরুতে পারছিলেন বদিউজ্জামান। মহলা থেকে কোনো রাতা নেই। মাঠের জমির আল কেটে দুফালি চাকাগড়ানে 'লিক'-রাস্তা করা হয় শুখার কয়েকটা মাস। বর্ষায় কাটা আলগুলো বুজিয়ে জমিতে জল ধরে রাখে চাষীরা। তারপর সেই শীতে ধানকাটা হয়ে গেলে আবার লিক-রাস্তাটা গড়ে ওঠে ক্রমশ। সেই লিক-রাস্তা ধরে ছকোশ এগিয়ে তবে বাদশাহি সড়ক। মৌলাহাট দশ ক্রোশ দূর।

পৌঁছতে পরদিন সন্ধ্যা হওয়ার কত। কিন্তু খবর ছোট্ট বাগসের আগে। সারা রাস্তায় বড় গ্রাম, তত্তবার অলৌকিক শক্তিধর—বুর্জু-পুরুষ বহুপিদের গাড়ির সামনে এসে দাঁড়ায় জনতা। হানাবি ফরাজি কোনো বাছাবাছি নেই। ততদিনে বহুপিদের মজহাব, বা মস্তাদায়ের উশ্ফে' পৌঁছে গিয়েছিলেন। প্রতি গ্রামে তাঁর গাড়ি পৌঁছলে, দেখা যায়, আগে থেকে খবর পেয়ে প্রস্তুত মুসলমান-জনতা রাস্তায় অপেক্ষা করছে। এমন-কী হিন্দুরাও তাঁকে উদ্দেশ করে কপালে হাত ঠেকায়। গাড়ি ছিল ছুটি। একটিতে তিনি, পেছনেরটিতে কয়েকজন মহল্লাবাসী শিখি ধান-খন্দের কয়েকটা বস্তা নিয়ে। তাদের সঙ্গে লাটি-টাঙ্গি-বল্লম এবং একটা তলয়ারও ছিল। বাদশাহি সড়কে রাহাজানি হয় প্রায়ই। তাই এই সতর্কতা। বদিউজ্জামান গাড়োয়ানের ঠিক পেছনে বসে ছিলেন, হাতে তসবিহ্ বা জপমালা। মাথায় সবুজ রেশমি পাগড়ির শীর্ষে শাদা ছুঁচলো টুপিটি দেখা যাচ্ছিল। পরনে ডিলে শাদা আলখল্লা। বাঁহাতের কড়ে আঙুল চাঁদির মোটা আঙটি—তবে এটা নিছক বাঁচটা নয়, তাঁর সিলমোহর। আরবিতে নিজের নাম খোদাই করা আছে। কাজললতার কালি মাথিয়ে কাগজে ছাপ দিলে সেটি শত্রুয়ি দলিল বলে গণ্য হয়। বহু পরিষে দিল্পাণ্ডি, শরিকি সম্পত্তি বাঁচোয়ানা, কোনো জটিল সামাজিক ঘটনায় বা ব্যক্তিগত বিষয়ে 'ফতোয়া'র প্রামাণিকতা সিদ্ধ করে ওই চাঁদির আঙটিটি। সারা রাস্তা সেবার তাঁর বড়ো বেশি দেরি করিয়ে দিল লোকেরা। দিলন না মজগুলা কোনো-না-কোনো গ্রামের মসজিদে সেরে নিতে হচ্ছিল। আর নমাজ শেষ হলেও তাঁকে ওরা ছাড়তে চায় না। বহু সমস্কার ফয়সালা করে দিতে হয়। সিলমোহরের ছাপসহ 'ফতোয়া' লিখে দিতে হয় কাগজে। তবে প্রচুর সেলামি পড়ছিল। তাঁর আল-খল্লার একটি জেব টা-কাড়িতে ভরতি হয়ে গিয়েছিল।

অথক মনে এতটুকু শান্তি ছিল না বদিউজ্জামানের।

অস্থির হয়ে ভাবছিলেন, এর চেয়ে যদি দেওয়ান-সাহেবের মতো তাঁর একটি তেজি খোড়া থাকত, তিনি পাখিগুড়া পক্ষে রখন পৌঁছে যেমন মৌলি-হাটে। এতদিনে বুঝতে পারছিলেন, তিনি যেন একটা ফাঁদে আটকে গেছেন। এই ফাঁদকে ফাঁকি দিয়ে এড়িয়ে চলার জুজুই তিনি এক গ্রামে বেশিদিন বাস করতেন না। অথচ কী ভাবে থুব সহজেই ফাঁদে পড়ে গেলেন শেষ পর্যন্ত। এখন তাঁর দিকে প্রতি মুহূর্তে অসংখ্য অদৃশ্য চোখ—তীক্ষ্ণ দৃষ্টি। একা হতে চান, একা বেরিয়ে পড়েন, তবু ওই তীক্ষ্ণ সজাগ ঝাঁকে ঝাঁকে চোখ পেছনে অলক্ষ্যে থেকে তাঁকে দেখে। আঁহারে নিজায় অমণে প্রার্থনায় ধ্যানে শরয়ে সর্বত্র সর্বদা যেন হাজার-হাজার চোখ তাঁর প্রতি নিবন্ধ। নাদান বেসবুফ! ওরা তাঁর প্রতিটি পদক্ষেপে ও কাজে 'মোজেকা' অবশ্যেব করে। নিশীথ রাত্রির বিপ-ব্রহ্মাণ্ডকে অশ্রুত করার জঙ্ক যখন তিনি খোঁদা আকাশের নীচে গিয়ে দাঁড়ান, ওরা ভাবে একটা মোজেকা খঁচতে চলেছে। তাঁর হাতের ময়ূরমুখে ছড়িটি দেখে ওরা কি ভাবে তিনি হজরত মুসার মতো দরিয়ার পানি ছুঁভাগ করতে পারেন? উজবুগ, বুড়বক, গোমরাহ! হজুর!

গাভোয়ান যুরে তাকে প্রশ্ন করছিল। বদিউজ্জামান বলেছিলেন, কিছুর না।

গাভোয়ান হতুদ দাঁতে হেসে বলেছিল, আর এসে পড়েছি বলে! ইনশাআ! ফজরের নামাজ মৌলি-হাটের মসজিদেই পড়ব দেখবেন। আপনার মেহের-বানিতে, হজুর, বলদ ছুঁতো কেমন টগপগিয়ে পা ফেলছে দেখছেন?

এই বলে সে বলদ ছুঁতার লেজ খামচে বিকট চৈচিয়ে উঠেছিল, ইররর হেই হেই! লে লে লে... ছন্দ ছন্দ ছন্দ...

সইদা খবর পেয়েছিলেন আপনার দিন সন্ধ্যায়। ইশ্রাশীর হাটে গিয়েছিল কারা, তারা খবরটা পায়—

হজুর মদনপুর থেকে রওনা দিয়েছেন। রকু হিসেব করে বলেছিল, পৌঁছতে রাততুপুর হবে। মনিরুজ্জামান কিভাবে ব্যাপারটা আঁচ করে-আপের মতো মুখে হাত ভরে আপনমনে খা খা করে হেসে উঠেছিল। সইদা বেগম নির্ধিকার মুখে রান্না করছিলেন। মুরগির গোস্ত, খেজুরখড়ি ঢালের পোলোও, সেদ্য করে রাখা বাসি গোস্কর গোস্কের কোণ্ডা। সারা সন্ধ্যা রকু মনিরুজ্জামান গোস্তটা খেঁতেল নরম করেছিল। বাড়িতে কয়েকটা আলো এ রাত। আয়মনি এসে-ছিল এশার নামাজের পর। পা ছড়িয়ে বারান্দায় বসে চাপাসুরে রোজির সসারের গল্প করছিল। শফির নিপাত্তা হওয়ার খবরে সে কান করে নি। বলেছিল, আছে কোনোখানে। বাপের পত্না। ঠিকই বা বলে ডেকে রাড়ি টুকবে। সইদা কোনো মস্তবা করেন নি। হুদিন আগে দেওয়ানসাহেবকে আড়া খেকে বলে দিয়েছেন, শফি আমার মরা ছেলে। ওর কথা আমার মনে পড়ে না দেওয়ানসাহেব।

এদিন শফির আকা আসনেন শুনে শফির কথাই বেশি করে মনে পড়ছিল সইদার। প্রস্তুত হচ্ছিলেন মনে-মনে, সামনে এসে দাঁড়ালেই জানা খামচে ধরে আকাশচরো গলায় বলবেন, আমার শফিকে কিরিয়ে এনে দাও। তোমার না জিনের পাল পোষা আছে, শুনি। বলা তাদের, এখনই এনে দিক আমার বৃকের মনিরুজ্জামানকে। নইলে তোমার নিস্তার নই।

রকু দেখছিল, বিবিজি বারবার ঠোট কামড়ে ধরছেন। যেন কার সঙ্গে রগড়া করছেন। চোখ নিম্পলক। নাসারজ্জ ফুরিত।

হুশু শেখ দরজ্জার বাইরে দাঁড়িয়ে সাড়া দিচ্ছিল। মাঝান। বিবিজান গো।

সইদা তাকে দেখা যেন না। আয়মনি কান করে শুনে ফিক করে হাসল। ওই গো, খবর হয়েছে!

না—এখনও খবর হয় নি। হুশু শেখ জানিয়ে গেল, বানারিপূরে হজুর এশার নামাজ পড়েছেন। আসতে ভোর হয়ে যাবে। হুদগু বেলাও হতে পারে।

সইদা হাস ছেড়ে বললেন, বউবিবি! শোও গে

যাও! আয়মনি, বাড়ি যাবি না শুবি আমার কাছে? আয়মনি বললে, একটু দাঁড়ান বিবিজি! বাপ-জানকে বলে আসি।

আয়মনি বেরিয়ে যাওয়ার একটু পরে হুজ্জামান এল হস্তদস্ত। আশা! আশি! আকাবাসব আসলেন? না!

হুজ্জামান উঠানে দাঁড়িয়ে বলল, তাজব। উঠানে চাদের আলো সব পৌঁছেছে। কুয়ের কাছে রকু কী একটা করছিল। হুজ্জামান দেখল, তার আত্মবু হাতে বদনা নিয়ে টাট্টিখরের দিকে চলেছে। সে মাখখানের খরটার দিকে তাকাল। মনিরুজ্জামান তক্তাপোশের বিছানায় পা বুলায়ে বসে থুব হুহুছে। হুজ্জামান চোখ সরিয়ে নিল।

সইদা বললেন, বসবি না হুজু? নাঃ। যাই আশি! মসজিদ থেকে মোজা আসছি। শোচ করলাম কী, আকাবাসব আসলেন নাকি দেখে যাই!

হুজ্জামান চলে গেলে সইদা ফুকুভাবে আপন মনে বললেন, চ! আকাবাসব এলে মসজিদে খবর হবে না কী বাড়িতে খবর হবে! হুশমন—সবাই হুশমন!

রকু বেরিয়ে বলল, কিছু বলছেন বিবিজি? সইদা গম্ভীর মুখে বললেন, না। শুয়ে পড়ে। রাত হয়েছে।

আয়মনিখালা আশুক। সইদা খমক দিলেন, শোও তো তোমারা।

মনিরুজ্জামান গোষ্ঠানে গলায় যেন গান গাইবার চেষ্টা করছিল। ভুতুড়ে শব্দটা ভারি বিরক্তিকর। কিন্তু কেন মনি আজ এত গুশি, বুঝতে পারছিলেন না সইদা। ওর আকাবা তো জন্ম দিয়েই বালাস। কোনোদিন ভুলেও কি তার দিকে একবার তাকিয়েছে? তাকালে কেবে ও পুরাপুরি মাশুয় হয়ে যেত।

সেই মুহূর্তে সইদা বেগম আরও শক্ত হয়ে

পেলেন।...

সে রাতে সইদা চেয়েছিলেন মজবুত এক উদাসীনতা। প্রবলভাবে যুতোতে চেয়েছিলেন, এমন যুয যেন কেউ এসে ডাকাডাকি করে ফিরে যাক। কিন্তু উদাসীনতা, যুয বা শক্ত ভাবটা শেষ পর্যন্ত তিনি ধরে রাখতে পারেনি নি। আয়মনি গাঢ় যুযে কাঁ। সইদার যুয নেই। বাদশাহি শরকে সারারাত গাড়ি চলার গড়গড় কৌচ কৌচ অতুত সব শব্দ শা। মাফে-মাফে ভেসে আসে যুযযু গলায় গাভোয়ানের গানের সুর। সে রাতে প্রতিটি শব্দের স্বাদ যাচাই করেছিলেন সইদা। দুয়ের গাড়ি চাকার শব্দ শুনতে-শুনতে প্রতীক্ষা করছিলেন রখন শব্দটা এসে তাঁর থুব কাছে, হয়তো বা বৃকের পাঁজরের কাছে এসে যেতে যাবে।

কিন্তু কোনো চাকার শব্দই খামল না। তাঁর বুক মাড়িয়ে মাথার গুলির ভেতর একটি গুরুরতার গাড়ির ছুটি চাকা গড়িয়ে যেতে থাকল অনন্তকাল, আর্জান।

বদিউজ্জামানের খবর এল সকালে। হুশু শেখ খবর এনেছিল। হুজুর পিরসাহেব ফজরের নামাজ পড়েছেন হরিণমারায়। ছোটো গাজি ছাভেন নি। এবেলা হরিণমারায় থাকবেন। বিকলে রওনা দেবেন। হুশু শেখ হজুরের আসন্ন প্রত্যাবর্তনের 'নমুদ' (সাক্ষ্য) হিসেবে একটি সোকুর গাড়িকে রাস্তা দেখিয়ে এনে-ছিল। গাড়িটিতে শস্তের বস্তা, জালাভরতি গুড়, কয়েকটা কুমড়ো। হুশু সদর দরজ্জার বাইরে থেকে

চৈচিয়ে ঘোষা করছিল এইসব খবর। সইদা তাকে দেখা যেন না। রকু ঘোমটা টেনে দলিছখরের দরজা গুলে দিল। তারপর সইদা দেখলেন, মনিরুজ্জামান নড়বড় করে হেঁটে দলিছখরের দিকে চলেছে। বুঝলেন, আকাবা কী নমুদ পাঠিয়েছেন, তা দেখার জঙ্কই যাচ্ছে সে। রকু তার পাশ কাটিয়ে সরে এল। সইদার ভুরু কঁচকে গেল। তিনি জানেন, দরিয়াবাহুর এই মেয়েটি তাঁর মোজো ছেলেকে ঘৃণা করে।

তখন বদিউজ্জামান হরিণমারায় গাজিদের দলিছ-

ঘরে বসে আছেন বড়োগার্জি পালকে। ছোটোগার্জি হুজুরের শিয়। খামি কেটে ভোজনতার আয়োজনে ব্যস্ত। আর বড়োগার্জি বিনীতভাবে একটা চেয়ারে বসে শায়-আলাচনা করছেন পিরসাহেবের সঙ্গে। বলছেন, আর্পান টিকই বলেছেন হুজুর। নাকফরানি-বেইমানির জঙ্ঘাই মুসলমানের শাহি বরবাহ হয়েছে। আজ সে রাস্তার জুকুরি। আর আপনি এই যে বললেন, ইংরেজ মুসলমানের ছশমান, সেও ঠিক। নানা কি-কিরে সে হিন্দুদের লড়িয়ে দিচ্ছে মুসলমানের সঙ্গে। তবে আমার মতে, হিন্দুদের সঙ্গে লড়াই হলে তাদের মতো ইংরেজিবিজ্ঞা শেখা এখন মুসলমানের করঞ্জ। এ বিষয়ে হুজুরের মত জানতে পারলে পুশি হই।

বদিউজ্জামান দেখামাত্র টের পেয়েছিলেন লোকটি ভণ্ড। তার এই ধরভরতি বিলায়তি জিনিস, আঁকিয়ে কেশাব। ভাঙকটির চোখেমুখে ঢালুকি টিকরে বেরুচ্ছে। কিবা এটা তার আরেজি এলেমেরই পরি গাম। বদিউজ্জামান আশ্তে বললেন, আমাদের এক-হাতে লড়াই করতে হবে হিন্দুদের সঙ্গে, অত্যাহতে আরেজেশাহির সঙ্গে।

বদিউজ্জামানের কথা বলতে ইচ্ছে করছিল না। অঞ্চ বড়োগার্জির কথা জবাব ভঙ্গতাবশে দিতে হুজুর। একে-একে গ্রামের মাচ্চপণেরা এসে জুটলে বড়োগার্জি। ভাঙা-হুক থেকে একটী রেহাই পাওয়া গেল। কিন্তু এরাও তেমনি নাছোড়বান্দা। হুজুরের মুখে শাস্ত্রীয়-তত্ত্ব শ্রুতে আগ্রহী। হুজুরকে খুব স্নাত্ত দেখাচ্ছিল। ছোটোগার্জি এসে অবশেষে বাঁচিয়ে দিলেন। ভাঙা টিগে বললেন, ছাহেবের নামাজের সময় মসজিদে ওসব কথা হবে। আপনারা এবার মেহেরবানি করে হুজুরকে একলা থাকতে দিন। উনি ষঙ্ড পরেসান। মহলা কি এখানে?

লোকগুলো চলে গেলে বড়োগার্জি ভাইয়ের দিকে তাকিয়ে চাপা পরে বললেন, খানার কী ইন্তেজাম করলে?

মইত্বুর বললেন, খামি জবাই হয়েছে।

বড়োগার্জি সাইত্বুর বাকা হাসলেন। বদিউজ্জামানের দিকে ঘুরে বললেন, আমাদের এই এক বদনসির হুজুর। হরিখমারায় গোক হালাল করা বাব। হিন্দু জমিদারের মাটি। অনেক লড়াই করেছি।

বদিউজ্জামান আনমনে বললেন, মাটি আল্লাহ-তায়লার।

বড়োগার্জি ফুকুভাবে বললেন, আমি কয়েকবার চেষ্টা করেছি। কিন্তু ওই যে বললাম, মুসলমান নিজেই যদি নাকফরানি-বেইমানি হয়, তাহলে? হরিখমারায় মুসলমান আমার হুকুমে পুন দিতে রাজি, কিন্তু এই কাজটি বাব। ওরা বলে, চিরকাল এরকম চলছে। বাড়তি কামেলা করে কী হবে?

ছোটোগার্জি মুখটিপে হেসে বললেন, তুমি দেখো না এবারে কী করি। হুজুরকে এতদিন বাদে যখন পেয়েছি, তখন আল্লাহ ভরসা। সামনে বকরিদের দিন হুজুর এখানেই এসে—

বদিউজ্জামান কথা র ওপর বললেন, ইনশা আল্লাহ। আমি নিজের হাতে হালাল করব।

বড়োগার্জি মেতে উঠলেন।...মৌলাহাটের তামাম মুসলমানকে জ্যেকাত করব বকরিদের নামাজে।

ছোটোগার্জি বললেন, হুজুরের হুকুমে নিজের জ্ঞান কারনান করব।...

বাঁচি চৌধুরী হরিখমারার গার্জিস্নাত্তম্বকে বলতেন ডনকুইয়োটা-সাকোপাঁজা। সেবার বকরিদ পড়েছিল বর্ধাকালে। হরিখমারায় গোক কোরবানি নিয়ে এলাকার বড়ো রকমের হিন্দু-মুসলিম দাঙ্গা বাধার উপক্রম হয়েছিল। স্থানীয় পুশিদের তা খামানোর সাধ্য ছিল না। মুসলিম-অধুর্নিত মহকুমা। এম ডি ও বাহাদুর ছিলেন এক অস্ট্রেলিয়ান মায়ের। সারকল অফিসার মুসলিম। শেষ পর্যন্ত একটা কায়দালা চলে যায়। গোক কোরবানি চম্বে, তবে সদর রাস্তা থেকে অনেকটা আড়ালে। মসজিদের পেছনে আগাহার জঙ্গলে ভরা পোড়ো জমিটাকে

একত্র চিহ্নিত করে যান এম ডি ও চার্ণস প্যাটারসন। খবর পেয়ে সদর শহর থেকে খানবাহাদুর গরিবুল্লাহকে পর্যন্ত এসে হাজির হরিখমারায়। শুধু আসেনি নি বাঁচি চৌধুরী। কিন্তু মুসলমানদের এ একটা জয় তো বটেই এই হুজুরপির বদিউজ্জামান এর মহানায়ক। গুজব রটে যায়, কোরবানির দিন ইদগাহের প্রাঙ্গণ হাফিয়ে বাঁজা ভাড়া অর্ধি যে নামাজিদের দেখা গিয়েছিল, তাদের একাংশ ছিল মাহুদবশী জিন। বিলপারের গ্রাম ঝিঙেখালির ডানপিতে গোয়ালার দল উলুশরার মাটে এসে জিনের পাল্লায় পড়ে পথ হারিয়ে ফেলেছিল। তারা অগত্যা ফিরে যায় নাকাল হয়ে। আবার এও শোনা যায়, গোয়ালারা তাদের বাঁজা আর বড়ো গোকময়ের বাড়তি খন্দের ছোটায় ভেতর-ভেতর পুশিও হয়েছিল। মৌলাহাটের হামত্ব কশাই নাকি এই গোপন খবরটা দেয়।...

তাে সে অনেক পরের কথা। বদিউজ্জামান সেদিন মৌলাহাট রওনা হন বিকলের নামাজ পড়ার পর। ছোটোগার্জি তাঁর সঙ্গে এসেছিলেন। মৌলাহাটে পৌঁছতে এশার নামাজের সময় হয়ে যায়। ফলে হুজুরকে প্রথমে মসজিদেই অবতরণ করতে হয়। নামাজ শেষে তিনি অবাঁক হয়ে লক করেন, মাথায় শানা টুপি, পরনে কোর্টা-পাজামা, মুখে দাড়ি—একটি তরণ নড়ুলক করে ভিড় টেলে তাঁর দিকে এগিয়ে আসছে। তার মুখে অজস্ত লামায় ভেজা হাসি ঝলমল করছে। মুরজ্জামান পিতার পেছনের মারিতে ছিল। সে বলে উঠে, আক্বাস! মনিকে পহচান করতে পারলেন কি? আর প্রধান শিত্তরা কোলাহল করে বলে ওঠেন, হুজুরের মোজেজা! মারহাবা! মারহাবা!

মোজেজাই বটে। বদিউজ্জামান বিখাস করতে পারছিলেন না। ক্রত উঠে দাঁড়িয়ে এই প্রথম মেজে ছেলেকে আঙ্গিন করলেন।

শোনা যায়, সেই প্রথম আলিঙ্গনেই মনি-কজ্জামানের দেহ থেকে ততদিনে অতিকায় রূপ

কালো জিনটি পড়ি-কী-মরি করে ভেগে যায়। সে রাতে জ্যোৎস্না ছিল। মৌলাহাটের ওপর দিয়ে সব-কিছু প্রাণ্ড নাড়া দিতে-দিতে একটা আচানক তুফান বয়ে যায় এবং মসজিদের উত্তর-জানালা দিয়ে একটা কালো কিছু বেরিয়ে যেতে দেখাছিলেন মুসল্লিরা।

সাইদার কাছে খবর হয়েছিল, যে খবর হাওয়ার আগে পেয়েছিলেন, হুজুর পিরসাহেব তাঁর মায়ের কবর জ্যোয়ারত করে ছুই ছেলের কাঁধে হাত রেখে রওনা হয়েছেন। কিন্তু ওই একটুখানি দূরত্ব অতিক্রম করতে কী সময় যে লেগে গেল। বারান্দায় রুকু ঘোমটা টেঁচে দাঁড়িয়ে ছিল। তার কাছ থেকে দেয়ালে স্টেটে আয়মনি, হুরির মা, আর হুরি। সাইদা যেই শুনতে পেলেন সদর দরজায় বরাবর শোনা সেই পিকির দোকাদরদ উচ্চারণ, অমনি গস্তীর শাস্ত কঠরবদিতী ভীকে বিপন্ন করল বৃশি। শরমেরে মাথা খেঁচিয়ে সাইদা তাঁর ঘরে ঢুকে সশব্দে দরজা বন্ধ করে দিলেন। বারান্দায় চারটি মেয়ে ভাবাবাচা খেল। রুকু বন্ধ দরজার দিকে তাকিয়ে রইল। আর বদিউজ্জামান উঠানে দাঁড়িয়ে সাইদার সঙ্গার দেখাছিলেন। চাঁদের আলোয় মুরজ্জামান পিতাকে দেখাচ্ছিল সবকিছু। গোয়ালঘর, কুয়া রামাঘর, টাঙিখানা, বড় কিন-কামরা মাটির ঘরের খড়ের চাল, উঠোনপ্রান্তের গাছ-গাছালি। মনিরজ্জামান তার লড়াতে জর করে দাঁড়িয়ে খালি ছলছিল আর ছলছিল। জ্যোৎস্নায় তার দাঁত চটকট করছিল। মুরজ্জামান মায়ের ঘরে ঢুকে দরজা বন্ধ করাটা লক্ষ করেন নি। করেছিলেন বদিউজ্জামান। অশ্রুতি বোধ করছিলেন।

কী-একটা আশঙ্কা করে এবং শরমে আয়মনি, হুরি, ও তার মা হালকা পায়ে খিড়িকির দরজা খুলে বেরিয়ে গেল। বদিউজ্জামান বারান্দায় রুকুর উদ্দেশে যখন আঁবে বললেন, কে—তখন রুকু খটপট নামে এসে পুশুরের পদচূষন করল। আর মনিরজ্জামান গোঙানো কঠরবে আশ্মাকে ডাকতে থাকল।...

নাগরিক শামসুর রহমান

শামসুর রাহমানের শ্রেষ্ঠ কবিতা—দেখ পাবনিশিং, কলকাতা ১০০০৩। পঁচিশ টাকা।

এক
বইটি উপলক্ষ। আসল উদ্দেশ্য, শামসুর রাহমানের শ্রেষ্ঠ কবিতা-নামক গ্রন্থটি সামনে রেখে কিছু প্রাথমিক কথাবার্তা বলা।

শামসুর রাহমানের জন্মসাল ১৯২৭। অর্থাৎ দেশ স্বাধীন এবং দেশ বিতাগ যখন হয়, তখন তাঁর বয়স আঠারো। ১৯৫২ সালে বাঙলা ভাষাকে রাষ্ট্রভাষা করার পরিকল্পিত যখন আন্দোলন হয় দুই পৃথিবীতে, তখন তিনি তেইশ বছরের যুবক। এর আট বছর পরে তাঁর প্রথম কাব্যগ্রন্থ প্রকাশিত হয়। ‘প্রথম গান, দ্বিতীয় মুহূর্ত’ নামে। অর্থাৎ ১৯৩০। কবির বয়স একত্রিশ। পরবর্তী বয়স বছর সময়ে তাঁর পাঁচখানি কাব্যগ্রন্থ প্রকাশিত হয়েছে। গড়ে দু বছরে একটি। মুক্তিযুদ্ধের প্রাক্কাল্যে বেঙ্গল ‘নিজ বাসনুক’ বইটি—বাংলা মধ্যে নামাকরন কবিতার ভিত্তি ছড়িয়ে-ছড়িয়ে আছে উত্তর তাঁর স্বল্প কিছু পত্রিক। ‘বেঙ্গলবার’ ১৯৩৬। (এখানে এনেছি কেন? এখানে কী-কাজ আনামের?), ‘বর্নামালা, আমার দুঃখিনী বর্ণনামালা’ (নন্দকুমারের মতো জলজল পতাকা উড়িয়ে আছে) আমার সত্তার। এবং ‘দুঃখেণ্ডে একাদি’ (চাল পাঙ্কি, ভাল পাঙ্কি, তেল ঘন লকড়ি পাঙ্কি) এই সমগ্রকার বসনা। নিতুততারাি আত্মময় মনেষ্টি স্ববচিত খোলশ থেকে বেগিরাে আশচেন।

মুক্তিযুদ্ধের সময় শামসুর রাহমানের ভূমিকা এখন ইতিহাসে

‘হ্রস্মময়ের মুখোমুখি’ বইটি, মনে হয়, ওই মাস্কটালোরই রচনা। বা তাঁর অবাবহিত পরের। উত্তরজনার কাঁধে এই কবিতাগুলিতেও বেশ আছে। কিন্তু তার পরের পনেরো বছর সময়ে কবি পনেরোটি কবিতার বই বেইয়েছে দেখি। গড়ে দু বছরে একটির বসলে প্রতি বছর একটি। প্রথম কবিতা লিখছেন আর লিখছেন শামসুর রাহমান। আর তাঁর মাতার বছর বয়সে হুবহূৎ এক কাব্যসময়ে বাস করছেন এই ভাবনাশক্তি। তিনি এখানে আগের মতন সৃষ্টিশীল হয়তো ইবাৎ লাজিত। তাই এই পরিবারপরিষ্কারায় যুব বহু মজারেন পিতার মতো বলেন, “আমার কাব্য-গ্রন্থের সংখ্যা একটি বেই।”

গ্রন্থসমালোচনা

কব্যাবর জত্তে ছোট একটি কবিতা উক্ত করছি: ‘কাক’।
গ্রন্থা পথে পদচিহ্ন নেই। গোটে গুরু নেই কোনো, রাখাল উভাগ, রুক সুর আল খাঁ খাঁ, পরবার্থে রুক্ষো নিরাক নয় রৌচ চতুর্দিকে, প্পন্দমান কাক শুভ কাক।

কবিবাহয় প্রত্যাকভাবে সমাজের কোনো কাজে লাগেন না। এই ধারণা ভুল প্রমাণিত হয়েছে বাংলাদেশ মুক্তিযুদ্ধের অভিজ্ঞতায়। রবীন্দ্রনাথ, নজরুল আর জীবনানন্দের একাধিক কবিতা এবং শামসুর রাহমানের অল্প কবিতা পূর্ববাঙলার সাহসী সোচ্চারের অধ্প্রাণিত করেছিল। তাই মুক্তযুদ্ধের পর, স্বভাবত, শামসুর রাহমান পেলেন স্বাধীন বাংলাদেশের জাতীয় কবির স্বাধীন। লক্ষ-লক্ষ মাহ্দের বহুরে কবির কালীন আসন। এর পর তাঁকে নিয়ে কাড়াকাড়ি পড়ে থাকে, তাতে আশঙ্ক হবার কি না।

দুই

দেহতে স্বপুরুষ, কথসা গায়ের রঙ, ধবধবে শাড়া বাথার চুল—কেন নয় কেশর বলা উচিত—পরিষ্কার পোশাক, সব সময় হাসিমুখ, শত প্রবোনারয় ক্ষিপ্ত ঘন না, প্রচুর মজলান করে অটল থাকেন এবং অতি মজলন তাঁর সঙ্গে আলাপ করে আমাদের এইরকম খাখা বহুলু যয়। যরেনে তাঁর আচরণ কী-প্রকার, আখা জানি না। মুক্তবহু বহু-সম্পাদিত কবিতা পত্রিকার সময় থেকে আমরা তাঁর লেখার সঙ্গে পরিচিত। সেই ১৯৫০ সালে ছাপা ‘দে-ছায়ার আদ্যনায়’ কবিতার দুটি লাইন—“অলোকানায় নয় সোণদী আমার, হুঁই তেই / পায়ের না কথাই এড়িয়ে যেতে কাদের ভিবিয়”—আজও মনে আছে। বিশেষ করে তার পরের দুটি শব্দ—‘তাতে কী?’ আর অবশু

আর একমা খাটে না। বা, ‘কাল’ বসতে কতখানি সময় বোঝাচ্ছে, তার ওপর নির্ভর করছে সবকিছু।
১৯৫৫ সালের শীতকালে কবিতা-উৎসব উপলক্ষে কলকাতায় এনে-ছিলেন। উদ্যোজন অহুঠনোর শেষে একটি প্রশংসার দিকে তাকিয়ে নিয়ে যাওয়া হচ্ছে, এজন সময় হঠাৎ চোখা-চোখি হয়।—“আরে শব্দ না?” কী করে মিলেনা? সেই তো প্রথম, আলাপ। কোথাও ছবি-টিবি দেখে থাকেনে, কিন্তু মূখ মনে রাখা তো মহাজ কথা না। তাবপর অনেক গল্প-গল্প হয়েছে। নিতুতে কথা বলার জত্তে অহুঠনোর সময়টা থেকে তাঁকে উপড়ে তুলে এনেছি দু-এক ঘটনার স্মৃতিতে। নানা বিষয়ে কথা হয়েছে আমাদের। বোকা গেছে, শামসুর রাহমান শুভ কবিতা লিখেই কাঁধ নন, প্রথম পজা-শোনা করেন। একাধিকবার বিশেষ মূরে এসেছেন। সত্যি, বাংলাদেশের সাংস্কৃতিক প্রতিিনিধি বলতে তাঁর চেয়ে যোগ্যতার ব্যক্তি এমন আর কে আছেন? তাঁর মায়েমে বাঙলা ভাষা আর সাহিত্য বিষয়ের আসরে সম্মান লাভ করছে, পশ্চিমবঙ্গবাসী আমরা বৃৎ ভাবেতে অবহেলিত নাগরিক তাকে গৌরববোধ করি।
একটি ছোট ঘটনা মনে পড়ছে। এ বছর কবিতা-উৎসব উপলক্ষে আমরা মসলবলে কোচবিহারে ঘাঙ্কি লােকশাখারি আসে। বহুসময়ের মাখাহুতোজ্ঞান মালা হরা, তখন বিকেল। সামনে ফারাকা পর্বত পথ পথ নিরাপন্ন নয় বলে একটি পুলিশের ওলসওট গাড়ি চাপ্রা হয়েছিল। পুলিশ অফিসার ট্রিবিট সঙ্গে এলে জানতে চাইলেন, বাসে কী নিয়ে আছেন। অনবধানপত

ক্রেউ বলে ফেলেছে, এঁরা সব কবি, উৎসব করতে চলেছেন কোচবিহার।
জরুশোক বিরত্ব হলেন উত্তর স্তনে।
“সে কী, এখানে বরষ ছিল, বাংলাদেশের হাইকমিশনার আছেন। তাঁর নিরাপত্তার জত্তে—”
—“তিনি তো আছেনই।” বলে প্রত্যুৎপন্নমতি এক সহযাত্রী ঔকে এগিয়ে নিয়ে গেলেন, আলাপ করিয়ে গিলেন, ‘ইনি শামসুর রাহমান, আলাপ। কোথাও ছবি-টিবি দেখে থাকেনে, কিন্তু মূখ মনে রাখা তো মহাজ কথা না। তাবপর অনেক গল্প-গল্প হয়েছে। নিতুতে কথা বলার জত্তে অহুঠনোর সময়টা থেকে তাঁকে উপড়ে তুলে এনেছি দু-এক ঘটনার স্মৃতিতে। নানা বিষয়ে কথা হয়েছে আমাদের। বোকা গেছে, শামসুর রাহমান শুভ কবিতা লিখেই কাঁধ নন, প্রথম পজা-শোনা করেন। একাধিকবার বিশেষ মূরে এসেছেন। সত্যি, বাংলাদেশের সাংস্কৃতিক প্রতিিনিধি বলতে তাঁর চেয়ে যোগ্যতার ব্যক্তি এমন আর কে আছেন? তাঁর মায়েমে বাঙলা ভাষা আর সাহিত্য বিষয়ের আসরে সম্মান লাভ করছে, পশ্চিমবঙ্গবাসী আমরা বৃৎ ভাবেতে অবহেলিত নাগরিক তাকে গৌরববোধ করি।
একটি ছোট ঘটনা মনে পড়ছে। এ বছর কবিতা-উৎসব উপলক্ষে আমরা মসলবলে কোচবিহারে ঘাঙ্কি লােকশাখারি আসে। বহুসময়ের মাখাহুতোজ্ঞান মালা হরা, তখন বিকেল। সামনে ফারাকা পর্বত পথ পথ নিরাপন্ন নয় বলে একটি পুলিশের ওলসওট গাড়ি চাপ্রা হয়েছিল। পুলিশ অফিসার ট্রিবিট সঙ্গে এলে জানতে চাইলেন, বাসে কী নিয়ে আছেন। অনবধানপত

গ্রন্থসমালোচনা
জাগে। প্রথম জীবনের অকাণ্ড লীখ কবিতাগুলিতে তো বটেই, বসন্ত পরবর্তী কালের অপেক্ষাকৃত ছোটো মায়েপ কবিতারও তিনি অহুঠন মজাগাবার চেষ্টা করতেন মস্তে-তাবে। উপভোগ্য হয়েছে সেইসব কবিতা, কিন্তু অনেক ক্ষেত্রে স্বকীয় হয় নি। বরং রবীন্দ্রনাথের পরে তিগিশের যুগের ধারা স্বচ্ছ বাক্যাহুলা এড়িয়ে অনভ্যন্ত অথচ তীরা ভাষা আর ছবি- অহুঠনাজ করতেন, হুঠনবাসী শব্দনামক এমন উৎসব পাচত, কিংবা জীবনানন্দ বেমে তাঁর কৌশলের সুখানা-চাকা এক ধুর জ্ঞাতে কেঁপে- গিয়ে আমাদের বুদ্ধিগেপ শমশরী মনকে করে দিয়েছেন নিশুভ—টগাই সফল হয়েছে বেশি। তাঁদের রচনার হয়তো পরিচিত বজ বহুসময় ঠেকেরে চোখে কিন্তু সেই হরতেন আড়ালে কোনো-না-কোনা গভীর মস্তার ইচ্ছিত আমরা পেয়েছি যা আমাদের বিম্বিত আর মুগ্ধ করছে। রবীন্দ্রনাথের সর্বা আখা বই নি, কাঁধ তাঁর লেখার অহুভুত আর কৌশলের ভারসাম্য খার না তেমন, কিন্তু অহুঠনাজ করত চেয়েছি জীবনানন্দ, বিলু দে এবং মমর সেনকে। অথচ ভাষা আর ছবি- ব্যত্বারে একালের শামসুর রাহমানকে বিশেষ বহুগ্নলী হতে দেখি না। অনর্গল কথা, পঙক্তির পর পঙক্তি বিশেষণে ভারী এবং অখণা দীর্ঘায়িত তাঁর কবিতা মনোর মধ্যে স্বাস্থ্যী দাগ রাখবে না ডেবে উচ্ছিন্ন হতে হয়।
‘কবিতার সঙ্গে পের্বহািল-নামক সাংস্কৃতিক কাব্যগ্রন্থের নাম-কবিতায় কবি প্পষ্ট বলেছেন:
‘তিগিশের কবিমণ্ড গিলেন প্রবল

তিন

বুদ্ধবহু বহু বলতেন, অহুঠন।
একটা ভাবনা বহু শব্দের এবং বিচার বিশেষণের সাহায্যে প্রকাশিত বা উচ্চাঙ্কিত হচ্ছে যখন, তখন ছন্দোবধ বসেই রচনার, রচনাশাঠে অহুঠন

এই বিবর্তিত মাধ্যমেই এই সম্মানের অস্তিত্ব লাভ অর্থাৎ বক্র উত্তাপের বিঃপ্রকাশ ঘটেছে, যাকে আমরা অর্থাৎ বলে অর্থাৎ কহতে পারি না। ইহসেনীয় নারী-কিন্দাসকে লোকো এখানে বিশেষভাবে নারী মাতৃস্বকল্পে বাক্তিকমস্তার তরুণে এনে পৌঁছে দিচ্ছেন। নারীর বাক্তিকমস্তা সম্পর্কে আধুনিক যুগেপে যে ধ্যানাবস্থা ব্যাপকভাবে প্রচলিত, তার পঞ্জিক্রমিত লোকো এখানে নারীর আত্মবর্ধনা বিষয়ে একটি ভিত্তর বিরুদ্ধ উদ্বোধিত করেছে। বিশ্বজ্যেষ্ঠ আন্তর্জাতিক এবং চিত্রকর্ম, শিল্প হিসেবেও নাটকটি অক্ষয় মূল্যে মূল্যবান।

8

'হাউস অব বাবুনারা আল' বা 'বাবুনারা আল' বা 'সমসার' লোকের তৃতীয় ট্রাজেডিকাল নাটক। ট্রাজেডি হিসেবে নাটকটি উৎকৃষ্ট। এটি চরিত্রগুলির স্বাভাবিকতা এবং স্বাভাবিক জীবন-ধর্ম সমগ্র নাটকটিকে মানবরসে পূর্ণ করে রেখেছে। এমন-কি রূপতার অন্তরালে মায়ের জীবনের বেদনাও নাটকটির অত্যন্ত নিপুণভাবে উপস্থাপিত করেছে—স্বতঃপ্রকাশিত না হলেও তাকে বুঝে নিতে সহজ হয় না।

লোকের 'রক্তাক্ত পরিষদ' বা 'হেরার মতো এই নাটকের ট্রাজেডিকাল সংগঠিত হয়েছে নাটকের একেবারে শেষ ভাগে। নাটকের প্রথমে মনে হয় মনস্তাত্ত্বিক কর্মের, তারপরে মনে হয় 'ট্রাজেডিকোমিডি' এবং শেষে অকস্মাৎ নাটকটি ট্রাজেডিক পন্থিত হয়ে যায়। এটা লোকের একটি নিম্ন শিল্পবীতি বা স্টাইল বলেই মনে হয়। প্রচলিত পঞ্চম নাটকে ট্রাজেডি নাটকের তৃতীয় অঙ্কে সার্বজন্য ঘটে যায়। তাবপর চলতে থাকে ট্রাজেডিক চরিত্রের বা নাটকের দুঃখোশ। কিন্তু মস্তারকার এই তিন-অঙ্ক-বিশিষ্ট নাটকের তৃতীয় অঙ্কের যবনিকা পতনের একটি অংশে মায় হরাং নাটকটি ট্রাজেডিক পন্থিত হয়ে যায়। পঞ্চম নাটকের শেষে যাক্তর ঘটনাসম্মানের বীজকে যদি 'কৌশিক সংঘটনা' বা 'আত্মলার আকর্ষণ' বলি, তবে লোকের এই বীজকে 'বৈয়িক সংঘটনা' বা 'লিনীয় আকর্ষণ' বলা যেতে পারে।

স্মনের গ্রামীণ কুলীন সমাজের ট্রাজেডিক চিত্র এই নাটকে উপস্থাপিত। উন্নতশিল্প থেকে কুড়ি বছরের মধ্যে

পাঁচটি ককার বয়স। এদের নিয়ে সম্মানবিধা ঘট বছরের জন্মী বারান্দার সমস্ত। প্রত্যেকটি ককার নিজস্ব জীবনধর্ম এবং সমস্ত রয়েছে। এবং তাদের মস্তর সমস্তর সম্মিলিত রূপ হচ্ছে বাবুনারার সমস্ত। ছোট্টা-ককা অগাতিয়াস বাবুনারার স্বামী প্রথম পক্ষের স্বামী ককা। অগাতিয়াসের ঐর্ষ্য অর্থাৎ সম্পত্তি সুরাধিক। এই স্মেতে পেপ এল রোমানো নাম একটি যুগে অগাতিয়াসের পাণিপ্রার্থী হয়। কিন্তু তার ধর্ম অসম্মত হয়েছে কনিষ্ঠা ককা আদেলার প্রতি। বয়সের বিচারেও আদেলার মস্তে পেপ এল রোমানোকে মানায়। আদেলারও তা জানে। তাই সেও পেপ এল রোমানোকে আকাঙ্ক্ষা করতে শুরু করে। বাক্তিতে পেপ যখন অগাতিয়াসের মস্তে আড়ালে দেখা করতে আসলে, তখন পেপ-এর মস্তে আদেলার সাক্ষাৎ হয় আরো আড়ালে। এই ব্যাপার অল্প ভগিনীরাও বানিকটা আশঙ্ক করতে পারে, কারণ প্রায় প্রত্যেকেই তারা মনে-মনে পেপকে ভালোবাসে, যেহেতু পেপই তাদের সুমারীসভায় আগত এবং বিবাহযোগ্য একমাত্র কুলীনপুত্র।

এই কলে দেখা দেয় পারিবারিক বিশৃঙ্খলা, যা বাবুনারা সর্বপ্রকারে পরিহার করে চলেতে চান। পরিচালিকা পনসিমা বিবাহযোগ্য। ককারের থেকে-এমন প্রকারে পাত্রণ করার জন্য ককা বাবুনারাকে অহংকারে অহংকারে, বুঝিয়ে বলেছে, অস্ত্যর আশাশ্রয়ী মস্ত্যনাম। কিন্তু কৌলীনের মধ্যে এবং নিজের শাসনের প্রতি অভিবিক্ত আস্থার ফলে বাবুনারা পনসিমা-র কথায় কর্ণপাত করেন নি। তাঁর বিরুদ্ধায় উপজন্ম ব্যর্থ যখন এক মাহেরপর মায়েও সেই, তখন ময়োরের প্রথম এবং প্রথম-বাক্তিক জীবনী কাটাতে হবে, তাঁর সতর্ক দৃষ্টি, ককা শাসনে মন্ত্রি থাকবে, কোনো অর্পন ঘটবে না।

কিন্তু শেষে মূর্ত্তে দেখা যেন পনসিমা-র আশাশ্রয়ী ট্রিক। অগাতিয়াস-এর কাছ থেকে পেপ-কে ছিনিয়ে নেবার জন্য মার্ত্তিরিও এবং আদেলার মধ্যে মারায়িক ঈর্ষা—সুসংগত ভগিনী-বিচ্ছেদ। পাঠার বাক্তির প্রশান্ত নিঃকণ্ডতার মধ্যে এই সুসংগত এবং উগ্র কলহের প্রচণ্ডতাও এই প্রথম বাবুনারার নিঃসিক্ততার যুগ ভোগল। কলী আদেলার মস্ত্যে বৃত্তা জননীর প্রাণীন শাসনে যে মার্ত্তিরিও বলে, সেই মূর্ত্তেই জননী বাবুনারা মস্তে দেখাও বাবে যেন, বুঁজে নিতে বন্ধক। তাঁর মস্তে মার্ত্তিরিও। বন্ধুকের

শব্দ শেনী গেল। তাবপর বাবুনারা মস্তে প্রবেশ করে আদেলাকে বললেন, 'যাও, এখন তাকে খোঁজো গিয়ে।' মার্ত্তিরিও এনে বলল, 'গোঁতেই পেপ এল রোমানোর মস্তে শেষ'—এই উক্তি জন আদেলার চীৎকার করে পেপ-এর নাম ধরে ডাকতে-ডাকতে তার ঘরে চলে গেল এবং উৎকলে আত্মহত্যা করল।

বাবুনারার অভিশ্রায় ছিল সমস্ত সমস্তর মূল কারণ পেপ-কে হত্যা করা। কিন্তু (মস্তরত) মার্ত্তিরিও-র নিজস্ব গুলি লক্ষ্যভেদ হয় এবং উজানে মুকিয়ে-যাকা পেপ পালিয়ে যায়। কিন্তু ইচ্ছা করেই মার্ত্তিরিও মিথ্যা কথা বলে যে, গোঁতেই পেপ এল রোমানোর মস্ত শেষ। এবং এই মিথ্যা সংবাদের প্রতিক্রিয়ায় আদেলার আত্মহত্যা।

আদেলার আত্মহত্যার একটি ট্রাজেডির সমাপ্তি, কিন্তু আর-একটা ট্রাজেডির শুরু, এবং তা বাবুনারার ট্রাজেডি।

একটা ব্যাপারে বাবুনারা নিশ্চিত যে তাঁর ককা মস্তীয় নিয়ে মস্ত্যবরণ করেছে, হতহার তাঁর পারিবারিক হনায় অক্ষর রইল। কিন্তু এই বাহা সাক্ষরকে অন্ত্রালে কনিষ্ঠা ককার শোচনীয় মস্ত্যতে তাঁর জননী-স্বয়ং যে ভেঙে পড়া-যান হয়ে যাচ্ছে, তা বুঝতে থাকি থাকে না। নিজে তিনি কাঁদছেন না, কাউকে কাঁদতেও চেষ্টা করেন না, এবং সেই উদ্বেগে কন্যামনো অল্প ককা-র সিক এড়াতে চুলে নিশ্চেষ্টায়া জারি করছেন—

'কাঁদবে, যখন একা। শাকের মস্ত্যে আমরা ছুবে থাকি। বাবুনারা আশ্রয়ণার কনিষ্ঠা ককা সুমারী অবস্থায় মস্ত্যবরণ করছে। তামার বনেছ আমার কথা? এখন, হুপ! হুপ! আমি বলছি, হুপ!'

এই উক্তিটির মধ্য থেকেই হতভাগিনী জননীর নিবৃত্তিময় অন্তর্বেদনা আর কঠোর কর্তব্যের বোঝার নিপীড়ন মূর্ত্ত হয়ে ওঠে। বাবুনারার ট্রাজেডি এটা একটি সুচনামাত্রা—বা তাঁর জীবনব্যাপী ট্রাজেডির একটা ইঙ্গিত। শ্রোতাল ট্রাজেডিক মর্যাদিতে যে ব্যাপক বিবাহ-মস্ত্যর (প্রোফাইউনড সেনস অব স্ত্রাডেন্স) কথা বহুদিনে, ধারম্ভে থাকে একটি সপ্তমের ছোচনা (ই মস্ত্যসন অব গুয়েল) তা এই নাটকে বিস্তারিত। এবং এই সপ্তমের ছোচনা নাটকটির মধ্যে করুণার ভাবটিকেও জাগিয়ে তুলেছে—এই ভাবের জাগরণ ট্রাজেডির সঙ্গত সাক্ষর

একটি শর্ত।
এই নাটকের বাবুনারা চরিত্রটি একটি আশ্চর্য সৃষ্টি। আত্মপ্রতীকার জন্য মাহুয় নিয়তির বিরুদ্ধে স্মাগ্রণ করে থাকেই। কিন্তু শেষ পর্যন্ত নিরুশায় হয়ে সে সার্কিটই এমন নেয়। জীবনের রক্ষণে থেকে এখন আত্মপ্রত্যাহার মাহুয়ের মধ্যে প্রায় সর্বজনীন এবং স্বাভাবিক। কিন্তু কখনো-কখনো মাহুয় সর্ব রকম বিপদের মূখেও নিশ্চের মস্ত বা বুড়তাকে পরিত্যাগ করে না। ট্রাজেডির আর্ভে নিপতিত হয়েছে সে নিশ্চের চারিত্রিক অণ্ডতাকে ধরে রাখতে চায়। এই বিশিষ্ট মনস্তর এই নাটকের বাবুনারার মধ্যে পাওয়া যায়। নিশ্চের কুলীন সমাজের মধ্যে প্রচলিত মূল্যবোধগুলির সম্মিলিত সামাজিক শক্তি তাঁর অস্থায়ী জননীরূপকে গ্রাস করে দেবেছে, এবং সেই শক্তির প্রকাশে তিনি কৃত্রিম শাসনে রাখতে চেষ্টা করেন তাঁর ককা-র, যারা নিম্ন-নিম্ন বাক্তিকাত্মতার শক্তিতে পর-স্পরের মধ্যে এবং জননীর বিরুদ্ধে সংঘর্ষে অবতীর্ণ। এই-সব বিভিন্ন শক্তির পারস্পরিক সংঘর্ষে এই নাটকের ট্রাজেডি, কোনো শক্তিই তাকে বোধ করতে পারল না। তথাপি শেষমূর্ত্তেই বাবুনারা এমন ভাব প্রকাশ করছেন, যেন কিছুই হয় নি।

বাবুনারার আত্মপ্রাণা আত্মপ্রবন্ধনার নামান্তর। কিন্তু পরিলেবে যে আভিজাত্য নিয়ে তাঁর এই আত্মপ্রাণা—ভাব কোনো বাস্তব ভিত্তি ছিল না। তথাপি তিনি আত্মপ্রাণোগতা তাঁর সেই আত্মপ্রাণা ব্যাঘ্র রেখেছেন। অর্থাৎ প্রকৃতমস্তে তাঁর এই আত্মপ্রাণায় ভিত্তিতে ছিল তাঁর মনগড়া সমসার, যাকে তিনি চিত্রকাল বজায় রাখতে পারবেন মস্তে ভেবেছিলেন, কিন্তু বাস্তব সংসারে রূপ কাহনাব্যবহার আভিযাতে তা যখন জেতে লগে, তখনও তাঁর বাক্তির মধ্যে অক্ষরকণ বইবে। তাঁর এই বিকলিত্যের জাত তাঁর অন্তরে নিম্নতাকেই বাইরে উঠে আসে, এবং নাটকের ট্রাজেডিক আরাে ঘনীভূত করে তোলে।

9

স্মনের নাট্যসাহিত্যের ইতিহাসে সর্বকালের বিচারে স্বন্দর, সার্কিট ট্রাজেডি বিশেষ পাঞ্জা যায় না। এমন-কি ক্যালিডনের মতো বাউচনামা নাটক্যাবেরও প্রকৃত রসোচী ট্রাজেডি মাত একজনানি এবং তাঁ-ও স্বীয় প্রতি

স্বাধীন সময়েই যেহেতু একটি বহুপ্রচলিত এবং লোকপ্রিয় বিষয় নিয়ে রচিত। মনস্তাত্ত্বিক সংঘাতের পরিবর্তে পরিমিত এবং ঘটনাগত সংঘাতই ছিল তখন মুখ্য। কাজেই এদেরই পরিপ্রেক্ষিতে লোককাণ্ড তাঁর সীমিত নাট্য-

সম্বাদের দ্বারা স্পেনের নাট্যসাহিত্যকে সমৃদ্ধ তো করবে ছেন-ই উপরন্তু বিশ্বের নাট্যাধুর্গাণীদের মধ্যেও স্বদেশের নাট্যকলা তথা নাট্য-সাহিত্য সম্বন্ধে সহস্রাব্দ জিজ্ঞাসার উত্তোষন ঘটাতো পেরেছেন।

পাঠকের দৃষ্টিতে

এই সংখ্যার প্রকাশিত ড. পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের 'দ্বন্দ্বন-ছন্দন' প্রবন্ধটি সম্পর্কে আমরা পাঠকদের মতামত আহ্বান করছি। শঙ্কসীমা—৫০০। রচনা পাঠাবার শেষ তারিখ ১লা সেপ্টেম্বর, ১৯৬৬।

সংস্কৃতির মন্দ দিক

বন্দীর আলহেলাল

'অনেক বলা বলেছি সে মিনা। বলা, অনেক চলা চলেছি সে মিনা। চলা।'

—রবীন্দ্রনাথ

ভয় হচ্ছে আমি একটা ধারণা বিষয় নিয়ে আলোচনার প্রস্তাব হয়েছি। জানি না আপনারা বিব্রত হবেন কিনা। কতকগুলো জিনিসকে আমরা একে-বারে প্রাঙ্গণ অতীত করে রেখে দিয়েছি। অগুনতলক অতি পবিত্র বস্তু মনে করি। যেমন, ধর্ম, দেশপ্রেম, জাতীয় ঐক্য বা সংহতি। দেশের মাহুষ দেশকে ভালোবাসবে, এমনকি কেউ-কেউ হয়তো নিজের প্রাণের চেয়ে বেশি ভালোবাসবে, এই স্বাভাবিক। কিন্তু তাই বলে প্রত্যেক মাহুষ তার নিজস্ব ভালোবাসেই, এমন আশা বা দাবি করার কোনো কারণ নেই। ইচ্ছা হলে সে তার দেশকে ভালোবাসবে, না হয় বাসবে না। বেশ যদি হয় তার, সে অপরিহার্য তার আছে। যদি ভালোবাসে, আপনি কেমন করে বুঝবেন ভালোবাসে? আমরা কি বুঝতে পারি বাতাস আমাদের ঘিরে আছে-হবে আছে? মাহুষ কখনো-কখনো নিজের মাকেই ভালোবাসতে পারে না, এমনকি নিজেকেই ভালোবাসতে পারে না। আমরা অবশ্য গালভরা সব কথা যেমন বলি, মাহুষের চেয়ে বেশ বড়ো। কিন্তু আসলে দেশ মাহুষের চেয়ে বড়ো নয়। বড়ো মূল্যবান মাহুষের জ্ঞান, তার বেঁচে থাকা, তার স্বাধীনলীলা। কাণ একবারই সে এই সংসারে

জীবনের বেলা খেলতে আসে। স্বাধীন-লীলা মাঝ হলে তার সব জুড়িয়ে খেল। সে আর থাকবে না। কিন্তু বেশ থাকবে। সেই দেশ কখনো পরাবাসী থাকবে, কখনো স্বাধীন হবে। কখনো তাকে বিদেশী, কখনো স্বদেশী, কখনো বিদেশী-স্বদেশী মিলে লুণ্ঠন করবে। এবং যারা লুণ্ঠন করবে তাহাই সবচেয়ে বেশি কপচাবে দেশপ্রেমের বুলি, এবং মাহুষের কাছে দাবি করবে দেশপ্রেম। মাহুষের উপর নির্ভরনা চানাবে সে জাতীয় সংহতি বিঘ্ন হয়েচে এই অল্পহাতে। রাষ্ট্র ধর্ম মাহুষের কাছে দেশপ্রেম এবং জাতীয় ঐক্য ও সংহতি প্রার্থনা বা দাবি করে, সে তাকে

বাংলাদেশ থেকে

নির্গম্ভাবে শোষণ করবে বলেই এই পবিত্র বস্তুগুলি দাবি করে। কাজেই এই জিনিসগুলোকে যে-রকম পবিত্র মনে করা হয় সে-রকম পবিত্র গুণ্ডো সব সময় না-ও হতে পারে। তা ছাড়া, ভালোবাসাও সব সময় রক্তধন মতো আপনি পাঞ্জো বায় না, ভালোবাসাও শিথল হয়। মজার কথা, আপনারা সবাই জানেন, এই উপ-মহাদেশে প্রথম মাত্র উনিশ শতকে আমাদের বোম্ব—এই জিনিসগুলো শিবেছিল। তারপর দেশ-মায়ের মুঁড়ি যে গড়া হয়েছে সে বহু প্রকারের। আমরা

মনে হয়, দেশপ্রেমের আইডিয়া গড়ে তুলতেও বেশ অনেকখানি বিচার প্রয়োজন হয়। জুগোলা, ইতিহাস, নৃত্য, কাব্য—এইসব পড়া থাকতে হয়। এই দেশপ্রেম আর জাতীয় সংহতির প্রশ্নে আমাদের নিরম, নিরক্ষর, প্রবলিত জনগণ শ-চুই বিবর আগে ইংরেজরা যখন আসে নি তখন যে অন্ধকারে ছিল এখনো প্রায় সেই অন্ধকারে আছে। দেশপ্রেম দিয়ে তারা করবে কি বস্তু? এত কি পেট ভরবে? দেশপ্রেম বড়োলােক আর ভুলোকেদেরকেই মানায়। কারণ বেশ-রূপ যে মানাকে তারা ভালোবাসেন, লুণ্ঠন করে বাহিরে তাকে বহু হত-শুদ্ধিতই বানিয়ে দিল না কেন, যখন আর কল্পনায় তাকে পুস্পে ভরে অলং-কারে মাছিয়ে ফুসতে উঁরাই পারেন। এমনকি দেশপ্রেমের ঠোকটাইকি পর্বত ঘটে যায় ভুলোকে আর বড়োলােকের নিজেদের মধ্যে। বেড়িয়ে আর টেনিচরনে অহেন্সি বাজতে শোনেন দেশপ্রেমের গান। এইসব গানের হরের মুঁড়নার মধ্যে অনেক কিছু থাকে। গাছ ফুল লতাগাড়া বাগ-বিল আকাশ-নদী পাণি, গ্রামেই ছায়া। সোনারালি ফসলের কথাও থাকে। কিন্তু মাহুষের কথা থাকবে না। যদি কখনো থাকে সে একতারা-হাতে বাউল কিংবা বাঁশ-হাতে ধারণ। দেশপ্রেম জিনিসটাই আসলে এইরকমের তোরি বোমানটিমিহ্ন। তাই বেশপ্রেমের পরীক্ষা বা ঠেকনিয়ত নেয়ার অধিকার কারো নেই। যার কল্পনে আর পলায় জোর বেশি সেই গুঁ পরীক্ষায় ভালো ফল করে। তারপর চাকরি তেজাভা, শিল্প, কাব্যগান, বাগ্মনী, সাহিত্য, সংস্কৃতি—এইসব করে নিজে ভালো

ধাকে এবং অন্ধকে ভালো থাকতে ধরে না।

কিন্তু আমি দেশপ্রেমের ভেদাঙ্গটির কু নিক সম্পর্কে আলোচনা করতে বসি নি। সংস্কৃতির ধারণা বিস্তারিত ছুঁতেই একটা কথা বলতে চেয়েছি। তবে তাই দেশপ্রেমের বোমানিটিসিজমের সঙ্গে সংস্কৃতির বোমানিটিসিজমের বনিষ্ট মিল রয়েছে বলে অন্তর্ভুক্ত করা বলা হয়ে গেল। তা ছাড়া, আত্মকল্প অপ-সংস্কৃতি বলে একটা ব্যাপারের কথা আমরা বলছি হটে, কিন্তু সংস্কৃতিকের আমরা জীবনের খুব একটা বিষয় উদ্ভাস বলে মনে করি। আমি অবশ্য অপ-সংস্কৃতির কথাও আলোচনা করতে বসি নি।

সংস্কৃতি জিনিসটা কী এবং তার এলাকা কতদূর বিস্তৃত, এই সম্পর্কে নানা জনে নানা কথা বলেছেন। সংস্কৃতি মানবের জীবনপ্রসারের বিচার মানবীয়, হুহুমারি আছে। তবে মাঝখানেই আমরা সংস্কৃতি বলি নাচ, গান, নাটক, চারুকলা, সাহিত্য, প্রশাসনিকতা—এসবকে। বর্তমান আলোচনার আমরা সংস্কৃতি বলতে তার এই সাধারণ পরিভাষকেই বোঝার।

সব মাহুষের জীবনের সঙ্গে সংস্কৃতি কোনো-না-কোনো উপাধানে জড়িয়ে রয়েছে। কারো জীবনে সংস্কৃতির কোনো ছোঁয়া নেই, এমন হয় না। গ্রামের একটি অশিক্ষিত কায়কিষ্ট নরকেই মাহুষের যদি একটু ছন্দব চালের ঝুঁজের থাকে, সেই চালের পাট বা ছোঁড়ার দিক্তি ধাঁধা-গুলির মধ্যে এমন ছন্দ থাকবে যা দিয়ে এমন কি তার সাংস্কৃতিক গোষ্ঠীনির্দেশও করা সম্ভব। আর এই ঝুঁজুটুকুও নেই, ধারের দ্বায়ে অর্ধগুলি ভিক্ষা করে বায়,

তার মাটির মানকিৎ গলায় হয়তো একটু নকশা আছে, কিংবা খে-হরে সে গান গেয়ে বা আঁচা-বহুনের নামের চিহ্নের দিয়ে ভিক্ষা চায়, তার মধ্যে কেবল তার একার নয়, তার বহুদয়, তার স্রোঁরি, তার দেশবাসীর সংস্কৃতি বৈশিষ্ট্য ধরা রয়েছে। এমন একজন কষ্টের মোক্ষার্থে পাঞ্জা স্রবণ যিনি সংস্কৃতিক কেঁটারোঁতেই এড়িয়ে চলে। কিন্তু তিনি ছুঁবেন তোলা-গোড়ের পর যে কোরান শরিকটিকে চুঁ ঘান, প্রথমত, এই চুঁ ঘাঞ্জার মধ্যে আছে তাঁর সংস্কৃতি, দ্বিতীয়ত, কোরান শরীফের পাঠ্য পাঠ্য আর নকশা, নকশা যদি না-ও থাকে, তার নূহু, পছন্দের সিংহনের বিশেষ একটি ধাঁচ অবশ্যই রয়েছে, হতে পারে তার মটিক বিদেশী, কিন্তু পৃথিবীর অধিকাংশ ধর্মই অধিকাংশ দেশে বিদেশী, এবং ধর্মগুলি হচ্ছে সংস্কৃতি ধর্ম। অতএব সংস্কৃতি-ধর্ম পঙ্গু-পাখিই হয় কিনা মনে হবে, সেখানে মাহুষের তো প্রমুই নেই। যে পত্র-অথব নিরাস্ত্র শিশু উল্লঙ্গ এসে উল্লঙ্গ পেয়ে গেছে, সে যদি একেইটা ছুঁ বা নাচ, যদি মায়ের মুখে কখনো এক-কিন্তু যুগ্মশাপাণি গানও না শোনে, কিছু মায়ের কোলে উল্লঙ্গ হয়ে যে বুকচাপা কাঠা সে তখন তার বিজ্ঞানী বেননাটিকের আকারে-বাস্তাসে ভাগিয়ে নিয়ে যায় একটা দেশোন্মায়িত হয়। তার মধ্যে সেই সংস্কৃতি আছে।

ধর্ম-সম্বন্ধে কোনো দেশ, জাতি বা মানবগোষ্ঠী কতখানি উন্নত আর সভ্য তার প্রধান নির্ধির অবশ্যই তার অর্থবৈনিক অবস্থা। কিন্তু আমরা কখনো-কখনো এই ধরনের কথা বলি, লোকটার টাকা থাকলে কী হবে, কৃষ্টি নেই, মান্যানর আদে না, ইত্যাদি।

কৃষ্টি আর মান্যানর এই হচ্ছে সংস্কৃতির পরিচয়ের সার। এই পরিচয়কে ভালো থেকে আরো ভালো করার প্রয়াস যে যতদূর পারছে করছে। এর সঙ্গে অর্থ-নীতির যোগ্যতা খুব বেশি। অবশ্য যত সম্ভব হবে, কৃষ্টি আর মান্যানরকে উন্নত করার উপায় এবং অস্বাভাবিক তত বাড়বে। আমাদের ধর্মের কিন্তু তথা-কথিত ঐতিহ্যসম্পন্ন জাতিই অনেক সময় একটা ভুল অভিমানে নিয়ে বসে থাকে যে টাকা হলে কৃষ্টি নষ্ট হয়। টাকা মাহুষকে নষ্ট করে সভ্যতা, কিন্তু সে টাকার দোষ নয়, টাকার ব্যবহারে দোষ, কারো কারো আছে কারণে। টাকাই—এই পরিচয়িত মনে। না হলে, মায়াবাহুভায়ে বলা যায়, দেশের অর্থনৈতিক অবস্থা যত ভালো, তাদের সংস্কৃতি এবং সামাজিক প্রয়াসও তত উন্নত। এ কেলক আধুনিক বিবেক কথা নয়, অতীতেও যে মানবগোষ্ঠী অর্থনৈতিকভাবে যত সম্ভব ছিল তাদের সাংস্কৃতিক বিকাশও হয়েছে তত বেশি। আমাদের উন্নতির মাপকাঠি আরো প্রধান সহায় হচ্ছে বিজ্ঞান। এই বিজ্ঞানও আমাদের সংস্কৃতির একটা অংশ। এবং মায়াবী অর্থে যাকে সংস্কৃতি বলছি তার সঙ্গেও আটপেট্টে আজ জড়িয়ে থাকছে বিজ্ঞান। এবং তার পর সংস্কৃতি পরিষ্কৃত হতে-হতে তার কতদূর কী জ্ঞান আর চরিত্র দাঁড়ায়ে আমরা জানি না।

এবং সংস্কৃতি একটা দিকের সমস্তা এর মধ্যে বিরাট দিকই সভ্য। স্টোটা তার আরোওগের করছে। সংস্কৃতির আমরা যুঁধ বৈদ্যিক ব্যাপার থেকে আলাদা করে রাখতে বসে থেকে চেয়েছি। এই উপ-ধাম সাম্রিক যন্ত্রতার মধ্যে ধর্ম কোরার একটা শ্রাবন মরু

ধান আমরা ওঁধানে যুঁছেছি। এবং তার স্বজ্ঞ ইতিহাস এবং ঐতিহ্যের সঙ্গে সংস্কৃতির যে একটা নাড়ির যোগ রয়েছে বলে মনে করছি সেটাকে কিছুতে ভিন্ন করে ধরবে, শিথিল হতে দিতে চাই নি। যারা ছিন্ন বা শিথিল করতে চেয়েছে তাদের সেই প্রয়াসকে বলেছি অপ-সংস্কৃতি। এবং আমাদের মধ্যে—ঐতিহ্য বা—সংস্কৃতি যে এখনো লুপ্ত হয় নি এটা তার প্রধান কারণ। সংস্কৃতির এই আরোওগের মধ্যে—ঐতিহ্য বা—সংস্কৃতি যে এখনো লুপ্ত হয় নি এটা তার প্রধান কারণ। সংস্কৃতির এই আরোওগের মধ্যে—ঐতিহ্য বা—সংস্কৃতি যে এখনো লুপ্ত হয় নি এটা তার প্রধান কারণ।

আমরা এই কথাগুলো খুব মনে রাখতে বসছি।

যার যত শক্তি তার তত মর্যাদা। অর্থের শক্তি সবচেয়ে বেশি। কিন্তু কোনো ব্যক্তির পকেটে যদি কোনো জাতির কোথাগারে লম্বা তাঁর স্বামী আনন না পাতলে তার শক্তিও ধারী হয় না। মুক্ততার মর্যাদা সেই-রকম সামাজ্য মর্যাদা নয়, মর্যবতার আনন সে-সব অস্থির নয়। কারণ সংস্কৃতি সাধারণত কোনো ছুঁইকোড়া জিনিস নয়। অপ-সংস্কৃতি ছুঁইকোড়া বলেই তা মাহুষকে যদি আনোদিত করুক না-হলে, তা সেই মর্যাদা নয়। সেই-যে-কি বনেছিলাম, কোনো জাতিকে ধর্ম দ্বারা করতে চাও, প্রাণে

তার সংস্কৃতিকে ধ্বংস করে দাও। এই কথাটার তাৎপর্য হচ্ছে, কোনো জাতির ইচ্ছা, সংকল্প, আশা, এক কথায় তার আর্থিক শক্তি নিতিল থাকে তার সংস্কৃতির মধ্যে, এই আর্থিক শক্তির বল বাহুবল বা অস্থবলের চেয়ে কম নয়। তাই কোনো জাতি যখন সংস্কৃতি পড়ে, তার স্বাধীনতা বিপন্ন হয় বা তার স্বাধীনতা পুনরুদ্ধারে লড়াই শুরু হয়, তখন সংস্কৃতির ডাক পড়ে। কারণ তার স্বাভাবিক আরোওগ এবং জাতীয় চেতনার গভীর স্বরূপ সংস্কৃতি ধারণ করে থাকে, এবং সংস্কৃতি মাহুষেই তার ভালো আরোওগ হতে পারে। এর দক্ষাও প্রমাণ আমাদের দেশেই আছে, আমরা তা জানি।

পাকিস্তানে বাঙালিকে শোষণ করার সহায়ক পদার্থের তার সংস্কৃতিকে ধ্বংস কিংবা অস্তিত্ব হ্রাস করে দেয়ার চক্রান্ত হয়েছিল। কিন্তু এক বড়ো জাতির ওপর বড়ো সংস্কৃতিকে ধ্বংস করা যায় না। পশ্চিম-পাকিস্তানে তুলি বুলেছিলেন বলতে পারে। কারণ সেই হচ্ছে বাঙালির সংস্কৃতি আনো শান্তিত হয়েছিল এবং সে তখন তার আরো হুধু ঐতিহ্যের সন্ধান করতে শুরু হয়েছিল। তাইবর পকেটে যখন বেধে গেল, তার সেই সংস্কৃতি কী উদ্ভাতাল কাও করছিল তা আমরা জানি। মুক্ত বাঙাল আমরা যে অস্ত্র ব্যবহার করেছি বা ভবিষ্যতে করব তা বড়ই আধুনিক হোক, তা ধার-করা। কিন্তু সাংস্কৃতিক শক্তি আনন ধরনের শক্তি, গুণ কমতা চিরাগত। মাও সে-তুলু যে বলেছিলেন, বম্বুকের নলই মূলক সাম্রিক উপকরণ। তুলি নয়, কিন্তু সব সময় একটা পটুধর্মির কথা মনে রেখে ওঁ সত্যাকো বৃষ্ণতে হবে।

বম্বুক উভয় পক্ষের হাতে থাকে, পাকিস্তানিদের হাতে ছিল, বাঙালিদের হাতেও ছিল। বাঙালিদের হাতে যদি বম্বুক না থাকত তাহলে স্বাধীনতা পেত না। তা ছাড়া, অস্ত্র আরো একটা দিক আছে। সংস্কৃতিতে রক্ষা করার ক্ষমতাও বম্বুকের দরকার হতে পারে। 'একটা ফ্লাকক বাঁচান বলে মুক্ত করি', গানের এই বিখ্যাত কবিতার মধ্যে বড়ই জ্ঞানো আবেগ কাজ করুক না কেন, বম্বুক ছাড়া পাকিস্তানিদের হাতেও বম্বুক হাজার হাজার রাইফেলের চেয়ে সামান্য একটা গান যে কখনো-কখনো যুদ্ধক্ষেত্রের পক্ষে উপায়কৃত অস্ত্র হতে পারে তাকে কোনো সম্বন্ধ নেই।

তবে সংস্কৃতির মন্দ দিকের ইতিহাস আমরা ইতিমধ্যে দেখে গেছি। সংস্কৃতি মাহুষের জীবনের সঙ্গে জড়িয়ে রয়েছে, যেমন আলো-হাওয়া জড়িয়ে রয়েছে। সুই মেনন জাতিকে স্মৃত করে, সংস্কৃতি তেমনি আমাদের জীবনের স্মৃত করে। কিন্তু কখনো-কখনো সুই অর্থনৈতিক বলের বড়া হয়। তাকে আমাদের সহায়-সমল, বর্তমান, ভবিষ্যৎ ভেঙ্গে যায়। সুই কেবল প্রণব হয়েই সভ্য হয় না। ননী-নালা ধাল-ধিল মজে গেলে স্বস্বাটী সম্বয়ে হয়। কোনো অস্ত্র দেশের উই-মাটির লে খেতেও বজা হয় না। সংস্কৃতির লেও মাহুষের সমাজকে সাহুত করে ভাগিয়ে নিয়ে যেতে পারে। তার কম আর চেতনার ননী-নালাগুলি যদি বহু হয়ে থাকে, তাহলে সেই সমাজ সেই সংস্কৃতির দ্রাবনে আরো নিরুদ্ধম ভেঙ্গে যেতে পারে।

এই পরিচিত্তাকো অস্থূত মনে হতে পারে। কিন্তু এমন হয় কোনো-

কোনো সমাজ বা জাতি তার বিশেষ বিশেষ গুণ বা বৈশিষ্ট্যের জন্তে বিখ্যাত হতে পারে। কেন, কেউ সময়-শক্তি ও-কৌশল, কেউ অর্থ-সম্পদ, কেউ জ্ঞান-বিজ্ঞানের জন্তে বিখ্যাত হতে পারে। কোনো সমাজ বা জাতি তার সাংস্কৃতিক সম্পদ্যতার কারণেই বিখ্যাত ও প্রশংসিত হতে পারে। এবং সাংস্কৃতিক বিস্তার যে আরো বিশেষ মর্যাদা তা পূর্বে দেখেছি। তখন বলি, অমুক জাতি বড়ো সাংস্কৃতিকমান জাতি; অর্ধ-শক্তি ও সময়-শক্তির পাশে সংস্কৃতির বিশেষ মর্যাদার একটা কারণ এই হতে পারে যে, নানাজাতের হঠাৎ বড়োবড়ো হওয়া যার এবং তার দ্বারা অন্তরালও আয়ত্ত করা যায়, কিন্তু সংস্কৃতির শিল্প হঠাৎ করে আয়ত্ত করা যায় না, তার থাকে দীর্ঘ প্রক্রিয়া আর পুচ্ছ-ইতিহাস। টাকা, ধানের, ধন, ছবি নিয়ে কি গানের কাণ্ডে দিয়ে গর ভরে ফেলা যায়, কিন্তু তাতে করে সংস্কৃতির বেতন তার অসিদ্ধিত হন না। বাঙালিও তার কোনো-কিছুই জন্তে না হোক, সাংস্কৃতিক জন্তে গর করে এসেছে। সে-সেবার তার জাতি গৌরব। বিংশ-সতাব্দীর এর জন্তে যদি কোনো প্রশংসা সে পেয়ে থাকে তা তার জাতি পাণ্ডা।

কিন্তু বাঙালি সংস্কৃতিতে উন্নত কেন হয়? এর কি কোনো ঐতিহাসিক তথা সমাজতাত্ত্বিক কারণ আছে? অবশ্যই আছে। কিন্তু সে-বিষয়ে অন্যমন্য অগ্রদান পেয়ে নিতে পারবেন। তবে এ কি তার কোনো সমাজগত দুর্বলতা? তার টাকা হয় নি বল সাংস্কৃতিক হয়েছে, এইকম ব্যাপার নাকি? উনিশ শতকর মাঝামাঝি সময়ের কথা। ওই সময়

পর্যন্ত লর্ড কর্নওয়ালিস চাকরি ছেঁটে ইনজিয়া কোম্পানির নিয়ম করে-ছিলেন দেশী লোক এক-শ টাকার বেশি-মাইনের সরকারি চাকরি পান না। ওই নিয়ম তুলে ফেলা হয়। তখন ইংরেজ শিক্ষায় শিক্ষিত বাঙালি বাবু-পালাকা ছেড়ে দিয়ে ছুটন চাকেরি দিকে। যার জন্তে খেপোন বাঙালির গল্প-উপন্যাসে শান্ত চাকরি-জীবনের বাস্তব-উৎপাতহীন মেহূর্ধ-বিধুর বোমানাটিক বড় আলোবা। কিন্তু এই তরুণীর মধ্যেও আমরা প্রবেশ করতে চাই না। ঐতিহাসিক ও সমাজতাত্ত্বিক কারণ যাই হোক না কেন, বাঙালি তার বৈশিষ্ট্যকে ধুয়ে ফেলবে কেনম করে, ধুয়ে ফেলবেই বা কেন?

তবে, একালে কেন, কোনো কালেই কেবল সাংস্কৃতিকে নিয়ে বিচাচা যায় না। বাঙালি কেবল সাংস্কৃতিকে নিয়েই এককাল বেঁচে রয়েছে, একথাও মোটেই সত্য নয়। বাঙালির আর-একটা গৌরবজনক হ্রদ্যন আছে, সে স্বাধীনতাপ্রিয়। অবশ্য আমরা যত বলি, এ-ন্যারি ততটা সত্য না হতে পারে। তবে বাঙালির ছোটো-বড়ো নৃপতি, জামিদার থেকে কবি, সম্রাট, ধর্মোক্তা এবং বিপ্লবের উদ্দাতা কালে-কালে ক্রমাগত তাঁদের আপোদর্শন অসম্মানীয় স্বাধীনতাপ্রিয় পরিচয় দিয়ে এসেছেন। আর এই-কালে, ১৯২১ সালে, বাঙালি তার একটা নূর ভালো থেকে বিয়নেছে। তবে ঐতিহাসিক এবং সমাজতাত্ত্বিক কারণেই বাঙালি তার স্বাধীনতার এবং স্বাধীনতার মর্যাদাকে ধীরে ধীরে রাখতে পারে না, এইকম বেপরোয়া এবং রাগিয়জ্ঞানহীন কথা আমি

বলতে চাই না। যদি সেটা সত্যি হত তাহলে বর্তমান আলোচনার আর দরকারই হত না। অবশ্য এমন লোক আছে যারাও খাটা ওই তথ্যে বিশ্বাস করেন। বাঙালি হয়েছে ওঁরা বাঙালিকে খুব ছোটো চোখে দেখেন। বর্তমান উভয় দিক থেকেই সময় চলছে খুব ধারাপ। একদল জাতীয়তার অহংকার খেঁয়াল অড় হয়ে আছে, একদল জাতীয়তা থেকে ধর্ম-বা-কিছু ভালো-ভালো মানবপরিচয় আছে তার মুখোশ এঁটে সমাজকে শোষণ আর মুগ্ধন করছেন। তাই স্পষ্ট করে বলতে চাই, আমি বাঙালি জন্মের জন্তে আশীর্ষিত। এবং আমি মনে করি না বাঙালি বন্দি বাঙালি ছোটো, অক্ষম বা অপরিসান-দশী। কিন্তু সেই সঙ্গে একথাও বলতে হবে যে বাঙালি বন্দি বাঙালি বিহারীর চেয়ে বড়ো নয়। জাতীয়তামানের চেয়ে মানুষদের মানবীয় অন্জমান নিষ্কর অনেক বড়ো জিনিস। জাতীয়তায় অর্ধে সাম্মিকভাবে কতকগুলো কাজ উভায় করা যায়, কিন্তু জাতীয়তায় হুয়ুলু আরেপের ভেতর দিয়ে যে-সময়ের পলন করে বা যে-সময় গড়তে তোলে তা শোকে-শোমিহেতর বিড়ক ভাষা। বাংলা-দেশের মুক্তিযুদ্ধের অন্তর্গত দুর্বলতার কথা কেউ বলতে চান না, অজ পাই। আমিও বলতে চাই না, অজ পাই। ভয় ওই জাতীয়তায়।

তবু মুক্তিযুদ্ধের কথা যুবোবিরে আসে। মুক্তিযুদ্ধের কালে মুক্তিযুদ্ধের শত্রু ছিল, মুক্তিযুদ্ধের শত্রু এখনো আছে। কিন্তু সমাজের এই অবস্থা কেন? আজ আমাদের কেউ কিছুর ভয় না সে মুক্তিযুদ্ধের শত্রু। বরং মুক্তিযুদ্ধের

ত্বাধিকারিত চেতনা আর ভাবমূর্তি হিন-তাই হয়ে গেছে। এখন মুক্তিযুদ্ধের চেতনা নিয়ে অল্প পঞ্চশে গড়ার কাজে স্বাধিনে পড়ার জন্তে আরানা জানাচ্ছে। ওই মুক্তিযুদ্ধের মধ্যে তাহলে কোথাও জট ছিল। ওঁরা কে বাইরে মুখি কাছে লাগানো যায়। পৃথিবীতে জটহীন গণ-আন্দোলন বা এমন কি মুক্তিযুদ্ধ ঘটেছে কিনা আমি জানি না। কিন্তু সেই আন্দোলন বা মুক্তিযুদ্ধের মধ্যেই থাকতে হয় সেই জটকে অতিক্রম করে এগিয়ে চলার অগ্রনিহিত শক্তি ও মোকানিজম। সেই শক্তির পরিচয় আমাদের মুক্তিযুদ্ধ দিতে পারে নি। তা বন্ধ হয়ে গেছে। বাঙালির একটা বড়ো পরিচয় বোধ হয় এই যে সে আত্মসম্মতিচালনা জানে না। এত যে করণ এবং নোংরা অবস্থা, কিন্তু সে বড়ো আত্মতত্ত্ব, আত্ম-প্রশংসায় মগ।

যাই হোক, এইভাবে বন্ধ হয়ে গেলে কী হয় তা বলি। তখন উপচে পড়ে। আমাদের সমাজে এখন মুক্তিযুদ্ধ উপচে পড়ছে। যা উপচে পড়তে তা কেনা, তার গুলন কম বলেই শত্রু হাজে আর ওপরবিহে মাথা তোলে। সেহ, গড়ার ও বেগান সাংস্কৃতিক যে হচ্ছে, তা নয়। কিন্তু তার চেয়ে বড়ো শত্রু, তা-সংস্কৃতির এত শক্তি, এত মর্যাদা, তার এইকম মন দিকটি তাহলে রয়েছে। আমি আগে বলার উপমা দিয়েছি। আরো একটা উপমা যাক। বাঙালি কোথাও গরম হয়ে হালকা হয়ে গেলে উপের উঁটে যায়, সেখানে শূন্যতা হয়ে ছুটি হয়, সেই শূন্যতায়ের জন্তে তখন ছুটি আসে আর বাতাস, তাতে ঝড় হয়। এই ঝড়ের কোনো স্বামী মূঢ়া নেই।

সাংস্কৃতিক, সে-প্রয়োজন দেখা দিলে, অবশ্য ঝড় তুলতে পারে, কিন্তু সাংস্কৃতিক ঝড় নয়, সে উত্তর হাওয়াও নয়। আমাদের সমাজে এখন শূন্য হুটি হয়েছে, তাই সাংস্কৃতিক উত্তর হাওয়া হয়েছে। নাচ, গান, আশুতি, টেলিভিশনের নাটক খুব চাচ্ছে। যত-যত গানের চর্চা বেড়েছে। কিন্তু লক্ষ করবেন, অধিকাংশ পরিকাণ্ডে, নাচ-গান যা করার মেয়েরাই করুক, এই হচ্ছে মনোভাব। অর্থাৎ সাংস্কৃতির প্রতি সমগ্র অহুয়াগ নেই। দর্শিত্র-অগ্রনিহিত প্রতি বাঙালি-তনয়ানদের ইহা-দর্শিত্র-অগ্রনিহিত প্রায় দেখে আনবার খুবই আনন্দিত। কারণ বাঙালির আনন্দন সাংস্কৃতির বিহীনরাই এক সময় দর্শিত্রান্যক অপশব্দ করার চেষ্টা করেছিল। তারা মূর্খ, তাই এ-কাজ করেছিল। তার অপরিহার্য প্রতিক্রিয়া-রূপেই দর্শিত্রপ্রথম শতকর্ম বেছেছে। ‘পঞ্চপথের ভয় করে করছে এ কী সম্রাসী, বিদায় দিয়েছ তাকে ছাড়িয়ে!’ যেন সেই-কম ব্যাপার। আমরা বনন হয়, আমাদের সমাজে দর্শিত্র-প্রথম মাথাব্যপণে দর্শিত্র-অগ্রপ্রবেশ প্রতিক্রিয়া মাত্র। এখানে সেটা ফানন হয়ে পাঁজিরিয়ে। ফানন কিছুর প্রথম নয়। আর প্রথম হয়ই বা মতি, এত প্রথম কেন? প্রথম তো ওই প্রাচ্যের মতই একটা জিনিস। আজ আছে, কাল নেই। নানাবর্ণ মাখিত সজল আনন্দকে নিয়ে মাগবে, এ স্বাভাবিক। কিন্তু দর্শিত্রপ্রথম তার সমগ্রটিকে নিয়ে জানতে হবে। সেটাই দর্শিত্রান্যের স্বাভাবিক মাত্র। বাঙালি যদি দর্শিত্রান্যের স্বাভাবিক গান আর নাটককে নিয়ে পড়ে থাকে তাহলে দেখবেন তাঁকে সে অন্ধকালেই তুলে দাবে।

বর্তমানের গান গেয়ে মুক্তিযুদ্ধে প্রেধাণাধিকারের চেষ্টা খুব করেছি। কিন্তু দর্শিত্রান্যের বাস্তবনৈতিক এবং জাতীয়তা-সংক্রান্ত বিশাল আর্থ-জন্যী নী ছিল, তার সঙ্গে আমাদের মুক্তিযুদ্ধের মিলিয়ে দেখার কথা কি-কিন্তু জেবেই।

কিন্তু গভী: সাংস্কৃতির এই প্রধান কিবা উত্তর হাওয়া কেন? কেউ হয়তো আমরা কথাটাকেই তাঁর পক্ষে টেনে নিয়ে বলবেন, দেখে রাজনীতি নেই, গণস্বার্থের আন্দোলন নেই, সেই শূন্য-পথে করত সাংস্কৃতির চর্চা বেড়েছে। বজা হলেও লক্ষ্য পলি জন্মে, তাতে ভালো ফলন হয়। দর্শিত্রই বাহ্য হতে পারে না। মনো বাঙালির মিলিয়ে গেলে তখনই হাওয়াতে তা পরিমানে কমও যদি হয়, তার মূঢ়া আছে। পুচ্ছাপন এই মূল্যমান বাঙালির মনের আগল হয়ে গেছে, নর্টন-ফুনি তো একটু হুয়েই।

কিন্তু এ-সিদ্ধ-মূল্যমানের প্রথম নয়, এ হচ্ছে সমাজপরিবর্তিত প্রথম। মূল্যমান বাঙালি একসময় সাংস্কৃতিচর্চা না করে পিছিয়ে নেবেছে, এটাও অবশ্যে সমস্ত। এবে সাংস্কৃতিচর্চা যা হচ্ছে সেও একটা নিশিষ্টি গতির মতো। ব্যাপক জনসংখ্যার জীবন এবং হেঁচো মাগত। কিন্তু সাংস্কৃতির এক ধরনের কোয়ারা খুব ছুটছে। অর্থাৎ দর্শিত্র অপর্যায়বোধে ভোগে তখন এইকম কথা ওটে। রাজনীতিক সেই গড়ে-ছিল কিংবা গড়ার চেষ্টা করেছিল, সেইই করতে। রাজনীতি নেই তো সাংস্কৃতিক আছে। অর্থাৎ দর্শিত্র মনোনে চেয়ে-গেয়ে নিলি কামিয়ে দিচ্ছে। অর্থাৎ-অজ বিপ্লবের ভঙ্গি সব সময় করে। সে রাজনীতিহীন শূন্য

যান নেই। বিধান, বাস্তাভ্যাজিনান, ভাঙ্ক স্বখের ব্যং ভেঙে না উঠতে পারলে আন্ধ আর এগিয়ে আসা সম্ভব হবে না। এই হচ্ছে আসল কথা। আসল কথা, আমাদের পুরোপুরি একালের মাহুৎ, একালের মূলমান হওয়া দরকার।

মাহারামাশ্বী দল ও যুক্ত মানসেন না। মানসেন না মূলমান চিন্তার আধুনিকীকরণ। ভাসমান দলকে তাঁরা পরকাল দেখিয়ে ইহকাল কড়া করলেন। অবশেষে যুক্ত হলেন হিন্দুদেব। উপদলের শাসিত। মুঞ্জিয়ে অবশিষ্টদের আক্রমণ করে বললেন, তোমরা হচ্ছে হিন্দুমান মূলমান, হিন্দু 'চামচা'। তোমরা হচ্ছে ইসলামের, মূলমানের পথলা নথরের শকু। কেবলমাত্র, মোনাকেক। সমাজটাকে বিকিয়ে দেওয়ার ইচ্ছে তোমাদের। ধর্মে ভাগিয়ে দিতে তোমাদের গ্রহ। এই তো তোমাদের আধুনিক শিক্ষা, আধুনিক চিন্তা, আধুনিক মাহুৎ হবার কল। কাশের। কাশের।

বলতে বিদ্যা নেই, একটা সময় এই বিরাট দলের হয়ে গুঁইয়ের বলতে

আমারও ভালো লাগত। চোখে মুখে দূত প্রত্যয় পেতুম। প্রতিনিয়ত আমার এই বহুতোনা সমাজ থেকে পশ্চব্দের অংককার তুলতে-তুলতে একদিন নিজের কাছেই থবকে গিয়ে দেখলুম আমি ক্ষয় যাচ্ছি, হারিয়ে যাচ্ছি। বাইরের বাতাসে আমি বৃক ভবে ধাম নিতে চাইলুম। এবং তখনই নজরে এল, আমি কখন 'চামচা' হয়ে পড়ছি। আমার মূলমানব 'সন্দেহের বিষয় হয়ে পড়ছে। আমি কৃতিশয়-এব দলচুক্ত হয়েছি। সেইখানে ঠাঁজিয়ে আর-একটা দূত আমার চোখে পড়ল প্রকটভাবে। মাহারামাশ্বী যে দল ঘাঁরা শরীয়ত নিয়ে সর্বশূন্য বক্তৃতা করেন, তাঁরা প্রতিনিয়ত এক অন্তর্ন্ব চাচিয়ে যাচ্ছেন। সে ধ্ব ভাঁদের খবরলে, শরীয়তের খুঁটিনাটি বাখা নিয়ে। তাঁরা প্রত্যেকে এক অন্তের ধর্মীয় বীতিপত্রটির বিবেকে আক্রমণ করতে- করতে পৃথক-পৃথক গোষ্ঠী রচনায় বাস্ত। এবং সেক্ষেত্রেও কে প্রকৃত মূলমান— এই বিবেক উদ্বোধন কর।

এ হল অতি চাঞ্চল্যকার এই মুহূর্তের কথা। ৬-৭ আন্দোলিত

ঘটনার মধ্যবর্তী সমাজে কৃতিশয় যুক্তিবাদীরা দলে উত্তরোত্তর সংখ্যাবৃদ্ধি ঘটতে দেখলুম। যুবগোষ্ঠীর বহুলাংশ খ-উৎসাহে এখন এসে বললেন, বাংলা ঘরও বন্ধ হয়ে উঠেছে, আমরা হারিয়ে উঠেছি। এখন আলো চাই, মুক্ত বাতায়ন চাই। এঁরা সবাই যুক্তি-নির্ভর হতে চাইলেন। আয়তজটির প্রয়োজনের কথা বললেন। অল্প দলের চাপে আর কোর্টমাস হয়ে পড়লেন না। আরও দেখা গেল, যুগক্ষেপের নারীও এই প্রথম সামাজ্য হলেও নতুন বিষয়ের জাবনা পাচ্ছেন। ভাষা পাচ্ছেন। তাঁরাও এই যুগজ্ঞতার শরিক হতে চাইলেন। বললেন, আমবাং এবার ধাঁজিয়ে উঠতে চাই, জীবনকে চিনতে চাই। স্বয়ং তারা আমাদেরও অধিকার, এ বর্ষাদি দিয়েছেন। খভাবতই বলা যায়, অদূর আগামীতে আমরা গ্রামা মূল্যমান নারীর বিবর্তনের রূপধারণও স্পষ্টভাবে লক্ষ করতে পার।

রুকিউদ্দিন

বয়স। দ. চাতারা। উ. ২৪ পথপা

উপদ্রবিত চারটি উৎপের দায়িত্ব বক্তৃতা পালন করছেন-সংস্কারের মূলনীতিগুলি অন্তত নির্ধারণ করে দিয়েছেন।

অজ্ঞান, কোষগ্রহ এবং পরিভাষা লক্ষ্যে বেশে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে সেগুলির রূপায়ন অনেক চিন্তা-আর সময়-সাপেক্ষ যৌথ কাজ। কিন্তু সত্যি-সত্যি আন্তরিকতা থাকলে, লিপিসংস্কার ছাড়া বানানসংস্কার সম্বন্ধে দুইটি প্রস্তাবগুলিকে কতকটা ক্ষুদ্র কার্যকর করা যায়।

মতামত

প্রসঙ্গ : পশ্চিমবঙ্গ বাংলা আকাদেমি

১৯৬৭ সালে কথা দেওয়া হয়েছিল এক বছরের মধ্যে পশ্চিমবঙ্গে বাংলা আকাদেমি স্থাপন করা হবে। সে কথা রাখা হয়েছে। "বাংলা ভাষা ও সাহিত্যের বিকাশসাধন এবং তার ঐতিহ্যবাহুর বিভিন্ন দিকে সর্বকর্ম দায়িত্ব পালন"-এর উদ্দেশ্য নিয়ে ২০ মে ১৯৬৬ আহ্বানটিকভাবে 'পশ্চিমবঙ্গ বাংলা আকাদেমি'র উদ্বোধন হল।

এই এক বছরে রাষ্ট্রা সরকার আরও কিছু দরকারি কাজ করেছেন। বাংলা ভাষা প্রমুখে পাঠচিত্র বিষয় নিয়ে গভ বহু মে মাসে সে আলোচনা-চক্রের আয়োজন করা হয়েছিল, তার পর চারটি বিষয়ে চারটি উপদ্রবিত গঠন করা হয়। উদ্দেশ্য : লিপিত আর কবিতা যেমন অভিন্নত, প্রস্তাব ইত্যাদি সেই মেনিয়ারে উপস্থাপিত হয়েছিল, সেগুলির বিচারবিমর্ষণ, এবং প্রাথমিকভাবে কিছু-কিছু প্রস্তাব গ্রহণ।

উপদ্রবিত চারটি উৎপের দায়িত্ব বক্তৃতা পালন করছেন-সংস্কারের মূলনীতিগুলি অন্তত নির্ধারণ করে দিয়েছেন।

অজ্ঞান, কোষগ্রহ এবং পরিভাষা লক্ষ্যে বেশে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে সেগুলির রূপায়ন অনেক চিন্তা-আর সময়-সাপেক্ষ যৌথ কাজ। কিন্তু সত্যি-সত্যি আন্তরিকতা থাকলে, লিপিসংস্কার ছাড়া বানানসংস্কার সম্বন্ধে দুইটি প্রস্তাবগুলিকে কতকটা ক্ষুদ্র কার্যকর করা যায়।

এক। রাষ্ট্রা সরকারের প্রাথমিক-

শিক্ষাময়ক ঘরি যথার্থভাবে উদ্ভোগী হন তাহলে লিপিসংস্কারের সুপারিশ-গুলিকে এখনই অনেকাংশে বাস্তব করে তোলা সম্ভব।

সেক্ষেত্রে তাঁদের স্থির সিদ্ধান্ত নিতে হয় যে, ১৯৬৭ আর ১৯৬৮ সালের শিক্ষাবর্ষের শুরুতেই অন্তত প্রথম, দ্বিতীয় আর তৃতীয় শ্রেণীর সর্ব-কথানি এই কোর্টমাসিয়েসেটিও পদ্ধতিতে রূপান্তর করিয়ে প্রকাশ করবেন (হাতে-গাঁথা কমপক্ষে এক-বায়েরে বানান না)। আর, ১৯৬৭ সালের শিক্ষাবর্ষের সরকারপ্রকাশিত প্রাথমিক পর্যায়ের প্রত্যেকটিই পিটিএস পদ্ধতিতে ছাপা হবে।

এ কাজ সম্ভব করে তুলতে হলে সরকারি দপ্তরের রাষ্ট্রনীতি হতেই কিছুটা শিথিল করতে হবে-সর্বনিম্ন টেনডারে কাজ করানোর নিয়ম ছেঁতে ভাজতে হবে। প্রাথমিকশিক্ষাময়ক বাংলা ভাষার বিকাশের স্বার্থে তা করবেন কিনা বলা যায় না। ঘরি করেন, লিপিসংস্কারের ভিত শক্ত জমির উপর গাঁথা হয়ে থাকে।

দুই। বানানসংস্কার উপদ্রবিত বাংলা ভাষার শব্দগুলিকে তৎসম, অর্ধতৎসম, তৎসব, বিদেশী—এই চার ভাগে ভাগ করে মোট ২৬টি নিয়মের প্রস্তাব দিয়েছেন। ('দেশজ' নাম দিয়ে কোনো বিভাগে রাখেন নি।) <ঠোতা, ডিতি, থাঙ্ক> মতায়ক শব্দ—এসব তাহলে কোন্ ভাগে পড়বে? বানানের ক্ষেত্রে দু-তিনটি প্র

তোলাই অবশ্য আছে। ১৯৬৭-এ কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় বানান সংস্কার সমিতি মূলত তৎসম পদের সংস্কার করেন। 'যা তাঁরা করেছিলেন তাতে বলা যায় সর্বাধিক, সংস্কৃত ব্যাকরণের পঞ্জির মধ্যে কেউই দু-একটি ক্ষেত্রে সরল রূপটিকে গ্রহণের বিধান দিয়েছিলেন তাঁরা।

আগে সংস্কৃত ব্যাকরণের নিয়ম মেনেই লেখা হত <কর্তব্য, সন্ন্যাস্ত> ইত্যাদি। তাঁরা যখন <কর্তব্য, সন্ন্যাস্ত> লিখতে বললেন, তখনও ব্যাকরণসিদ্ধ বিধানই সেগুণ হয়েছিল। ১৯৬৭-এ এই উপদ্রবিত সংস্কৃত ব্যাকরণের নিয়ম লক্ষণ করতে চাইলেন। এঁরা বললেন, <শব্দকৃত্য, প্রতি-যোগীতা> বানান চলবে : "ইন্-প্রত্যয়ান্ত শব্দ সমানবহু হলে ব্রূ-ইকার নিশ্চয়োজন।" তাহলে

বিন্-প্রত্যয়ান্ত শব্দেও এই বিধান অমূল্যব করে লেখা যায় <মনস্বীতা, তেজস্বীতা, মোদাবীনী, তপস্বীনী, সোতবীনী>। উপদ্রবিত এসব বানান মানবেন তো? আরও কথা আছে। (ক) মাধ্যমিক স্তরে সংস্কৃত এখনও তুলে দেওয়া হয় নি—শিলেবান একটী হালকা করে দেওয়া হয়েছে মাত্র। সংস্কৃত পড়ানোর সময় কী বানান দেখানো হবে এইসব শব্দের? সমগ্র শ্রেণীর ছাত্রছাত্রীরা বাংলা বইয়ে পড়বে <উপকারীতা>, আর সংস্কৃত বইয়ে পড়বে <উপকারিতা>। উপদ্রবিত সত্যিই কি

তাই চান? (খ) যারা সংস্কৃতব্যাকরণ-
নির্দিষ্ট বানান <সংযোগিতা, সধ-
ধর্মী> লিখে গেছেন, তাঁদের বচন-
পুনরুৎপত্তের সমর্থ কী করা হবে—
<সংযোগিতা, সধধর্মী> লেখা হবে
কি? (গ) হিন্দি, মারাঠি, গুজরাতি,
গুজিরা, অসমীয়া ইত্যাদি ভাষায় এই
সংস্কার যদি মানা না হয়? এইসব
ভাষা থেকে বাঙলায় উদ্ভূত দেবার
সময় কোন বানান চলবে? (ঘ) উপ-
সমিতির প্রথম বিদানে বলা হয়েছে,
<তরবি, ধরবি, অর্বি, বেবি, শ্রেবি>
ইত্যাদি না লিখে <তরী, ধরী,
অর্নী, বেণী, শ্রেণী> লেখা উচিত।
কেন। দ্বিতীয় গুচ্ছের বানানগুলি
‘অধিকতর প্রচলিত’। এই যুক্তি ধরেই
প্রশ্ন পড়ে: <অপকারিতা, উপ-
যোগিতা, পক্ষিশাবক, হস্তিযুধ>
ইত্যাদি বানান কি একাত্তাই
অপ্রচলিত? উপসমিতিবিহিত বানানই
কি অধিকতর প্রচলিত?

এই নিম্নলিখিত চাউরণ দেওয়া
হয়, এর পিঠে-পিঠে তখন আসবে
<নবদোষ, সম্ভ্রাজ্ঞত> ইত্যাদি।
রবীন্দ্রনাথের গান লেখা হবে <বত
যে তুমি মনবর মনই তাহা হ্রাদে>।
উপসমিতি এইসব বানানকে তখন
যারা দেবেন না তা? (‘আঙুলবি
কথা নয়, এইসব প্রস্তাব কানে
আসে।)

এইসব ঝনসটি সংক্ষেপে এড়ানো যায়
যদি সংস্কৃত শব্দকে বাঙলায় প্রাতি-
পদিক বলে গ্রহণ করি (সংস্কৃতের সের
সামিত শব্দ হলেও)। এইসব বানানের
অন্যগতি নিয়ে ছাত্রছাত্রী প্রশ্ন করলে
উক্ত দেওয়া যাবে—এগুলি সংস্কৃত শব্দ
বাঙলায় এই বানান নিয়েই এলো—

তিন। তত্ত্ব শব্দ নিয়েও কিছু
প্রশ্ন আছে। বলা হয়েছে, ‘জ্ঞাসিত্যচক
ও জ্ঞাসিত্যচক শব্দ হ্রস্ব-ইকার হলে,
যেমন জ্ঞাপানি, বাগানি, করানি,
আরবি।’ অর্থাৎ, এখানে প্রত্যয়টি
ই’। অথচ বলা হয়েছে, ‘সাধারণ
বিশেষ পদে হ্রস্ব স্বরচিহ্নই একমাত্র
গ্রাহ্য হবে।’—ওকালতি, জমিদারি,
তেজারতি। কিন্তু এই শব্দগুলিই যখন
বিশেষ বিশেষে আসবে, তখন বানান
কী হবে? <জমিদারী> আয়, না,
<জমিদারি> আয়? <তেজারত>
কারবান, না, <তেজারতি> কার-
বান? কাবিন <সোনারী>, না
<সোনারি>? তবক <রূপালী>
না, <রূপালি>? <ছোট্ট মেয়ে
বোম্বুদের বেয়েবেগনি হেরে শাড়ি>—
বেগনী হবে কি? পদ্মার মাকির মুখে
শনেছি <বরানি দিন>—বরানী
হবে কি? <কীসারি, ভিভারি,
ছ্যাভি, শাঁবারি>, না, <কীসারী,
ভিভারী, ছ্যাভী, শাঁবারী>? অর্থাৎ,
বিশেষবপদ তৈরি করতে গিয়ে যে <ই,

আরি, আলি> প্রত্যয় যোগ করি, তা
কি ঠিক-স্বাভাব্য?

এই প্রশ্নের সম্বন্ধে প্রয়োজন।
চার। বলা হয়েছে, <সিট, গ্রিন,
ক্রিম> লেখা উচিত।

এখানেও প্রশ্ন আছে। মাদামিক
হর থেকে ইংরেজি পড়ানো হচ্ছে।
ইংরেজি রাসে কি শব্দের সঠিক
ইংরেজি উচ্চারণ শেখানো হবে না?
ছেলেমেয়েরা কি <cheap, neat,
peak> ইত্যাদি শব্দের উচ্চারণ
করবে [চিপ, নিট, পিক]? যদি
সঠিক উচ্চারণ শেখাতে হবে বলে
মনে করা হয়, তাহলে এসব শব্দের
বাঙলা প্রতিবর্ণীকরণ কি ধর্মানুমত
হওয়া উচিত নয়? বলতে বলব
<পীক>, গিগিতে বলব <পিক>?
বিদেশী ব্যক্তিনাম, বক্তনাম, স্থান-
নাম আদ্যাব্দ বঙ্গলিপিতে লিখে থাকি।
কখনও-কখনও বিদেশী ভাষার বাক্য বা
বাক্যাংশ বঙ্গলিপিতে লেখার দরকার
হতে পারে। তখন কী করা হবে?
উচ্চারণ যেনো ই বা উ আছে,
লেখার যেনো ই বা উ থাকবে?—
আশা করা যায়, পরিস্ফুটন বাংলা
আকারেই অঙ্গোলে বানানের এদম
সমস্যা সমাধান তৈরি হবে।

অশোক দ্যো
কলকাতা

কোণঠাসা শিক্ষাবাবস্থা

যে-কোন কাছ করতে গেলেই একটু
নড়াচড়া করবার, কিংবা অন্তত একটু
হাত-পা নাড়বার মতো জায়গা দরকার
হয়। আমাদের সমস্ত শিক্ষাবাবস্থাই
এখন এমনভাবে কোণঠাসা হয়ে
পড়ছে যে তা’র কাছ থেকে নতুন
কোনো পদক্ষেপ, নিজে’র দোষ-ত্রুটি
মংশোধনের নতুন কোনো উদ্ভব, মনে
হয় যেন অসম্ভব আশা। অথচ শিক্ষা
নিয়ে দুষ্কৃত্যের অস্ত্র নেই, বারাহাবের
বিবর্তি নেই, ট্রিকমতো শিক্ষা ট্রিক-
মতো জায়গায় পৌঁছেছে না, যেটুকু
পৌঁছেছে তাও ট্রিকমতো কায়ে
লাগছে না, শেখারী বঞ্চিত হচ্ছে
শিক্ষা না দেবার, দেশ বঞ্চিত হচ্ছে
শিক্ষিত লোকপাঠার সেবা না পেয়ে।
কাজেই, কিছু একটা এখনই করা
দরকার, আর তে’র মন না।

দে’র চে’র মন? কিন্তু অবকাশ
কোথায় কিছু করবার? বিপুলসংখ্যক
বালক-বালিকাকে, তরণ-তরুণীকে বা-
হোক একটু লেখাপড়া শিখিয়ে
দেওয়ার, তাদের যা-হোক একটা
পরীক্ষা নেওয়ার, যা-হোক একটা সার্টি-
ফিকেট কিংবা ডিগ্রি হাতে ধরিয়ে
কি বিজ্ঞানী বেথোবে কী করে? ইংরেজিতে বল, শুয়ো’র কান দিয়ে
সিলক’র মানিবাগ তৈরি করা যায়
না।

এইসব বিশেষ ব্যবস্থা বিশেষ
ছাত্রছাত্রীদের জন্মে, যারা শির্ষস্থানী,
এলিট। সামাজিক এলিট নয়, মেধার
জগতে এলিট, কিংবা অন্তত পরীক্ষার
জগতে এলিট। (এ ছুটো জগৎ সব

আলোচনা

প্রতিষ্ঠান, কিংবা শিক্ষাব্যবস্থা, কিংবা
তা’র ভিতরে থেকেও যেসব ইচ্ছল-
কলেজ লিজেব-নিজে’র প্রচেষ্টায় এবং
অধিকাংশ থেকে, বিশেষ-বিশেষ
অধিকার এবং ক্ষমতার বলে নিজের
স্বাতন্ত্র্য এবং গুণগত মান বজায় রাখতে
পেরেছে, তাদের কথা আনাদা। তারা,
দরকার মনে করলে, শিক্ষার এবং
পরীক্ষার মান উন্নত করতে পারে এবং
সে মান যাতে বজায় রাখা সম্ভব হয়
সেজন্মে প্রবেশদায়কী রূপা পরীক্ষার
ব্যবস্থা করতে পারে। তাতে দেশে
কোনো আলোড়ন ওঠে না। লাইন
জানে, এবং মনে নেই, অমুক লাইনই,
কি অমুক প্রতিষ্ঠান সাধারণ ছেলে-

দেশে বিদেশে

মেয়েদের জন্মে নয়, সেখানে দু’কতে
গেলে পেটে খিঁচে চাই। তে’মনি
আবার সেগান থেকে যারা বে’রিয়ে
আসে, তাদেরও শিক্ষানীচী সন্ন্যাস
করবার মতো। ভালো ছাত্র না হলে
ভালো ডাক্তার, কি ইনঞ্জিনিয়ার,
নৈতিক শ্রেণীবিন্যাসে তাদের অবস্থান
নীচের দিকে, তাদের মধ্যে থেকে উঠে
এসে উচ্চবর্গীয় শিক্ষার প্রবেশের প্রতি-
যোগিতায় জয়লাভের সম্ভাবনা
অপেক্ষাকৃত কম।

তবু, এত সব জেনেও, অল্প-
সাংখ্যিক হস্মিনকার জন্মে বৃত্তর
ব্যবস্থা প্রয়োজন আদ্যাব্দ অস্বীকার
কি নি। তাহলে “নবদোষ”—এ

সময়ে এক নাও হতে পারে)। নতুন
শিক্ষাপরিকল্পনার যে “নবদোষ” বিদ্যা-
লয়ের কথা শোনা যাচ্ছে, কোনো
সন্দেহ নেই, তা এই এলিটের জন্মে।
কিন্তু তাই বলে এ নিয়ে ধাঁধা আপত্তি
করছেন তাঁদের যুক্তিটা বোকা করিন।
শির্ষস্থানী, কিংবা উচ্চবর্গীয়দের জন্মে
আনাদা ব্যবস্থা যখন আমরা বড়ো-
বড়ো শহরে বরদাও করতে পারছি,
যখন আমরা মনে নিয়েছি, অমুক
কলেজ অমুক কলেজে দু’কতে গেলে
কঠিন প্রতিযোগিতায় জিততে হবে,
অমুক কলেজে অমুক বিষয়ে আনুসঙ্গিক
রাসে ভগ্নগী হতে গেলে উচ্চসামাজিক
পরীক্ষার অত নমনবেরে কম পেলে
চলবে না, তখন সেসব শিক্ষাক্ষেত্রে
করা আয়তনীয় কাজ মনে, যে বিষয়ে
সন্দেহের কোনো অবকাশ কি থাকে।

অন্তত এতদে’র কোনো সন্দেহ নেই,
শিক্ষাপত্রে শ্রেণীবিন্যাসে যারা উচ্চবর্গীয়
তাঁদের মধ্যে, অধিকাংশ না হলেও,
অনেকেই সামাজিক জ্ঞা অর্থনৈতিক
শ্রেণীবিন্যাসেও উচ্চতর বর্গের অন্তর্গত।
এই মতভেদই উলটেটা পিঠে আরেকটি
দুঃসমস্যক সভা: সামাজিক-অর্থ-
নৈতিক শ্রেণীবিন্যাসে যাদের অবস্থান
নীচের দিকে, তাদের মধ্যে থেকে উঠে
এসে উচ্চবর্গীয় শিক্ষার প্রবেশের প্রতি-
যোগিতায় জয়লাভের সম্ভাবনা
অপেক্ষাকৃত কম।

তবু, এত সব জেনেও, অল্প-
সাংখ্যিক হস্মিনকার জন্মে বৃত্তর
ব্যবস্থা প্রয়োজন আদ্যাব্দ অস্বীকার
কি নি। তাহলে “নবদোষ”—এ

পরিবেশনাই বা আমাদের সমাজতান্ত্রিক বিবেককে এত পীড়া দিচ্ছে কেন? বড়ো-বড়ো শহরের বাইরে, যেসব গ্রাম্যরা ছেলেমেয়েদের পক্ষে বড়ো-বড়ো শহরে থেকে ভালো-ভালো ইংলিশ পড়াশোনা করা কঠিন, এমন-কি অনেকে পক্ষে অসমর্থও বটে, সেখানে যদি শ্রম বরছে, কিংবা বিনা বরছে, একটি উচ্চমানের শিক্ষার সুযোগ করে দেওয়া যায়, তাতে, আমরা যারা শহরে থাকি, তাদের আশ্রিত করার রাজনৈতিক কারণ থাকতে পারে, শিক্ষাগত এবং সামাজিক কোনো কারণ খুঁজে পাওয়া মূল্যবান।

যার যোগ্যতা আছে, ক্ষমতা আছে, এবং সতীকারের প্রয়োজন আছে তার জন্তে গ্রামাঞ্চলেও শহরের মতো, উচ্চতর মানের বিদ্যালয় প্রতিষ্ঠিত হোক; সরকারি হাদপাতালের পাশাপাশি নারসিং হোসের সেবা যে সমাজ নির্বিধানে হাত পেতে নিতে পারে, সাধারণ বিদ্যালয়ের পাশাপাশি নবাবের বিদ্যালয়ের আভিজাত্যের ছোয়া পেতে তার ভাত খাওয়া উচিত নয়। একটাই আশ্রিত উঠতে পারে— সরকারি বরছে কেনে সে আভিজাত্যের আদান পাতা হবে? বরং সেই টাকা বাঁচিয়ে সাধারণ সরকারি এবং বেসরকারি বিদ্যালয়ের মান উন্নত করা যেত।

আর কেউ না মাহুক, একজন সমাজতরবারী নিরস্ত্র বানবোন, সামাজিক প্রয়োজনবোধে, সমাজের বিশেষ অংশের চাহিদা মেটাবার জন্তে রাষ্ট্রীয় সম্পদের বিনিয়োগ কাঁমা, বিশেষত যদি সে চাহিদা মেটাতে বেসরকারি উদ্যোগ এগিয়ে না আসে। আর, সেই টাকাই যদি গ্রাম-গঞ্জে, মফসসল শহরে

সরকারি বেসরকারি ইংলিশের পিছনে ঢালা হয়, তাতে সেসব প্রতিষ্ঠান যে সেই অস্থাপাতে উন্নত হয়ে উঠবে, সে নিশ্চয়তার অভাব আশু করি মঙ্গলই স্বীকার করবনে। (অন্য যে-কোনো বিদ্যালয়েরই বা-বা নান্দ্র প্রয়োজন তা মনেতেই হবে। যে ইংলিশ স্নাক-বোর্ড সেই, সেখানে স্নাকবোর্ড পৌছে দিতেই হবে। কিন্তু সে দায় সরকারি শিক্ষারপ্তরের সাধারণ দায়। সে দায় বহন করবার শক্তি যদি সরকারের না থাকে, সে কথা তাঁদের যোগাযোগি স্বীকার করাই ভালো।)

তার চেয়ে বড়ো মতো ভাববার কথা, সোটা হল, আমাদের সমস্ত শিক্ষা-ব্যবস্থাটা যে বিপুল সামাজিক চাপের মধ্যে পড়ে সতীকারের কোনো উদ্ভিত পথে এক ইনটি-কোয়ার্ডও শক্তি প্রায় সম্পূর্ণ হারিয়েছে, তার হাত থেকে উদ্ধারের উপায় কী করা যায়? চাপটা কী-বকম, বড়ো-বড়ো শহরের ভালো-ভালো ইংলিশ-কলেজের কথাই ধরা নাথায় রাখবনে, তাঁদের পক্ষে আন্দাজ করাও শক্ত। নারা রাজা হুড়ে গ্রামে-গ্রামাঙ্গরে হাজার-হাজার ইংলিশ পড়াশোনা চলছে, ছেলেমেয়ে রাসনের পর রাসনে উঠছে, মাদ্যমিক উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা দিচ্ছে, পাশ করছে, উচ্চতর শিক্ষার প্রবেশ করছে, পাশ করছে। তারপর সেই “উচ্চশিক্ষিত” বাস্তবী চাকরি পাচ্ছেন কিনা, কিংবা অল্প কোনো ভাবে জীবিকার সাধনা করতে পারছেন কিনা, তাঁদের উচ্চশিক্ষা সমাজের কোনো কাজে লাগছে কিনা, এসব প্রশ্ন আলাদা। কিন্তু মোটেই “আলাদা” নয় অল্প-একটা প্রশ্ন যার ওপর সম্পূর্ণ নির্ভর করছে “শিক্ষা-ব্যবস্থা”-নামক বিরাট এবং বিপুল-

ব্যয়সাধ্য একটি কর্মকাণ্ডের আঁতরেরই যৌক্তিকতা: গ্রামাঙ্গরের একটি সাধারণ বিদ্যালয়ের, ধরন অষ্টম শ্রেণীর একজন ছাত্র, তার শিক্ষাটা কোন মানে পৌঁছানো উচিত, এবং আসলে কোন মানে পৌঁছেছে? ইয়েন্ডির কথা ধরন। তার কর্তা ইয়েন্ডির শেখা উচিত, কর্তা শিখবে? সে ধরন মাদ্যমিক পরীক্ষা দিতে যার, তখন প্রশ্ন ওঠে, মাদ্যমিক পরীক্ষার বসবার যোগ্যতা সে কি অর্জন করেছে? তার-পর সে মাদ্যমিক পাশ করল। সেই-বকমই একটা প্রশ্ন কিন্তু তখনও কীটার মতো বিথতে থাকে, যদিও পরীক্ষার ফলেই সে প্রশ্নের মীমাংসা হওয়া উচিত ছিল: মাদ্যমিক পরীক্ষার পাশ করবার জন্তে যে মান শিক্ষাবিদেরা অনেক মাথা ঘামিয়ে নির্দিষ্ট করে দিয়েছেন, পাশ-করা ছাত্রটি কি সেখানে পৌঁছেছিল? তারপর সে উচ্চমাধ্যমিক পাশ করল, তখনও একই প্রশ্ন। এই পরীক্ষার কি তার পাশ করবার কথা? উচ্চশিক্ষার যখন সেই ছাত্র প্রবেশ করল, তখন প্রশ্নের প্রায় অর্ধহীন হয়ে পড়ছে। অর্ধহীন এই কারণে যে, কলেজে ছেলেমেয়েরা হুড়ুড় করে এক দরঙ্গা দিয়ে ঢোকে, হুড়ুড় করে আবেক দরঙ্গা দিয়ে বেরিয়ে যায়। কে কী শিখল, না শিখল, এসব কথা ভালো করে জিজ্ঞেস করবার সেখানে সময়ই পাওয়া যায় না।

অর্থাৎ, ছেলেমেয়েরা যখন শিক্ষার যে গুরে পৌঁছেতে তখন সেই গুরের উপযুক্ত শিক্ষা তারা নিয়ে আসে, উচ্চতর শিক্ষার প্রবেশের আগে তারা মাদ্যমিক শিক্ষা প্রকৃত অর্থে সম্পূর্ণ করছে, পর্যায়ক্রম শিক্ষাব্যবস্থার এই যে মৌলিক পূর্ণাবস্থা, এটাই আজ

অনন্তর বকম অব্যাহত হয়ে পাড়িয়েছে। কী করে এখন হল?

কারখাটা বোকা খুইই সহজ। বতই আমরা শিক্ষা নিয়ে বৃহদাকারের চিন্তার বাস্তবতা থাকি, আসলে, একজন ছাত্র এবং তার শিক্ষক, এই নিয়েই শিক্ষার আসল কারবার চল। যে শিক্ষক তাঁর ছাত্রকে তার বিশেষ গুরের উপযোগি শিক্ষা দিতে না পারেন (যদি অল্প ছাত্রের তেমন যোগ্যতা থাকে এবং আগ্রহ থাকে) তিনি অযোগ্য; যে শিক্ষক অশমুভ্র জেনেও কোনো ছাত্রকে একটি ব্রত অতিক্রম করে আরেকটি গুরে প্রবেশের উপযুক্ত বলে ঘোষণা করেন, তিনি অসাধু। একদিকে এই অযোগ্যতা, আরেকদিকে এই অসাধুতা আমাদের সমস্ত শিক্ষা-ব্যবস্থাকে আজ বহুলাংশে অর্ধহীন করে ফুলেছে। এখন পরীক্ষাই বনুন আর পাশই বনুন, সবই মনে হয়

অস্বাভাবিক। শুধুমাত্র মুষ্টিমেয় কথা, যারা মাদ্যমিক, উচ্চমাধ্যমিক, ডিগ্রী ইত্যাদি পরীক্ষার মাফলার শ্রেণি বিরাজ করে, তাদের কথা মনে রাখলে মনে হতে পারে, এ ধারণা অযৌক্তিক। কিন্তু রাজা হুড়ে হাজার-হাজার শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে লক্ষ-লক্ষ ছেলে-মেয়ে ও যারা গ্রামে-গঞ্জে, শহরে-বন্দরে, অসংখ্য দায়িত্ব পালন করবে, নিজেদের হাতে করে নির্ধাণ করবে দেশের, এবং নিজেদের, ভবিষ্যৎ, তাদের কথা ভাবলে অসম্ভব হতাশার মন ভারী হয়ে ওঠে। অযোগ্য শিক্ষকের কথা বেশি বলি নাশ্রয়োজন। অসাধুতার জন্তে সমাজই বহুলাংশে দায়ী। প্রাথমিক শিক্ষা দিতে হবে সবাইকে, সমাজের এ দায় সম্পূর্ণ গ্রাহ্যমগত। সেই প্রাথমিক শিক্ষা প্রায় সবাইকেই মাদ্যমিক

শিক্ষার উপযুক্ত করে ফুলবে—এ প্রত্যাশাও যুক্তিযুক্ত। কিন্তু মাদ্যমিক শিক্ষা একটি গুর দিকে গিয়ে, বিশেষ করে উচ্চমাধ্যমিক গুরে গিয়ে যে আয়োজন, শিক্ষকতার যে মান, শিক্ষার্থীর যে শ্রম এবং মনোযোগ দাবি করে সমাজ এখন পর্যন্ত সে বিষয়ে সম্পূর্ণ অনবহিত। এই অনবহানে হ্রাসপ্রবেশ প্রবেশ “প্রাইভেট টিউশন”, যার অপর নাম “পাবলিক ডিসপনশন”। শিক্ষাবিহীন শিক্ষা, না-বুকে-মুখ-করা বিদ্যা। সাধারণ ছাত্রের পরীক্ষা পাশের জন্তে এই বিদ্যাই এখন সবচেয়ে কার্যকর। এই বিদ্যার প্রকাণ্ড ধাঁধা মড়ক দিয়েই অদমা গতিতে এগিয়ে চলছে বিপুল ছাত্রগণ। কে তার পথ আটকে দাঁড়াবে?

৮-৭-১৯৬৩

ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়